
 
 

บทท่ี 4 
ผลการวิเคราะหขอมลู 

 
      การศึกษาองคประกอบของทัศนคติตอระบบความปลอดภัยในการทํางานของ
พนักงานบริษทั บางกอกแล็ป แอนด คอสเมติค จํากัด จาํนวน 300 ชุด ผลการวิเคราะหขอมูลแบง
ออกเปน 3 สวน  ดังนี ้

  สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปเกีย่วกบัผูตอบแบบสอบถาม (ตารางท่ี 1-14) 
         สวนท่ี 2 ขอมูลเกี่ยวกับองคประกอบของทัศนคติตอระบบความปลอดภัยใน

การทํางานของพนัก งานโดยแบงเปน ดานความรู-ความเขาใจ ดานความรูสึก  และดานพฤติกรรม 
(ตารางท่ี 15-35) 

         สวนท่ี 3 สาเหตุการเกิดอุบัติเหตุ และขอเสนอแนะเกีย่วกบัการดําเนนิงานดาน
ความปลอดภยัในการทํางาน (ตารางท่ี 35-42) 
 
สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปเกีย่วกบัผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 1 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน (คน) รอยละ ลําดับท่ี 
ชาย 110 36.67 2 
หญิง 190 63.33 1 
รวม 300 100.00  

 
จากตารางท่ี 1 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง จํานวน 190 ราย คิด

เปนรอยละ 63.33 รองลงมา คือ เพศชาย จํานวน 110 ราย คิดเปนรอยละ 36.67  
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ตารางท่ี 2 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ
 

อายุ จํานวน (คน) รอยละ ลําดับท่ี 
อายุ  18 - 20  ป 30 10.00 3 
อายุ  21 - 30  ป 167 55.67 1 
อายุ  31 - 40  ป 86 28.67 2 
อายุ 41 ปข้ึนไป 17 5.66 4 

รวม 300 100.00  

           
จากตารางท่ี 2 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุระหวาง 21-30 ป จํานวน 167 

ราย คิดเปนรอยละ 55.67 รองลงมา คือ อายุระหวาง 31-40 ป จํานวน 86 ราย คิดเปนรอยละ 28.67 
อายุระหวาง 18-20 ป จํานวน 30 ราย คิดเปนรอยละ 10.00 และอายุ 41 ปข้ึนไป จํานวน 17 ราย คิด
เปนรอยละ 5.66 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 3 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพสมรส 

 
จากตารางท่ี 3 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส มีมากท่ีสุด จํานวน 146 

ราย คิดเปนรอยละ 48.67 รองลงมา คือ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพโสด จํานวน 142 ราย  คิด
เปนรอยละ 47.33 สถานภาพหยาราง จํานวน 11 ราย คิดเปนรอยละ 3.67 และแยกกนัอยู จํานวน 1 
ราย คิดเปนรอยละ 0.33 ตามลําดับ 
 
 
 

สถานภาพ จํานวน (คน) รอยละ ลําดับท่ี 
โสด 142 47.33 2 
สมรส 146 48.67 1 
หยาราง 11 3.67 3 
แยกกันอยู 1 0.33 4 

รวม 300 100.00  
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ตารางท่ี 4 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

 
จากตารางท่ี 4 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีระดับการศึกษาอยูในระดับมัธยมศึกษาตอน

ปลาย/ปวช. มากท่ีสุด จํานวน 114 ราย คิดเปนรอยละ 38.00 รองลงมา คือ ระดับปริญญาตรี จํานวน 
80 ราย คิดเปนรอยละ 26.67 ระดับมัธยมศึกษาตอนตน จํานวน 73 ราย คิดเปนรอยละ 24.33 ระดับ
อนุปริญญา/ปวส. จํานวน 29 ราย คิดเปนรอยละ 9.67 ระดับประถมศึกษา จํานวน 3 ราย คิดเปนรอย
ละ 1.00 และระดับสูงกวาปริญญาตรี จํานวน 1 ราย คิดเปนรอยละ 0.33 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 5 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามตําแหนงงาน 

 

จากตารางท่ี 5 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญอยูในตําแหนงพนกังาน จํานวน 210 
ราย คิดเปนรอยละ 70.00 รองลงมา คือ ตําแหนงหัวหนาแผนก จํานวน 43 ราย คิดเปนรอยละ 14.33 
ตําแหนงนักบริหาร / Staff จํานวน 20 ราย คิดเปนรอยละ 6.67 ตําแหนงผูจัดการฝายข้ึนไป จํานวน 
17 ราย คิดเปนรอยละ 5.67 และ ตําแหนงเภสัชกร จํานวน 10 ราย คิดเปนรอยละ 3.33 ตามลําดับ 

ระดับการศึกษา จํานวน (คน) รอยละ ลําดับท่ี 
ประถมศึกษา 3 1.00 5 

มัธยมศึกษาตอนตน 73 24.33 3 
มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 114 38.00 1 

อนุปริญญา/ปวส. 29 9.67 4 
ปริญญาตรี 80 26.67 2 

สูงกวาปริญญาตรี 1 0.33 6 
รวม 300 100.00  

ตําแหนงงาน จํานวน (คน) รอยละ ลําดับท่ี 
พนักงาน 210 70.00 1 

หัวหนาแผนก 43 14.33 2 
นักบริหาร/Staff 20 6.67 3 
ผูจัดการฝายข้ึนไป 17 5.67 4 

เภสัชกร 10 3.33 5 
รวม 300 100.00  
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ตารางท่ี 6 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุงาน 

 
จากตารางท่ี 6 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานระหวาง 3–5 ป มากท่ีสุด จํานวน 84 

ราย คิดเปนรอยละ 28.00 รองลงมา คือ อายุงานตํ่ากวา1 ป จํานวน 61 ราย คิดเปนรอยละ 20.33 อายุ
งานระหวาง 6–10 ป จํานวน 60 ราย คิดเปนรอยละ 20.00 อายุงานระหวาง 1–2 ป จํานวน 56 ราย 
คิดเปนรอยละ 18.67 และอายุงานต้ังแต 10 ปข้ึนไป จํานวน 39 ราย คิดเปนรอยละ 13.00 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 7 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประสบการณการทํางาน
กอนเขามาทํางานท่ีบริษัท บางกอกแล็ป แอนด คอสเมติค จํากัด 
 

ประสบการณการทํางาน 
กอนเขามาทํางานท่ีบริษัท 

จํานวน (คน) รอยละ ลําดับท่ี 

เคยทํางานมากอน 214 71.33 1 
ไมเคยทํางานมากอน 86 28.67 2 

รวม 300 100.00  

 
จากตารางท่ี 7 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเคยมีประสบการณการทํางานกอน 

เขามาทํางานท่ีบริษัทบางกอกแล็ป แอนด คอสเมติค จํากัด จํานวน 214 ราย คิดเปนรอยละ 71.33 
รองลงมา คือ ไมเคยมีประสบการณการทํางานมากอน จํานวน 86 ราย คิดเปนรอยละ 28.67 

อายุงาน จํานวน (คน) รอยละ ลําดับท่ี 
ตํ่ากวา 1 ป 61 20.33 2 
1 – 2   ป 56 18.67 4 
3 – 5   ป 84 28.00 1 
6 – 10 ป 60 20.00 3 

ต้ังแต 10 ปข้ึนไป 39 13.00 5 
รวม 300 100.00  
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ตารางท่ี 8 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนโรงงาน/สถาน
ประกอบการที่เคยทํางานกอนเขาทํางานท่ีบริษัท บางกอกแล็ป แอนด คอสเมติค จํากัด 
 

 
จากตารางท่ี 8 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเคยมีประสบการณการทํางานท่ีอ่ืนกอนเขามา

ทําท่ีบริษัทบางกอกแล็ป แอนด คอสเมติค จํากัด โดยเคยทํางานมา 1 แหง มีมากท่ีสุด จํานวน 94 
ราย คิดเปนรอยละ 43.93 รองลงมา คือ เคยทํางานมา 2 แหง จํานวน 75 ราย คิดเปนรอยละ 35.05  
เคยทํางานมา 3 แหง จํานวน 25 ราย คิดเปนรอยละ 11.68  เคยทํางานมา 4 แหง จํานวน 9 ราย คิด
เปนรอยละ 4.21 เคยทํางานมา 5 แหง จาํนวน 6 ราย คิดเปนรอยละ 2.80 เคยทํางานมา 6 แหง 
จํานวน 3 ราย คิดเปนรอยละ 1.40 และเคยทํางานมา 7 แหง จํานวน 2 ราย คิดเปนรอยละ 0.93 
ตามลําดับ 
 
 
 
 
 
 
 
 

จํานวนโรงงาน/สถาน
ประกอบการท่ีเคยทํางานกอนเขา

ทํางานท่ีบริษัท 
จํานวน (คน) รอยละ ลําดับท่ี 

เคยทํางานมา 1 แหง 94 43.93 1 
เคยทํางานมา 2 แหง 75 35.05 2 
เคยทํางานมา 3 แหง 25 11.68 3 
เคยทํางานมา 4 แหง 9 4.21 4 
เคยทํางานมา 5 แหง 6 2.80 5 
เคยทํางานมา 6 แหง 3 1.40 6 
เคยทํางานมา 7 แหง 2 0.93 7 

รวม 214 100.00  
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ตารางท่ี 9 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการไดรับการฝกอบรม
เกี่ยวกับ ระบบความปลอดภัยในการทํางานจากสถานท่ีอ่ืนกอนเขามาทํางานท่ีบริษทั บางกอกแล็ป 
แอนด คอสเมติค จํากัด 
 

การฝกอบรมเกี่ยวกับระบบความ
ปลอดภยัในการทํางานจากสถานท่ีอ่ืน 

กอนเขามาทํางานท่ีบริษัท 
จํานวน (คน) รอยละ ลําดับท่ี 

เคยเขารับการฝกอบรม 93 31.00 2 
ไมเคยเขารับการฝกอบรม 207 69.00 1 

รวม 300 100.00  
 

จากตารางท่ี 9 พบวา ผูตอบแบบสอบถามกอนเขามาทํางานท่ีบริษัทบางกอกแล็ป แอนด 
คอสเมติคสวนใหญไมเคยเขารับการฝกอบรม  เกีย่วกับระบบความปลอดภัยในการทํางานจาก
สถานท่ีอ่ืน จํานวน 207 ราย คิดเปนรอยละ 69.00 รองลงมา คือ เคยเขารับการฝกอบรม จํานวน 93 
ราย คิดเปนรอยละ 31.00 
 
ตารางท่ี 10 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยไดรับการฝกอบรมเกี่ยวกับ 
ระบบความปลอดภัยในการทํางานจากสถานท่ีอ่ืน กอนเขามาทํางานท่ีบริษัท บางกอกแล็ป แอนด 
คอสเมติค จํากัดจําแนกตามสถานท่ีท่ีใหการฝกอบรม 
 

สถานท่ีท่ีใหการฝกอบรม จํานวน (คน) รอยละ ลําดับท่ี 
สถานศึกษา 24 25.81 2 
ท่ีทํางานเดิม 55 59.14 1 

หนวยงานราชการ 8 8.60 3 
หนวยงานเอกชน 6 6.45 4 

รวม 93 100.00  
        

จากตารางท่ี 10 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยไดรับการฝกอบรมเกี่ยวกับระบบความ
ปลอดภัยในการทํางานจากสถานท่ีอ่ืนกอนเขามาทํางานท่ีบริษัทบางกอกแล็ป แอนด คอสเมติค 
จํากัด จํานวน 93 ราย สวนใหญเคยไดรับการฝกอบรมจากสถานท่ีทํางานเดิม จํานวน 55 ราย คิด
เปนรอยละ 59.14 รองลงมา คือ ไดรับการฝกอบรมจากสถานศึกษา จาํนวน 24 ราย คิดเปนรอยละ 
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25.81 ไดรับการฝกอบรมจากหนวย งานราชการ จํานวน 8 ราย คิดเปนรอยละ 8.60 และไดรับการ
ฝกอบรมจากหนวยงานเอกชน จํานวน 6 ราย คิดเปนรอยละ 6.45 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 11 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการไดรับการชี้แจง
แนะนําหรือฝกอบรมในเร่ืองท่ีเกี่ยวของกบั ระบบความปลอดภัยในการทํางานต้ังแตเขามาทํางาน
กับบริษัท บางกอกแล็ป แอนด คอสเมติค จํากัด 
 
การชี้แจงแนะนําหรือฝกอบรมในเรื่องท่ี
เก่ียวของกับระบบความปลอดภัยในการ
ทํางานตั้งแตเขามาทํางานกับบริษัท 

จํานวน (คน) รอยละ ลําดับท่ี 

เคยไดรับการช้ีแจงแนะนํา/ฝกอบรม 285 95.00 1 
ไมเคยไดรับการช้ีแจงแนะนาํ/ฝกอบรม 15 5.00 2 

รวม 300 100.00  

 
จากตารางท่ี 11 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเคยไดรับการช้ีแจงแนะนําหรือ

ฝกอบรมในเร่ืองท่ีเกี่ยวของกับระบบความปลอดภัย ในการทาํงานต้ังแตเขามาทํางานกับบริษัท 
บางกอกแล็ป แอนด คอสเมติค จํากัด จํานวน 285 ราย คิดเปนรอยละ 95.00 รองลงมา คือไมเคย
ไดรับการช้ีแจงแนะนําหรือฝกอบรม จํานวน 15 ราย คิดเปนรอยละ 5.00 
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ตารางท่ี 12 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยไดรับการช้ีแจงแนะนําหรือ
ฝกอบรมในเร่ืองท่ีเกี่ยวของกับ ระบบความปลอดภัยในการทํางานต้ังแตเขามาทํางานกับบริษัท 
บางกอกแล็ป แอนด คอสเมติค จํากัด จําแนกตามระยะเวลาท่ีเคยไดรับการช้ีแจงแนะนําหรือ
ฝกอบรมคร้ังสุดทาย 
 

ระยะเวลาท่ีเคยไดรับการชี้แจง 
แนะนํา/ฝกอบรมคร้ังสุดทาย 

จํานวน (คน) รอยละ ลําดับท่ี 

ชวง 1 เดือนท่ีผานมา 47 16.49 4 
ชวง 3 เดือนท่ีผานมา 57 20.00 3 
ชวง 6 เดือนท่ีผานมา 113 39.65 1 
ชวง 1 ปท่ีผานมา 68 23.86 2 

รวม 285 100.00  

 
จากตารางท่ี 12 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเคยไดรับการชี้แจงแนะนําหรือฝกอบรมใน

เร่ืองท่ีเกี่ยวของกับ ระบบความปลอดภัยในการทํางานต้ังแตเขามาทํางานกับบริษัทบางกอกแล็ป 
แอนด คอสเมติค จํากัด จํานวน 285 คน มีมากท่ีสุด คือ ในชวง6 เดือนท่ีผานมา จํานวน 113 ราย คิด
เปนรอยละ 39.65 รองลงมา คือในชวง 1 ปท่ีผานมา จํานวน 68 ราย คิดเปนรอยละ 23.86  ในชวง 3 
เดือนท่ีผานมา จํานวน 57 ราย คิดเปนรอยละ 20.00 และ ในชวง 1 เดือนท่ีผานมา จํานวน 47 ราย คิด
เปนรอยละ 16.49 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 13 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประสบการณการเกดิ
อุบัติเหตุ หรือ เจ็บปวยอันเนือ่งมาจากการทํางานในบริษทั บางกอกแล็ป แอนด คอสเมติค จํากัด 
 

ประสบการณการเกิดอุบัติเหตุ / 
เจ็บปวยอันเนื่องมาจากการทํางาน 

จํานวน (คน) รอยละ ลําดับท่ี 

เคยเกดิอุบัติเหตุ/เจ็บปวยอันเนื่องมาจากการทํางาน 61 20.33 2 
ไมเคยเกิดอุบัติเหตุ/เจ็บปวยอันเนื่องมาจากการทํางาน 239 79.67 1 

รวม 300 100.00  

 
จากตารางท่ี 13 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญไมเคยเกิดอุบัติเหตุ/เจ็บปวยอัน

เนื่องมาจากการทํางานในบริษัท บางกอกแล็ป แอนด คอสเมติค จํากัด จํานวน 239 ราย คิดเปนรอย
ละ 79.67 รองลงมา คือ เคยเกิดอุบัติเหตุ/เจ็บปวยอันเนื่องมาจากการทํางาน จํานวน 61 ราย คิดเปน
รอยละ 20.33 
 
ตารางท่ี 14 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยเกดิอุบัติเหตุ/เจ็บปวยอัน
เนื่องมาจากการทํางานในบริษัท บางกอกแล็ป แอนด คอสเมติค จํากัดจาํแนกจํานวนวนัท่ีหยดุงาน 
 

จํานวนวันท่ีหยุดงาน จํานวน (คน) รอยละ ลําดับท่ี 
ไมถึงข้ันหยดุงาน 48 78.69 1 

หยุดงานไมเกนิ 3 วัน 11 18.03 2 
หยุดงานเกนิ 3 วันข้ึนไป 2 3.28 3 

รวม 61 100.00  

 
จากตารางท่ี 14 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยเกดิอุบัติเหตุหรือเจ็บปวยอันเนื่องมาจาก

การทํางาน จํานวน 61 คน สวนใหญไมถึงข้ันหยดุงาน จาํนวน 48 ราย คิดเปนรอยละ 78.6 รองลงมา 
คือ หยุดงานไมเกิน 3 วัน จํานวน 11 ราย คิดเปนรอยละ18.03 และหยุดงานเกิน 3 วันข้ึนไป  จํานวน 
2 ราย คิดเปนรอยละ 3.28 ตามลําดับ 
 
 
 



 31 
 

สวนท่ี 2 ขอมูลเกี่ยวกับองคประกอบของทัศนคติตอระบบความปลอดภัยในการทํางานของ
พนักงานโดยแบงเปน ดานความรูความเขาใจ ดานความรูสึก และดานพฤติกรรม 

 
ตารางท่ี 15 แสดงจํานวน รอยละ และระดับความรูความเขาใจตอระบบความปลอดภัยในการ
ทํางานของผูตอบแบบสอบถามในภาพรวม 
 

ผูตอบถูก 
ขอ
ท่ี 

ดานความรูความเขาใจตอระบบความปลอดภัยในการทํางาน 
คําตอบ
ท่ี

ถูกตอง 

จํา 
นวน 
(คน) 

รอยละ 

แปลผลระดับ 
ความรู 

ความเขาใจ 

อัน 
ดับ
ท่ี 

1 อุบัติเหตุจากการทํางานเปนเหตุการณที่เกิดขึ้นโดยไมคาดคิดทําใหเกิดผลกระทบตอ
รางกาย ทรัพยสิน และกระบวนการทํางาน 

ใช 284 94.67 ระดับมากท่ีสุด 5 

2 สาเหตุที่ทําใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํางาน สวนหนึ่งเกิดขึน้เน่ืองจากผูประสบเหตุดวง
ไมดี มีเคราะห 

ไมใช 272 90.67 ระดับมากท่ีสุด 7 

3 การปองกันอุบัติเหตุอันเนื่องมาจากการทํางาน ไมใชหนาท่ีโดยตรงของพนักงาน 
ผูปฏิบัติงาน 

ไมใช 257 85.67 ระดับมากท่ีสุด 10 

4 การใชอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล (Personal Protective Equipment; PPE) ที่
เหมาะสมกับลักษณะของงาน สามารถปองกันอันตรายท่ีอาจเกิดขึ้นจากการทํางานได 

ใช 296 98.67 ระดับมากท่ีสุด 2 

5 พนักงานตองสวมอปุกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล (PPE) ใหกระชับพอดีรางกาย ใช 300 100.00 ระดับมากท่ีสุด 1 
6 พนักงานท่ีทํางานในจุดเส่ียงอันตรายตองสวมใสอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล

(PPE) ตลอดเวลา 
ใช 294 98.00 ระดับมากท่ีสุด 3 

7 การใชอุปกรณเคร่ืองมือ เคร่ืองจักรที่มีอุปกรณปองกัน (การด) ผูปฏิบัติงานสามารถ
ถอดอุปกรณปองกัน (การด) ออกไดทันทีถารูสึกวาไมสะดวกตอการปฏิบัติงาน 

ไมใช 265 88.33 ระดับมากท่ีสุด 8 

8 การทํางานลัดขั้นตอนหรือไมปฏิบัติตามสัญลักษณการเตือนอันตรายท่ีบริษัทกําหนด
อาจกอใหเกิดอันตรายได 

ใช 284 94.67 ระดับมากท่ีสุด 5 

9 การปฏิบัติตามกฎระเบียบความปลอดภัยจะชวยลดการเกิดอันตรายจากการทํางาน ใช 296 98.67 ระดับมากท่ีสุด 2 
10 กรณีที่พนักงานกําลังทํางานท่ีมีความเส่ียงตออันตราย ผูมีสิทธิ์เรียกรองวิธีการทํางาน

ที่ปลอดภัยได คอื หัวหนาแผนกขึ้นไปเทาน้ัน 
ไมใช 260 86.67 ระดับมากท่ีสุด 9 

11 การปองกันไมใหเกิดอุบัติเหตุอันเนื่องมาจากการทํางานท่ีเหมาะสมท่ีสุด คอื การ
แกไขที่แหลงกําเนิดอันตราย เชน คน เคร่ืองจักร สภาพแวดลอม 

ใช 280 93.33 ระดับมากท่ีสุด 6 

12 เหตุฉุกเฉินแจง 0 หรือ 109 ใช 290 96.67 ระดับมากท่ีสุด 4 

เฉลี่ยรวม 93.81 ระดับมากท่ีสุด  

หมายเหตุ  คะแนน 1.00–49.99 มีความรูความเขาใจนอยที่สุด 50.00–59.99 มีความรูความเขาใจนอย 60.00–69.99 มีความรูความ
เขาใจปานกลาง 70.00–79.99 มีความรูความเขาใจมาก 80.00–100.00 มีความรูความเขาใจมากท่ีสุด  
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จากตารางท่ี 15 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม มีระดับความรูความเขาใจตอระบบความ
ปลอดภัยในการทํางาน เฉล่ียรวมอยูในระดับมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 93.81 โดยจําแนกรายดานได 
ดังนี ้

ดานพนักงานตองสวมอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล(Personal Protective 
Equipment; PPE)ใหกระชับพอดีรางกาย ตอบถูกตอง (ใช) จํานวน 300 ราย คิดเปนรอยละ100.00  

รองลงมาไดแก ดานการใชอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล (PPE) ท่ีเหมาะสมกับ
ลักษณะของงาน สามารถปองกันอันตรายท่ีอาจเกิดข้ึนจากการทํางานได ซ่ึงเทากับดานการปฏิบัติ
ตามกฎระเบียบความปลอดภัยจะชวยลดการเกิดอันตรายจากการทํางาน ตอบถูกตอง(ใช) จํานวน 
296 ราย คิดเปนรอยละ 98.67   

ดานพนักงานท่ีทํางานในจุดเส่ียงอันตรายตองสวมใสอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล
(PPE) ตลอดเวลา ตอบถูกตอง(ใช) จํานวน 294 ราย คิดเปนรอยละ 98.00  

ดานเหตุฉุกเฉินแจง 0 หรือ 109 ตอบถูกตอง(ใช) จํานวน 290 ราย คิดเปนรอยละ 96.67  
ดานการทํางานลัดข้ันตอนหรือไมปฏิบัติตามสัญลักษณการเตือนอันตรายท่ีบริษัท

กําหนดอาจกอใหเกิดอันตรายได ซ่ึงเทากับดานอุบัติเหตุจากการทํางานเปนเหตุการณท่ีเกิดข้ึนโดย
ไมคาดคิดทําใหเกิดผลกระทบตอรางกายทรัพยสิน และกระบวนการทํางาน ตอบถูกตอง (ใช) 
จํานวน 284 ราย คิดเปนรอยละ 94.67  

ดานการปองกันไมใหเกิดอุบัติเหตุอันเนื่องมาจากการทํางานท่ีเหมาะสมท่ีสุด คือการ
แกไขท่ีแหลงกําเนิดอันตราย เชน คน เคร่ืองจักร สภาพแวดลอม ตอบถูกตอง(ใช) จํานวน 280 ราย 
คิดเปนรอยละ 93.33  

ดานสาเหตุท่ีทําใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํางาน สวนหนึ่งเกิดข้ึนเนื่องจาก ผูประสบเหตุ
ดวงไมดี มีเคราะห ตอบถูกตอง(ไมใช) จํานวน 272 ราย คิดเปนรอยละ90.67  

ดานการใชอุปกรณเคร่ืองมือ เคร่ืองจักรท่ีมีอุปกรณปองกัน(การด)ผูปฏิบัติงานสามารถ
ถอดอุปกรณปองกัน(การด)ออกไดทันทีถารูสึกวาไมสะดวกตอการปฏิบัติงาน ตอบถูกตอง(ไมใช) 
จํานวน 265 ราย คิดเปนรอยละ 88.33  

ดานกรณีท่ีพนักงานกําลังทํางานท่ีมีความเส่ียงตออันตราย ผูมีสิทธ์ิเรียกรองวิธีการ
ทํางานท่ีปลอดภัยได คือหัวหนาแผนกข้ึนไปเทานั้นตอบถูกตอง(ไมใช) จํานวน 260 ราย คิดเปน
รอยละ86.67  

และดานการปองกันอุบัติเหตุอันเนื่องมาจากการทํางานไมใชหนาท่ีโดยตรงของพนักงาน
ผูปฏิบัติงานตอบถูกตอง (ไมใช) จํานวน 257 ราย คิดเปนรอยละ 85.67 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 16 แสดงจํานวน รอยละ และระดับความรูความเขาใจตอระบบความปลอดภัยในการ
ทํางานของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 

ขอ
ท่ี 

ดานความรูความเขาใจตอระบบความปลอดภัยในการทํางาน 
คําตอบ
ท่ี

ถูกตอง 

จํานวน
ผูตอบ 
ถูก 

(รอย
ละ) 

แปลผล
ระดับ 
ความรู 
ความ
เขาใจ 

จํานวน
ผูตอบ 
ถูก 

(รอย
ละ) 

แปลผล
ระดับ 
ความรู 
ความ
เขาใจ 

1 อุบัติเหตุจากการทํางานเปนเหตุการณที่เกิดขึ้นโดยไมคาดคิดทําใหเกิดผลกระทบ
ตอรางกาย ทรัพยสิน และกระบวนการทํางาน 

ใช 102 
92.73% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

182 
95.79% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

2 สาเหตุที่ทําใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํางาน สวนหนึ่งเกิดขึน้เน่ืองจาก ผูประสบเหตุ
ดวงไมดี มีเคราะห 

ไมใช 96 
87.27% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

176 
92.63% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

3 การปองกันอุบัติเหตุอันเนื่องมาจากการทํางาน ไมใชหนาท่ีโดยตรงของพนักงาน 
ผูปฏิบัติงาน 

ไมใช 91 
82.73% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

166 
87.37% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

4 การใชอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล(Personal Protective Equipment; PPE) 
ที่เหมาะสมกับลักษณะของงาน สามารถปองกันอันตรายท่ีอาจเกิดขึ้นจากการ
ทํางานได 

ใช 108 
98.18% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

188 
98.95% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

5 พนักงานตองสวมอปุกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล (PPE) ใหกระชับพอดี
รางกาย 

ใช 110 
100.0% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

190 
100.0% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

6 พนักงานท่ีทํางานในจุดเส่ียงอันตรายตองสวมใสอุปกรณปองกันอันตรายสวน
บุคคล(PPE) ตลอดเวลา 

ใช 109 
99.09% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

185 
97.37% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

7 การใชอุปกรณเคร่ืองมือ เคร่ืองจักรที่มีอุปกรณปองกัน(การด)ผูปฏิบัติงานสามารถ 
ถอดอุปกรณปองกัน(การด)ออกไดทันทีถารูสึกวาไมสะดวกตอการปฏิบัติงาน 

ไมใช 96 
87.27% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

168 
88.42% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

8 การทํางานลัดขั้นตอนหรือไมปฏิบัติตามสัญลักษณการเตือนอันตรายท่ีบริษัท
กําหนดอาจกอใหเกิดอันตรายได 

ใช 104 
94.55% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

180 
94.74% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

9 การปฏิบัติตามกฎระเบียบความปลอดภัยจะชวยลดการเกิดอันตรายจากการทํางาน ใช 109 
99.09% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

187 
98.42% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

10 กรณีที่พนักงานกําลังทํางานท่ีมีความเส่ียงตออันตราย ผูมีสิทธิ์เรียกรองวิธีการ
ทํางานท่ีปลอดภัยได คือ หัวหนาแผนกขึ้นไปเทาน้ัน 

ไมใช 92 
83.64% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

168 
88.42% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

11 การปองกันไมใหเกิดอุบัติเหตุอันเนื่องมาจากการทํางานท่ีเหมาะสมท่ีสุด คอื การ
แกไขที่แหลงกําเนิดอันตราย เชน คน เคร่ืองจักร สภาพแวดลอม 

ใช 104 
94.55% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

176 
92.63% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

12 เหตุฉุกเฉินแจง 0 หรือ 109 ใช 104 
94.55% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

186 
97.89% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

เฉลี่ยรวม 92.80 ระดับ 
มากที่สุด 

94.39 ระดับ 
มากที่สุด 

หมายเหตุ  คะแนน 1.00–49.99 มีความรูความเขาใจนอยที่สุด 50.00–59.99 มีความรูความเขาใจนอย 60.00–69.99 มีความรูความ
เขาใจปานกลาง 70.00–79.99 มีความรูความเขาใจมาก 80.00–100.00 มีความรูความเขาใจมากท่ีสุด 
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จากตารางท่ี 16 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายซ่ึงมีระดับความรูความเขาใจตอระบบ
ความปลอดภยัในการทํางาน เฉล่ียรวมอยูในระดับมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 92.80 มีความรูความ
เขาใจ อยูในระดับมากท่ีสุด 3 อันดับแรก คือ 

ดานพนกังานตองสวมอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล (Personal Protective 
Equipment;PPE) ใหกระชับพอดีรางกาย ตอบถูกตอง (ใช) จํานวน 110 ราย คิดเปนรอยละ100.00  

รองลงมา ไดแก ดานพนกังานท่ีทํางานในจุดเส่ียงอันตรายตองสวมใสอุปกรณปองกัน
อันตรายสวนบุคคล(PPE) ตลอดเวลา และดานการปฏิบัติตามกฎระเบียบความปลอดภัยจะชวยลด
การเกิดอันตรายจากการทํางาน ตอบถูกตอง (ใช) จํานวน 109 ราย คิดเปนรอยละ 99.09 อยางละ
เทากัน  

และดานการใชอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล(PPE) ท่ีเหมาะสมกับลักษณะของ
งานสามารถ ปองกันอันตรายท่ีอาจเกดิข้ึนจากการทํางานได ตอบถูกตอง (ใช) จํานวน 108 ราย คิด
เปนรอยละ 98.18 ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงซ่ึงมีระดับความรู ความเขาใจตอระบบความปลอดภยัใน
การทํางาน เฉล่ียรวมอยูในระดับมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 94.39  มีความรูความเขาใจ อยูในระดบั
มากท่ีสุด 3 อันดับแรก คือ 

ดานพนกังานตองสวมอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล (PPE) ใหกระชับพอดีรางกาย 
ตอบถูกตอง (ใช) จํานวน 190 ราย คิดเปนรอยละ100.00  

รองลงมาไดแก ดานการใชอุปกรณปองกนัอันตรายสวนบุคคล (PPE) ท่ีเหมาะสมกับ
ลักษณะของงาน สามารถปองกันอันตรายท่ีอาจเกิดข้ึนจากการทํางานได ตอบถูกตอง (ใช) จํานวน 
188 ราย คิดเปนรอยละ 98.95  

และดานการปฏิบัติตามกฎระเบียบความปลอดภัยจะชวยลดการเกิดอันตรายจากการ
ทํางาน ตอบถูกตอง (ใช) จํานวน 187 ราย คิดเปนรอยละ 98.42 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 17 แสดงจํานวน รอยละ และระดับความรูความเขาใจตอระบบความปลอดภัยในการ
ทํางานของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ
 

อาย ุ

อาย ุ 18 - 20  ป อายุ  21 - 30  ป อายุ  31 - 40  ป อายุ 41 ปขึ้นไป 

ขอที่ 
ดานความรู-ความเขาใจตอระบบความปลอดภัย

ในการทํางาน 

คํา 
ตอบ
ที่ถูก 
ตอง 

จํานวน
ผูตอบ 
ถูก 

(รอยละ) 

แปลผล
ระดับ 
ความรู 
ความ
เขาใจ 

จํานวน
ผูตอบ 
ถูก 

(รอยละ) 

แปลผล
ระดับ 
ความรู 
ความ
เขาใจ 

จํานวน
ผูตอบ 
ถูก 

(รอยละ) 

แปลผล
ระดับ 
ความรู 
ความ
เขาใจ 

จํานวน
ผูตอบ 
ถูก 

(รอยละ) 

แปลผล
ระดับ 
ความรู 
ความ
เขาใจ 

1 อุบัติเหตุจากการทํางานเปนเหตุการณที่เกิดขึ้น
โดยไมคาดคิดทําใหเกิดผลกระทบตอรางกาย 
ทรัพยสิน และกระบวนการทํางาน 

ใช 28 
93.33% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

160 
95.81% 

 

  ระดับ 
มากท่ีสุด 

80 
93.02% 

 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

16 
    94.12% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

2 สาเหตุที่ทําใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํางานสวน
หนึ่งเกิดขึ้นเนื่องจากผูประสบเหตุดวงไมดี  
มีเคราะห 

ไม 
ใช 

22 
73.33% 

ระดับ 
มาก 

154 
92.22% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

81 
94.19% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

15 
88.24% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

3 การปองกันอุบัติเหตุอันเนื่องมาจากการทํางาน
ไมใชหนาท่ีโดยตรงของพนักงานผูปฏิบัติงาน 

ไม 
ใช 

26 
86.67% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

146 
87.43% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

71 
82.56% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

14 
82.35% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

4 การใชอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล 
(Personal Protective Equipment; PPE) ที่
เหมาะสมกับลักษณะของงาน สามารถปอง กัน
อันตรายท่ีอาจเกิดขึน้จากการทํางานได 

ใช 30 
100.00% 

 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

164 
98.20% 

 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

86 
100.00% 

 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

16 
94.12% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

5 พนักงานตองสวมอปุกรณปองกันอันตรายสวน
บุคคล (PPE) ใหกระชับพอดีรางกาย 

ใช 30 
100.00% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

167 
100.00% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

86 
100.00% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

17 
100.00% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

6 พนักงานท่ีทํางานในจุดเส่ียงอันตรายตองสวม
ใสอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล(PPE) 
ตลอดเวลา 

ใช 29 
96.67% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

163 
97.60% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

85 
98.84% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

17 
100.00% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

7 การใชอุปกรณเคร่ืองมือเคร่ืองจักรที่มีอุปกรณ
ปองกัน(การด)ผูปฏิบัติงานสามารถถอดอุปกรณ
ปองกัน(การด)ออกไดทันทีถารูสึกวาไมสะดวก
ตอการปฏิบัติงาน 

ไม 
ใช 

23 
76.67% 

 

ระดับ 
มาก 

148 
88.62% 

 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

78 
90.70% 

 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

15 
88.24% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

8 การทํางานลัดขั้นตอนหรือไมปฏิบัติตาม
สัญลักษณการเตือนอันตรายท่ีบริษัทกําหนดอาจ
กอใหเกิดอันตรายได 

ใช 27 
90.00% 

 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

159 
95.21% 

 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

81 
94.19% 

 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

17 
100.00

% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

9 การปฏิบัติตามกฎระเบียบความปลอดภัยจะชวย
ลดการเกิดอันตรายจากการทํางาน 

ใช 29 
96.67% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

166 
99.40% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

84 
97.67% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

17 
100.00% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

10 กรณีที่พนักงานกําลังทํางานท่ีมีความเส่ียงตอ
อันตราย ผูมีสิทธิ์เรียกรองวิธีการทํางานท่ี
ปลอดภัยได คอื หัวหนาแผนกขึ้นไปเทาน้ัน 

ไม 
ใช 

22 
73.33% 

 

ระดับ 
มาก 

146 
87.43% 

 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

76 
88.37% 

 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

16 
94.12% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 
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ตารางท่ี 17 (ตอ) 
 

อาย ุ

อาย ุ 18 - 20  ป อายุ  21 - 30  ป อายุ  31 - 40  ป อายุ 41 ปขึ้นไป 

ขอที่ 
ดานความรู-ความเขาใจตอระบบความปลอดภัย

ในการทํางาน 

คํา 
ตอบ
ที่ถูก 
ตอง 

จํานวน
ผูตอบ 
ถูก 

(รอยละ) 

แปลผล
ระดับ 
ความรู 
ความ
เขาใจ 

จํานวน
ผูตอบ 
ถูก 

(รอยละ) 

แปลผล
ระดับ 
ความรู 
ความ
เขาใจ 

จํานวน
ผูตอบ 
ถูก 

(รอยละ) 

แปลผล
ระดับ 
ความรู 
ความ
เขาใจ 

จํานวน
ผูตอบ 
ถูก 

(รอยละ) 

แปลผล
ระดับ 
ความรู 
ความ
เขาใจ 

11 การปองกันไมใหเกิดอุบัติเหตุอันเนื่องมาจาก
การทํางานท่ีเหมาะสมท่ีสุด คือ การแกไขท่ี
แหลงกําเนิดอันตราย เชน คน เคร่ืองจักร 
สภาพแวดลอม 

ใช 28 
93.33% 

 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

155 
92.81% 

 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

82 
95.35% 

 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

15 
88.24% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

12 เหตุฉุกเฉินแจง 0 หรือ 109 ใช 30 
100.00% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

162 
97.01% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

81 
94.19% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

17 
100.00% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

เฉลี่ยรวม 90.00 
 

ระดับ 
มากที่สุด 

94.31 
 

ระดับ 
มากที่สุด 

94.09 
 

ระดับ 
มากที่สุด 

94.12 
 

ระดับ 
มากที่สุด 

หมายเหตุ  คะแนน 1.00–49.99 มีความรูความเขาใจนอยที่สุด 50.00–59.99 มีความรูความเขาใจนอย 60.00–69.99 มีความรูความ
เขาใจปานกลาง 70.00–79.99 มีความรูความเขาใจมาก 80.00–100.00 มีความรูความเขาใจมากท่ีสุด 
 
 จากตารางท่ี 17 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 18 - 20  ป มีระดับความรูความเขาใจ
ตอระบบความปลอดภัยในการทํางาน เฉล่ียรวมอยูในระดับมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 90.00  มี
ความรู ความเขาใจ อยูในระดับมากท่ีสุด 3 อันดับแรก  ไดแก 

ดานพนกังานตองสวมอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล (Personal Protective 
Equipment; PPE) ใหกระชับพอดีรางกาย ดานการใชอุปกรณปองกนัอันตรายสวนบุคคล (PPE) ท่ี
เหมาะสมกับลักษณะของงาน สามารถปองกันอันตรายท่ีอาจเกิดข้ึนจากการทํางานได และดานเมื่อ
เกิดเหตุฉุกเฉินแจง 0 หรือ 109 อยางละเทากัน ตอบถูกตอง (ใช)  จํานวน 30 ราย คิดเปนรอยละ
100.00   

รองลงมาไดแก ดานพนกังานท่ีทํางานในจุดเส่ียงอันตรายตองสวมใสอุปกรณปองกัน
อันตรายสวนบุคคล(PPE) ตลอดเวลา ซ่ึงเทากับดานการปฏิบัติตามกฎระเบียบความปลอดภัยจะชวย
ลดการเกิดอันตรายจากการทํางาน ตอบถูกตอง (ใช) จํานวน 29 ราย คิดเปนรอยละ 96.67   

และดานอุบัติเหตุจากการทํางานเปนเหตุการณท่ีเกิดข้ึนโดยไมคาดคิดทําใหเกิดผล 
กระทบ ตอรางกาย ทรัพยสิน และกระบวนการทํางาน  ซ่ึงเทากับดานการปองกันไมใหเกิดอุบัติเหตุ
อันเนื่องมาจากการทํางานท่ีเหมาะสมท่ีสุด คือ การแกไขท่ีแหลงกําเนิดอันตราย เชน คน เคร่ืองจักร 
สภาพแวดลอม ตอบถูกตอง(ใช) จํานวน 28 ราย คิดเปนรอยละ 93.33 ตามลําดับ  
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มีความรู ความเขาใจในระดับมาก ไดแก ดานการใชอุปกรณเคร่ืองมือ เคร่ืองจักรท่ีมี
อุปกรณปองกนั (การด) ผูปฏิบัติงานสามารถถอดอุปกรณปองกนั(การด)ออกไดทันทีถารูสึกวาไม
สะดวกตอการปฏิบัติงาน ตอบถูกตอง(ไมใช) จํานวน 23 ราย คิดเปนรอยละ 76.67  

รองลงมา ไดแกดานสาเหตุท่ีทําใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํางาน สวนหนึ่งเกิดข้ึนเนื่องจาก 
ผูประสบเหตุดวงไมดี มีเคราะห ซ่ึงเทากับดานกรณีท่ีพนกังานกําลังทํางานท่ีมีความเส่ียงตอ
อันตราย ผูมีสิทธ์ิเรียกรองวธีิการทํางานท่ีปลอดภัยได คือ หัวหนาแผนกข้ึนไปเทานั้น ตอบถูกตอง
(ไมใช) จํานวน 22 ราย คิดเปนรอยละ73.33 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ  21 - 30  ปมีระดับความรู ความเขาใจตอระบบความปลอด 
ภัยในการทํางาน เฉล่ียรวมอยูในระดับมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 94.31 มีความรูความเขาใจอยูใน
ระดับมากท่ีสุด 3 อันดับแรก ไดแก 

 ดานพนกังานตองสวมอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล (PPE) ใหกระชับพอดีรางกาย 
ตอบถูกตอง (ใช) จํานวน 167 ราย คิดเปนรอยละ100.00   

รองลงมาไดแก ดานการปฏิบัติตามกฎระเบียบความปลอดภัยจะชวยลดการเกิดอันตราย
จากการทาํงาน ตอบถูกตอง (ใช) จํานวน 166 ราย คิดเปนรอยละ 99.40 

และดานการใชอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล (PPE) ท่ีเหมาะสมกับลักษณะของ
งาน สามารถปองกันอันตรายท่ีอาจเกดิข้ึนจากการทํางานได ตอบถูกตอง (ใช) จํานวน 164 ราย คิด
เปนรอยละ 98.20 ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31 - 40 ปมีระดับความรู ความเขาใจตอระบบความปลอดภัย
ในการทํางาน เฉล่ียรวมอยูในระดบัมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 94.09  มีความรู ความเขาใจ อยูใน
ระดับมากท่ีสุด 3 อันดับแรก ไดแก 

ดานพนกังานตองสวมอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล (PPE) ใหกระชับพอดีรางกาย 
ซ่ึงเทากับ ดานการใชอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล (PPE) ท่ีเหมาะสมกับลักษณะของงาน 
สามารถปองกันอันตรายท่ีอาจเกิดข้ึนจากการทํางานได ตอบถูกตอง (ใช) จํานวน 86 ราย คิดเปน
รอยละ100.00  

รองลงมา ไดแก ดานพนกังานท่ีทํางานในจุดเส่ียงอันตรายตองสวมใสอุปกรณปองกัน
อันตรายสวนบุคคล  (PPE)     ตลอดเวลา ตอบถูกตอง (ใช)    จํานวน 85 ราย    คิดเปนรอยละ98.84  

และดานการปฏิบัติตามกฎระเบียบความปลอดภัยจะชวยลดการเกิดอันตรายจากการ
ทํางาน ตอบถูกตอง (ใช) จํานวน 84 ราย คิดเปนรอยละ97.67  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ  41  ปข้ึนไป มีระดับความรู ความเขาใจตอระบบความ
ปลอดภัยในการทํางาน เฉล่ียรวมอยูในระดับมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 94.12  มีความรูความเขาใจอยู 
ในระดบัมากท่ีสุด 3 อันดับแรก ไดแก  
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ดานพนกังานตองสวมอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล (PPE) ใหกระชับพอดีรางกาย  
ดานพนกังานท่ีทํางานในจุดเส่ียงอันตรายตองสวมใสอุปกรณปองกนัอันตรายสวนบุคคล (PPE) 
ตลอดเวลา ดานการปฏิบัติตามกฎระเบียบความปลอดภัยจะชวยลดการเกิดอันตรายจากการทํางาน 
ดานการทํางานลัดข้ันตอนหรือไมปฏิบัติตามสัญลักษณการเตือนอันตรายท่ีบริษัทกําหนดอาจกอให 
เกิดอันตรายได และดานเหตุฉุกเฉินแจง 0 หรือ 109 ตอบถูกตอง (ใช) จํานวน 164 ราย คิดเปนรอย
ละ 100.00 อยางละเทากัน  

รองลงมา ไดแก ดานอุบัติเหตุจากการทํางานเปนเหตุการณท่ีเกิดข้ึนโดยไมคาดคิดทําให
เกิดผลกระทบตอรางกาย ทรัพยสินและกระบวนการทาํงาน ดานการใชอุปกรณปองกันอันตราย
สวนบุคคล (PPE) ท่ีเหมาะสมกับลักษณะของงานสามารถปองกันอันตรายท่ีอาจเกิดข้ึนจากการ
ทํางานได ตอบถูกตอง (ใช) ดานกรณีท่ีพนักงานกําลังทํางานท่ีมีความเส่ียงตออันตราย ผูมีสิทธ์ิ
เรียกรองวิธีการทํางานท่ีปลอดภัยได คือ หวัหนาแผนกข้ึนไปเทานัน้ ตอบถูกตอง (ไมใช) จํานวน 
16 ราย คิดเปนรอยละ 94.12 อยางละเทากนั  

และดานสาเหตุท่ีทําใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํางาน สวนหน่ึงเกิดข้ึนเนื่องจาก ผูประสบ
เหตุดวงไมด ีมีเคราะห ดานการใชอุปกรณเคร่ืองมือ เคร่ืองจักรท่ีมีอุปกรณปองกนั (การด) ผูปฏิบัติ 
งานสามารถถอดอุปกรณปองกัน (การด) ออกไดทันทีถารูสึกวาไมสะดวกตอการปฏิบัติงาน ตอบ
ถูกตอง (ไมใช) และดานการปองกันไมใหเกิดอุบัติเหตุอันเนื่องมาจากการทํางานท่ีเหมาะสมท่ีสุด 
คือ การแกไขท่ีแหลงกําเนดิอันตราย เชน คน เคร่ืองจักร สภาพแวดลอม ตอบถูกตอง (ใช) จํานวน 
15 ราย คิดเปนรอยละ 88.24 อยางละเทากนั ตามลําดับ    
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ตารางท่ี 18  แสดงจํานวน รอยละ และระดับความรูความเขาใจตอระบบความปลอดภัยในการ
ทํางานของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ประถมศึกษา มัธยมศึกษาตอนตน 
มัธยมศึกษาตอน
ปลาย/ปวช. 

อนุปริญญา/ปวส. ปริญญาตรี 
สูงกวา 

ปริญญาตรี 

ขอที่ 

ดานความรูความ
เขาใจตอระบบ
ความปลอดภัยใน

การทํางาน 

คํา 
ตอบ 
ที่ 
ถูก 
ตอง 

จํานวน 
 ผูตอบ 
ถูก 

(รอยละ) 

แปล
ผล

ระดับ 
ความ
รู 

ความ
เขาใจ 

จํานวน 
ผูตอบ 
ถูก 

(รอยละ) 

แปล 
ผล

ระดับ 
ความ 
รู 

ความ
เขาใจ 

จํานวน 
ผูตอบ 
ถูก 

(รอยละ) 

แปล 
ผล 

ระดับ 
ความ 
รู 

ความ
เขาใจ 

จํานวน 
ผูตอบ 
ถูก 

(รอยละ) 

แปล
ผล

ระดับ 
ความ
รู 

ความ
เขาใจ 

จํานวน 
ผูตอบ 
ถูก 

(รอยละ) 

แปล
ผล

ระดับ 
ความ
รู 

ความ
เขาใจ 

จํานวน
ผูตอบ 
ถูก 

(รอยละ) 

แปล
ผล

ระดับ 
ความ
รู 

ความ
เขาใจ 

1 อุบัติเหตุจากการ
ทํางานเปนเหตุ 
การณท่ีเกิดข้ึน
โดยไมคาดคิดทํา
ใหเกิดผลกระทบ
ตอรางกาย ทรัพย 
สิน และกระบวน 
การทํางาน 

ใช 3 
100.00% 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

64 
87.67% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

110 
96.49% 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

29 
100.00% 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

77 
96.25% 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

1 
100.00% 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

2 สาเหตุท่ีทําใหเกิด
อุบัติเหตุจากการ
ทํางานสวนหนึง่
เกิดข้ึนเนื่องจาก 
ผูประสบเหตุดวง
ไมดี มีเคราะห 

ไมใช 2 
66.67% 

 

ระดับ 
ปาน
กลาง 

68 
93.15% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

97 
85.09% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

28 
96.55% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

76 
95.00% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

1 
100.00% 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

3 การปองกันอุบัต ิ
เหตุอันเนือ่งมา 
จากการทํางานไม 
ใชหนาท่ีโดยตรง
ของพนักงานผู 
ปฏิบัติงาน 

ไมใช 2 
66.67% 

 

ระดับ 
ปาน
กลาง 

52 
71.23% 

 

ระดับ 
มาก 

94 
82.46% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

28 
96.55% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

80 
100.00% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

1 
100.00% 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

4 การใชอุปกรณ
ปองกันอันตราย
สวนบุคคลท่ี
เหมาะสมกับ
ลักษณะงานสา  
มารถปองกันอนั 
ตรายท่ีอาจเกิดข้ึน
จากการทํางานได 

ใช 3 
100.0% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

73 
100.0% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

110 
96.49% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

29 
100.0% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

80 
100.0% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

1 
100.0% 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

5 พนักงานตองสวม
อุปกรณปองกัน
อันตรายสวนบุค 
คล(PPE)ใหกระ 
ชับพอดีรางกาย 

ใช 3 
100.0% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

73 
100.0% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

114 
100.0% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

29 
100.0% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

80 
100.0% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

1 
100.0% 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 
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ตารางท่ี 18 (ตอ) 
 

ระดับการศึกษา 

ประถมศึกษา มัธยมศึกษาตอนตน 
มัธยมศึกษาตอน
ปลาย/ปวช. 

อนุปริญญา/ปวส. ปริญญาตรี 
สูงกวา 

ปริญญาตรี 

ขอที่ 

ดานความรูความ
เขาใจตอระบบ
ความปลอดภัยใน

การทํางาน 

คํา 
ตอบ 
ที่ 
ถูก 
ตอง 

จํานวน 
ผูตอบ 
ถูก 

(รอยละ) 

แปล
ผล

ระดับ 
ความ
รู 

ความ
เขาใจ 

จํานวน 
ผูตอบ 
ถูก 

(รอยละ) 

แปล 
ผล

ระดับ 
ความ 
รู 

ความ
เขาใจ 

จํานวน 
ผูตอบ 
ถูก 

(รอยละ) 

แปล 
ผล 

ระดับ 
ความ 
รู 

ความ
เขาใจ 

จํานวน
ผูตอบ 
ถูก 

(รอยละ) 

แปล
ผล

ระดับ 
ความ
รู 

ความ
เขาใจ 

จํานวน 
ผูตอบ 
ถูก 

(รอยละ) 

แปล
ผล

ระดับ 
ความ
รู 

ความ
เขาใจ 

จํานวน 
ผูตอบ 
ถูก 

(รอยละ) 

แปล
ผล

ระดับ 
ความ
รู 

ความ
เขาใจ 

6 พนักงานท่ีทํางานใน
จุดเส่ียงอันตรายตอง
สวมใสอุปกรณ
ปองกันอันตราย
สวนบุคคล(PPE) 
ตลอด เวลา 

ใช 3 
100.00% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

72 
98.63% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

111 
97.37% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

28 
96.55% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

79 
98.75% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

1 
100.00% 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

7 การใชอุปกรณ
เคร่ืองมือ เคร่ืองจักร
ท่ีมีอุปกรณปอง กัน
(การด)ผูปฏิบัติงาน 
สามารถถอด
อุปกรณปองกัน 
(การด)ออกไดทันที
ถารูสึกวาไมสะดวก
ตอการปฏิบัติงาน 

ไมใช 2 
66.67% 

 

ระดับ 
ปาน
กลาง 

58 
79.45% 

 

ระดับ 
มาก 

99 
86.84% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

27 
93.10% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

78 
97.50% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

1 
100.00% 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

8 การทํางานลัด
ขั้นตอนหรือไม
ปฏิบัติตาม
สัญลักษณการเตือน
อันตรายท่ีบริษัท
กําหนดอาจ
กอใหเกิดอันตราย
ได 

ใช 3 
100.00% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

70 
95.89% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

106 
92.98% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

26 
89.66% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

79 
98.75% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

1 
100.00% 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

9 การปฏิบัติตาม
กฎระเบียบความ
ปลอดภัยจะชวยลด
การเกิดอันตรายจาก
การทํางาน 

ใช 3 
100.00% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

72 
98.63% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

112 
98.25% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

28 
96.55% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

80 
100.00% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

1 
100.00% 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

10 กรณีท่ีพนักงาน
กําลังทํางานท่ีมี
ความเสี่ยงตอ
อันตราย ผูมีสิทธิ์
เรียกรองวิธีการ
ทํางานท่ีปลอดภัยได 
คือ หัวหนาแผนก
ขึ้นไปเทาน้ัน 

ไมใช 2 
66.67% 

 

ระดับ 
ปาน
กลาง 

56 
76.71% 

 

ระดับ 
มาก 

97 
85.09% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

27 
93.10% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

77 
96.25% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

1 
100.00% 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 
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ตารางท่ี 18 (ตอ) 
 

ระดับการศึกษา 

ประถมศึกษา มัธยมศึกษาตอนตน 
มัธยมศึกษาตอน
ปลาย/ปวช. 

อนุปริญญา/ปวส. ปริญญาตรี 
สูงกวา 

ปริญญาตรี 

ขอที่ 

ดานความรูความ
เขาใจตอระบบ
ความปลอดภัยใน

การทํางาน 

คํา 
ตอบ 
ที่ 
ถูก 
ตอง 

จํานวน 
ผูตอบ 
ถูก 

(รอยละ) 

แปล
ผล

ระดับ 
ความ
รู 

ความ
เขาใจ 

จํานวน 
ผูตอบ 
ถูก 

(รอยละ) 

แปล 
ผล

ระดับ 
ความ 
รู 

ความ
เขาใจ 

จํานวน 
ผูตอบ 
ถูก 

(รอยละ) 

แปล 
ผล 

ระดับ 
ความ 
รู 

ความ
เขาใจ 

จํานวน 
ผูตอบ 
ถูก 

(รอยละ) 

แปล
ผล

ระดับ 
ความ
รู 

ความ
เขาใจ 

จํานวน 
ผูตอบ 
ถูก 

(รอยละ) 

แปล
ผล

ระดับ 
ความ
รู 

ความ
เขาใจ 

จํานวน 
ผูตอบ 
ถูก 

(รอยละ) 

แปล
ผล

ระดับ 
ความ
รู 

ความ
เขาใจ 

11 การปองกันไมให
เกิดอุบัติเหตุอัน
เนื่องมาจากการ
ทํางานท่ีเหมาะสม
ท่ีสุดคือการแกไขท่ี
แหลง กําเนิด
อันตราย เชน คน 
เคร่ืองจักร ภาพ
แวดลอม 

ใช 3 
100.00% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

71 
97.26% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

107 
93.86% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

25 
86.21% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

73 
91.25% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

1 
100.00% 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

12 เหตุฉุกเฉินแจง 0
หรือ109 

ใช 3 
100.00% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

72 
98.63% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

111 
97.37% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

28 
96.55% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

75 
93.75% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

1 
100.00% 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

เฉลี่ยรวม 
88.98 ระดับ 

มาก
ท่ีสุด 

91.44 ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

92.69 ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

95.40 ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

97.29 ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

100.00 ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

หมายเหตุ  คะแนน 1.00–49.99 มีความรูความเขาใจนอยที่สุด 50.00–59.99 มีความรูความเขาใจนอย 60.00–69.99 มีความรูความ
เขาใจปานกลาง 70.00–79.99 มีความรูความเขาใจมาก 80.00–100.00 มีความรูความเขาใจมากท่ีสุด 
 

จากตารางท่ี 18 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีระดับประถมศึกษา มีระดับความรูความ
เขาใจตอระบบความปลอดภัยในการทํางาน เฉล่ียรวมอยูในระดับมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 88.98  มี
ความรูความเขาใจ อยูในระดับมากท่ีสุด ไดแก  

ดานอุบัติเหตุจากการทํางานเปนเหตุการณท่ีเกิดข้ึนโดยไมคาดคิดทําใหเกิดผลกระทบตอ
รางกาย ทรัพยสิน และกระบวนการทํางาน ดานการใชอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล 
(Personal Protective Equipment; PPE) ท่ีเหมาะสมกับลักษณะของงานสามารถปองกันอันตรายท่ี
อาจเกิดข้ึนจากการทํางานได ดานพนักงานตองสวมอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล (PPE) ให
กระชับพอดีรางกาย ดานพนักงานท่ีทํางานในจุดเส่ียงอันตรายตองสวมใสอุปกรณปองกันอันตราย
สวนบุคคล (PPE) ตลอดเวลา ดานการทํางานลัดข้ันตอน หรือไมปฏิบัติตามสัญลักษณการเตือน
อันตรายท่ีบริษัทกําหนดอาจกอใหเกิดอันตรายได ดานการปฏิบัติตามกฎระเบียบความปลอดภัยจะ
ชวยลดการเกิดอันตรายจากการทํางาน ดานการปองกันไมใหเกิดอุบัติเหตุอันเนื่องมาจากการทํางาน



 42 
 

ท่ีเหมาะสมท่ีสุดคือการแกไขท่ีแหลง กําเนิดอันตราย เชน คน เคร่ืองจักร ภาพแวดลอม และดาน
เหตุฉุกเฉินแจง 0หรือ109 ตอบถูกตอง (ใช) จํานวน 3 ราย คิดเปนรอยละ 100.00 อยางละเทากัน 

รองลงมา มีความรูความเขาใจระดับปานกลาง ไดแกดานการปองกันอุบัติเหตุอันเนื่องมา 
จากการทํางานไมใชหนาท่ีโดยตรงของพนักงานผูปฏิบัติงาน ดานสาเหตุท่ีทําใหเกิดอุบัติเหตุจาก
การทํางาน สวนหนึ่งเกิดข้ึนเนื่องจากผูประสบเหตุดวงไมดี มีเคราะห ดานการใชอุปกรณเคร่ืองมือ 
เคร่ืองจักรท่ีมีอุปกรณปองกัน(การด)ผูปฏิบัติงานสามารถถอดอุปกรณปองกัน(การด)ออกไดทันที
ถารูสึกวาไมสะดวกตอการปฏิบัติงานและดานกรณีท่ีพนักงานกําลังทํางานท่ีมีความเส่ียงตออัน 
ตราย ผูมีสิทธ์ิเรียกรองวิธีการทํางานท่ีปลอดภัยได คือ หัวหนาแผนกข้ึนไปเทานั้น ตอบถูกตอง 
(ไมใช) จํานวน 2 ราย คิดเปนรอยละ 66.67 อยางละเทากัน 

ผูตอบแบบสอบถามระดับมัธยมศึกษาตอนตน มีระดับความรูความเขาใจตอระบบความ
ปลอดภัยในการทํางาน เฉล่ียรวมอยูในระดับมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 91.44  มีความรู ความเขาใจ 
อยูในระดับมากท่ีสุด 3 อันดบัแรก ไดแก 

ดานการใชอุปกรณปองกนัอันตรายสวนบุคคล  (PPE) ท่ีเหมาะสมกบัลักษณะของงาน
สามารถปองกันอันตรายท่ีอาจเกิดข้ึนจากการทํางานได ซ่ึงเทากับดานพนกังานตองสวมอุปกรณ
ปองกันอันตรายสวนบุคคล (PPE) ใหกระชับพอดีรางกาย ตอบถูกตอง (ใช) จํานวน 73 ราย คิดเปน
รอยละ 100.00 อยางละเทากนั  

รองลงมา ไดแก ดานพนกังานท่ีทํางานในจุดเส่ียงอันตรายตองสวมใสอุปกรณปองกัน
อันตรายสวนบุคคล (PPE) ตลอดเวลา ดานการปฏิบัติตามกฎระเบียบความปลอดภัยจะชวยลดการ
เกิดอันตรายจากการทํางาน และดานเหตุฉุกเฉินแจง 0 หรือ109 ตอบถูกตอง (ใช)  จาํนวน 72 ราย 
คิดเปนรอยละ 98.63 อยางละเทากนั  

และดานการปองกันไมใหเกดิอุบัติเหตุอันเนื่องมาจากการทํางานท่ีเหมาะสมท่ีสุดคือการ
แกไขท่ีแหลง กําเนิดอันตราย เชน คน เคร่ืองจักร ภาพแวดลอม ตอบถูกตอง (ใช) จํานวน 71 ราย 
คิดเปนรอยละ 97.26 ตามลําดับ  

มีความรู ความเขาใจ อยูในระดับมาก3 อันดับแรก ไดแก ดานการใชอุปกรณเคร่ืองมือ 
เคร่ืองจักรท่ีมีอุปกรณปองกนั (การด) ผูปฏิบัติงานสามารถถอดอุปกรณปองกนั (การด) ออกได
ทันทีถารูสึกวาไมสะดวกตอการปฏิบัติงานตอบถูกตอง (ไมใช) จํานวน 58 ราย คิดเปนรอยละ 79.45 

รองลงมา ไดแก กรณีท่ีพนกังานกําลังทํางานท่ีมีความเส่ียงตออันตราย ผูมีสิทธ์ิเรียกรอง
วิธีการทํางานท่ีปลอดภัยได  คือ  หัวหนาแผนกข้ึนไปเทานั้นตอบถูกตอง (ไมใช)  จํานวน 56 ราย 
คิดเปนรอยละ 76.71  

และดานการปองกันอุบัติเหตุอันเนื่องมาจากการทํางานไมใชหนาท่ีโดยตรงของพนกังาน 
ผูปฏิบัติงานตอบถูกตอง (ไมใช) จํานวน 52 ราย คิดเปนรอยละ 71.23 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. มีระดับความรูความเขาใจตอ
ระบบความปลอดภัยในการทํางาน เฉล่ียรวมอยูในระดับมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 92.69  มีความรู 
ความเขาใจ อยูในระดับมากท่ีสุด 3 อันดับแรก ไดแก 

ดานพนกังานตองสวมอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล (PPE) ใหกระชับพอดีรางกาย 
ตอบถูกตอง (ใช) จํานวน 114 ราย คิดเปนรอยละ 100.00  

รองลงมาไดแก ดานการปฏิบัติตามกฎระเบียบความปลอดภัยจะชวยลดการเกดิอันตราย
จากการทํางานตอบถูกตอง (ใช) จํานวน 112 ราย คิดเปนรอยละ 98.25  

และดานพนักงานท่ีทํางานในจุดเส่ียงอันตรายตองสวมใสอุปกรณปองกันอันตรายสวน
บุคคล (PPE) ตลอดเวลา ซ่ึงเทากับดานเหตุฉุกเฉินแจง 0หรือ109 ตอบถูกตอง (ใช) จาํนวน 111 ราย 
คิดเปนรอยละ 97.37 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาอนุปริญญา/ปวส. มีระดับความรูความเขาใจตอ
ระบบความปลอดภัยในการทํางาน เฉล่ียรวมอยูในระดับมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 95.40 มีความรู 
ความเขาใจ อยูในระดับมากท่ีสุด3 อันดับแรก ไดแก  

ดานอุบัติเหตุจากการทํางานเปนเหตุการณท่ีเกิดข้ึนโดยไมคาดคิดทําใหเกิดผลกระทบตอ
รางกาย ทรัพยสิน และกระบวนการทํางาน ดานการใชอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล (PPE) ท่ี
เหมาะสมกับลักษณะของงานสามารถปองกันอันตรายท่ีอาจเกิดข้ึนจากการทํางานได และดาน
พนักงานตองสวมอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล (PPE) ใหกระชับพอดีรางกาย ตอบถูกตอง 
(ใช) จํานวน 29 ราย คิดเปนรอยละ 100.00 อยางละเทากัน 

รองลงมา ไดแก ดานสาเหตุท่ีทําใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํางานสวนหนึ่งเกิดข้ึนเนื่องจาก
ผูประสบเหตุดวงไมดี มีเคราะห ดานการปองกันอุบัติเหตุอันเนื่องมาจากการทํางานไมใชหนาท่ี
โดยตรงของพนักงานผูปฏิบัติงาน ตอบถูกตอง (ไมใช) ดานพนักงานท่ีทํางานในจุดเส่ียงอันตราย
ตองสวมใสอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล (PPE) ตลอดเวลา ดานการปฏิบัติตามกฎระเบียบ
ความปลอดภัยจะชวยลดการเกิดอันตรายจากการทํางาน และดานเหตุฉุกเฉินแจง 0 หรือ 109 ตอบ
ถูกตอง (ใช) จํานวน 28 ราย คิดเปนรอยละ96.55 อยางละเทากัน 

และดานการใชอุปกรณเคร่ืองมือ เคร่ืองจักรท่ีมีอุปกรณปองกัน (การด) ผูปฏิบัติงาน
สามารถถอดอุปกรณปองกัน (การด) ออกไดทันทีถารูสึกวาไมสะดวกตอการปฏิบัติงาน ซ่ึงเทากับ
ดานกรณีท่ีพนักงานกําลังทํางานท่ีมีความเส่ียงตออันตราย ผูมีสิทธ์ิเรียกรองวิธีการทํางานท่ี
ปลอดภัยได คือ หัวหนาแผนกข้ึนไปเทานั้นตอบถูกตอง (ไมใช) จํานวน 27 ราย คิดเปนรอยละ 
93.10 ตามลําดับ  
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ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรี มีระดับความรูความเขาใจตอระบบความ
ปลอดภัยในการทํางาน เฉล่ียรวมอยูในระดับมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 97.29 มีความรูความเขาใจ อยู
ในระดับมากท่ีสุด 3 อันดับแรก ไดแก 

ดานการปองกันอุบัติเหตุอันเนื่องมาจากการทํางานไมใชหนาท่ีโดยตรงของพนักงาน
ผูปฏิบัติงานตอบถูกตอง (ไมใช) ดานการใชอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล (PPE) ท่ีเหมาะสม
กับลักษณะของงานสามารถปองกันอันตรายที่อาจเกิดข้ึนจากการทํางานได ดานพนักงานตองสวม
อุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล (PPE) ใหกระชับพอดีรางกาย และดานการปฏิบัติตาม
กฎระเบียบความปลอดภัยจะชวยลดการเกิดอันตรายจากการทํางาน ตอบถูกตอง (ใช) จํานวน 80 
ราย คิดเปนรอยละ 100.00 อยางละเทากัน  

รองลงมา ไดแก ดานพนักงานท่ีทํางานในจุดเส่ียงอันตรายตองสวมใสอุปกรณปองกัน
อันตรายสวนบุคคล (PPE) ตลอดเวลา ซ่ึงเทากับดานการทํางานลัดข้ันตอนหรือไมปฏิบัติตาม
สัญลักษณการเตือนอันตรายท่ีบริษัทกําหนดอาจกอใหเกิดอันตรายไดตอบถูกตอง (ใช) จํานวน 79 
ราย คิดเปนรอยละ 98.75  

และดานการใชอุปกรณเคร่ืองมือ เคร่ืองจักรท่ีมีอุปกรณปองกนั(การด)ผูปฏิบัติงาน
สามารถถอดอุปกรณปองกนั (การด) ออกไดทันทีถารูสึกวาไมสะดวกตอการปฏิบัติงาน ตอบ
ถูกตอง (ไมใช) จํานวน 78 ราย คิดเปนรอยละ 97.50 ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี มีระดับความรูความเขาใจตอ
ระบบความปลอดภัยในการทํางาน เฉล่ียรวมอยูในระดับมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 100.00  มีความรู 
ความเขาใจโดยทุกดานอยูในระดับมากท่ีสุด ดังนี ้

ดานอุบัติเหตุจากการทํางานเปนเหตุ การณท่ีเกิดข้ึนโดยไมคาดคิดทําใหเกิดผลกระทบ
ตอรางกาย ทรัพยสิน และกระบวนการทํางาน  

ดานการใชอุปกรณปองกนัอันตรายสวนบุคคล (PPE) ท่ีเหมาะสมกับลักษณะของงาน
สามารถปองกันอันตรายท่ีอาจเกิดข้ึนจากการทํางานได  

ดานพนกังานตองสวมอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล (PPE) ใหกระชับพอดีรางกาย 
ดานพนกังานท่ีทํางานในจุดเส่ียงอันตรายตองสวมใสอุปกรณปองกนัอันตรายสวนบุคคล (PPE) 
ตลอดเวลา  

ดานการทํางานลัดข้ันตอนหรือไมปฏิบัติตามสัญลักษณการเตือนอันตรายท่ีบริษัท
กําหนดอาจกอใหเกิดอันตรายได  

ดานการปฏิบัติตามกฎระเบียบความปลอดภัย จะชวยลดการเกิดอันตรายจากการทํางาน 
ดานการปองกนัไมใหเกดิอุบัติเหตุ อันเนือ่งมาจากการทํางานท่ีเหมาะสมท่ีสุดคือการแกไขท่ีแหลง 
กําเนิดอันตราย เชน คน เคร่ืองจักร สภาพแวดลอม  
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และดานเหตุฉุกเฉินแจง 0 หรือ109 ทุกดานตอบถูกตอง (ใช)  
ดานสาเหตุท่ีทําใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํางานสวนหนึ่งเกิดข้ึนเนื่องจากผูประสบเหตุ

ดวงไมดี มีเคราะห  
ดานการปองกนัอุบัติเหตุอันเนื่องมาจากการทํางานไมใชหนาท่ีโดยตรงของพนักงาน

ผูปฏิบัติงาน  
ดานการใชอุปกรณเคร่ืองมือ เคร่ืองจักรท่ีมีอุปกรณปองกนั (การด) ผูปฏิบัติงานสามารถ

ถอดอุปกรณปองกัน (การด)ออกไดทันทีถารูสึกวาไมสะดวกตอการปฏิบัติงาน  
และดานกรณท่ีีพนักงานกําลังทํางานท่ีมีความเส่ียงตออันตราย ผูมีสิทธ์ิเรียกรองวิธีการ

ทํางานท่ีปลอดภัยได คือ หวัหนาแผนกข้ึนไปเทานัน้  ตอบถูกตอง (ไมใช) จํานวน 1 ราย คิดเปน
รอยละ 100.00 เทากันทุกดาน 
      
ตารางท่ี 19 แสดงจาํนวน รอยละ และระดับความรูความเขาใจตอระบบความปลอดภัยในการ
ทํางานของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามตําแหนงงาน 
 

ตําแหนงงาน 

พนักงาน หัวหนาแผนก นักบริหาร/Staff ผูจัดการฝายขึ้นไป เภสัชกร 

ขอ
ท่ี 

ดานความรูความเขาใจตอระบบความ
ปลอดภัยในการทํางาน 

    คํา 
  ตอบ 
ที่       
ถูก 
ตอง 

จํานวนผู 
ตอบ 
ถูก 

(รอยละ) 

แปล
ผล

ระดับ 
ความ
รู 

ความ
เขาใจ 

จํานวนผู 
ตอบ 
ถูก 

(รอยละ) 

แปลผล
ระดับ 
ความรู 
ความ
เขาใจ 

จํานวนผู 
ตอบ 
ถูก 

(รอยละ) 

แปล
ผล

ระดับ 
ความ
รู 

ความ
เขาใจ 

จํานวน
ผู 

ตอบ 
ถูก 

(รอยละ) 

แปลผล
ระดับ 
ความรู 
ความ
เขาใจ 

จํานวน
ผู 

ตอบ 
ถูก 

(รอยละ) 

แปลผล
ระดับ 
ความรู 
ความ
เขาใจ 

1 อุบัติเหตุจากการทํางานเปนเหตุ การณท่ี
เกิดขึ้นโดยไมคาดคิดทําใหเกิดผล
กระทบตอรางกาย ทรัพยสิน และ
กระบวน การทํางาน 

ใช 197 
93.81% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

42 
97.67% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

19 
95.00% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

17 
100.00% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

9 
90.00% 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

2 สาเหตุท่ีทําใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํา 
งานสวนหนึ่งเกิดขึ้นเน่ืองจากผูประสบ
เหตุดวงไมดี มีเคราะห 

ไม 
ใช 

187 
89.05% 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

39 
90.70% 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

19 
95.00% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

17 
100.00% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

10 
100.00% 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

3 การปองกันอุบัติเหตุอันเน่ืองมาจากการ
ทํางานไมใชหนาท่ีโดยตรงของพนักงาน
ผูปฏิบัติงาน 

ไม 
ใช 

172 
81.90% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

38 
88.37% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

20 
100.00% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

17 
100.00% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

10 
100.00% 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 
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ตารางท่ี 19 (ตอ) 
 

ตําแหนงงาน 

พนักงาน หัวหนาแผนก นักบริหาร/Staff ผูจัดการฝายข้ึนไป เภสัชกร 

ขอ
ท่ี 

ดานความรู-ความเขาใจตอระบบความ
ปลอดภัยในการทํางาน 

    คํา 
  ตอบ 
ที่       
ถูก 
ตอง 

จํานวน
ผู 

ตอบ 
ถูก 

(รอย
ละ) 

แปล
ผล

ระดับ 
ความ 
รู 

ความ
เขาใจ 

จํานวนผู 
ตอบ 
ถูก 

(รอยละ) 

แปล
ผล

ระดับ 
ความ 
รู 

ความ
เขาใจ 

จํานวนผู 
ตอบ 
ถูก 

(รอยละ) 

แปล
ผล

ระดับ 
ความ
รู 

ความ
เขาใจ 

จํานวนผู 
ตอบ 
ถูก 

(รอยละ) 

แปล
ผล

ระดับ 
ความรู 
ความ
เขาใจ 

จํานวนผู 
ตอบ 
ถูก 

(รอยละ) 

แปล
ผล

ระดับ 
ความ
รู 

ความ
เขาใจ 

4 การใชอุปกรณปองกันอันตรายสวน
บุคคล (Personal Protective 
Equipment; PPE) ท่ีเหมาะสมกับ
ลักษณะของงานสามารถปองกัน
อันตรายท่ีอาจเกิดขึ้นจากการทํา งาน
ได 

ใช 206 
98.10% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

43 
100.00% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

20 
100.00% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

17 
100.00% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

10 
100.00% 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

5 พนักงานตองสวมอุปกรณปองกัน
อันตรายสวนบุคคล(PPE)ใหกระชับ
พอดีรางกาย 

ใช 210 
100.0% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

43 
100.0% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

20 
100.0% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

17 
100.0% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

10 
100.0% 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

6 พนักงานท่ีทํางานในจุดเสี่ยงอันตราย
ตองสวมใสอุปกรณปองกันอันตราย
สวนบุคคล(PPE)ตลอด เวลา 

ใช 206 
98.10% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

42 
97.67% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

20 
100.00% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

17 
100.00% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

9 
90.00% 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

7 การใชอุปกรณเครื่องมือ เครื่องจักรท่ี
มีอุปกรณปอง กัน(การด)ผูปฏิบัติ 
งานสามารถถอดอุปกรณปองกัน 
(การด)ออกไดทันทีถารูสึกวาไมสะ 
ดวกตอการปฏิบัติงาน 

ไม 
ใช 

180 
85.71% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

39 
90.70% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

19 
95.00% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

17 
100.00% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

10 
100.00% 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

8 การทํางานลัดขั้นตอนหรือไมปฏิบัติ
ตามสัญลักษณการเตือนอันตรายท่ี
บริษัทกําหนดอาจกอใหเกิดอันตราย
ได 

ใช 197 
93.81% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

42 
97.67% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

19 
95.00% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

17 
100.00% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

10 
100.00% 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

9 การปฏิบัติตามกฎระเบียบความ
ปลอดภัยจะชวยลดการเกิดอันตราย
จากการทํางาน 

ใช 206 
98.10% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

43 
100.00% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

20 
100.00% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

17 
100.00% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

10 
100.00% 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

10 กรณีท่ีพนักงานกําลังทํางานท่ีมีความ
เสี่ยงตออันตราย ผูมีสิทธิ์เรียกรอง
วิธีการทํางานท่ีปลอดภัยได คือ 
หัวหนาแผนกขึ้นไปเทาน้ัน 

ไม
ใช 

176 
83.81% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

38 
88.37% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

20 
100.00% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

17 
100.00% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

9 
90.00% 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 
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ตารางท่ี 19 (ตอ) 
 

ตําแหนงงาน 

พนักงาน หัวหนาแผนก นักบริหาร/Staff ผูจัดการฝายข้ึนไป เภสัชกร 

ขอ
ท่ี 

ดานความรู-ความเขาใจตอระบบความ
ปลอดภัยในการทํางาน 

    คํา 
  ตอบ 
ที่       
ถูก 
ตอง 

จํานวน
ผู 

ตอบ 
ถูก 

(รอย
ละ) 

แปล
ผล

ระดับ 
ความ 
รู 

ความ
เขาใจ 

จํานวนผู 
ตอบ 
ถูก 

(รอยละ) 

แปล
ผล

ระดับ 
ความ 
รู 

ความ
เขาใจ 

จํานวนผู 
ตอบ 
ถูก 

(รอยละ) 

แปล
ผล

ระดับ 
ความ
รู 

ความ
เขาใจ 

จํานวนผู 
ตอบ 
ถูก 

(รอยละ) 

แปล
ผล

ระดับ 
ความรู 
ความ
เขาใจ 

จํานวนผู 
ตอบ 
ถูก 

(รอยละ) 

แปล
ผล

ระดับ 
ความ
รู 

ความ
เขาใจ 

11 การปองกันไมใหเกิดอุบัติเหตุอัน
เน่ืองมาจากการทํางานท่ีเหมาะสม
ท่ีสุดคือการแกไขท่ีแหลง กําเนิด
อันตราย เชน คน เครื่องจักร ภาพ
แวดลอม 

ใช 195 
92.86% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

42 
97.67% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

17 
85.00% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

16 
94.12% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

10 
100.00% 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

12 เหตุฉุกเฉินแจง 0 หรือ109 ใช 204 
97.14% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

41 
95.35% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

18 
90.00% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

17 
100.00% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

10 
100.00% 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

เฉลี่ยรวม 92.70 ระดับ 
มาก
ที่สุด 

95.35 ระดับ 
มาก
ที่สุด 

96.25 ระดับ 
มาก
ที่สุด 

99.51 ระดับ 
มาก
ที่สุด 

97.50 ระดับ 
มาก
ที่สุด 

หมายเหตุ  คะแนน 1.00–49.99 มีความรูความเขาใจนอยที่สุด 50.00–59.99 มีความรูความเขาใจนอย 60.00–69.99 มีความรูความ
เขาใจปานกลาง 70.00–79.99 มีความรูความเขาใจมาก 80.00–100.00 มีความรูความเขาใจมากท่ีสุด 
 

จากตารางท่ี 19 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนพนักงาน มีระดับความรูความเขาใจตอ
ระบบความปลอดภัยในการทํางาน เฉล่ียรวมอยูในระดับมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 92.70  มีความรู 
ความเขาใจ อยูในระดับมากท่ีสุด3 อันดับแรก ไดแก 

ดานพนักงานตองสวมอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล (Personal Protective 
Equipment; PPE) ใหกระชับพอดีรางกาย ตอบถูกตอง (ใช) จํานวน 210 ราย คิดเปนรอยละ100.00  

รองลงมาไดแก ดานการปฏิบัติตามกฎระเบียบความปลอดภัยจะชวยลดการเกิดอันตราย
จากการทํางาน ดานพนักงานท่ีทํางานในจุดเส่ียงอันตรายตองสวมใสอุปกรณปองกันอันตรายสวน
บุคคล(PPE)ตลอดเวลาและดานการใชอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล (PPE) ท่ีเหมาะสมกับ
ลักษณะของงานสามารถปองกันอันตรายท่ีอาจเกิดข้ึนจากการทํา งานได ตอบถูกตอง (ใช) จํานวน 
206 ราย คิดเปนรอยละ 98.10 อยางละเทากัน  

และดานเหตุฉุกเฉินแจง 0หรือ109ตอบถูกตอง (ใช) จํานวน 204 ราย คิดเปนรอยละ 
97.14 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนหัวหนาแผนก มีระดับความรูความเขาใจตอระบบความปลอด 
ภัยในการทํางาน เฉล่ียรวมอยูในระดับมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 95.35  มีความรูความเขาใจอยูใน
ระดับมากท่ีสุด 3 อันดับแรก ไดแก 

ดานการปฏิบัติตามกฎระเบียบความปลอดภัยจะชวยลดการเกิดอันตรายจากการทํางาน 
ดานพนักงานตองสวมอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล (PPE) ใหกระชับพอดีรางกาย และดาน
การใชอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล (PPE) ท่ีเหมาะสมกับลักษณะของงานสามารถปองกัน
อันตรายท่ีอาจเกิดข้ึนจากการทํางานได ตอบถูกตอง (ใช) จํานวน 43 ราย คิดเปนรอยละ 100.00 
อยางละเทากัน  

รองลงมาไดแก ดานอุบัติเหตุจากการทํางานเปนเหตุการณท่ีเกิดข้ึนโดยไมคาดคิดทําให
เกิดผลกระทบตอรางกาย ทรัพยสิน และกระบวนการทํางาน ดานพนักงานท่ีทํางานในจุดเส่ียง
อันตรายตองสวมใสอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล (PPE) ตลอดเวลา ดานการทํางานลัด
ข้ันตอนหรือไมปฏิบัติตามสัญลักษณการเตือนอันตรายท่ีบริษัทกําหนดอาจกอใหเกิดอันตรายได 
และดานการปองกันไมใหเกิดอุบัติเหตุอันเนื่องมาจากการทํางานท่ีเหมาะสมที่สุดคือการแกไขท่ี
แหลง กําเนิดอันตราย เชน คน เคร่ืองจักร ภาพแวดลอม ตอบถูกตอง (ใช) จํานวน 42 ราย คิดเปน
รอยละ 97.67 อยางละเทากัน  

และดานเหตุฉุกเฉินแจง 0 หรือ 109 ตอบถูกตอง (ใช) จํานวน 41 ราย คิดเปนรอยละ 
95.35 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนกับริหาร/Staff มีระดับความรูความเขาใจตอระบบความ
ปลอดภัยในการทํางาน เฉล่ียรวมอยูในระดับมากท่ีสุด   คิดเปนรอยละ 96.25     มีความรูความเขาใจ  
อยูในระดับมากท่ีสุด 3 อันดบัแรก ไดแก  

ดานการปองกนัอุบัติเหตุอันเนื่องมาจากการทํางานไมใชหนาท่ีโดยตรงของพนักงาน
ผูปฏิบัติงาน ซ่ึงเทากับดานกรณีท่ีพนกังานกําลังทํางานท่ีมีความเส่ียงตออันตราย ผูมีสิทธ์ิเรียกรอง
วิธีการทํางานท่ีปลอดภัยได คือ หัวหนาแผนกข้ึนไปเทานั้น ตอบถูกตอง (ไมใช) ดานการปฏิบัติตาม
กฎระเบียบความปลอดภัยจะชวยลดการเกดิอันตรายจากการทํางาน ดานพนักงานตองสวมอุปกรณ
ปองกันอันตรายสวนบุคคล (PPE)ใหกระชับพอดีรางกาย ดานพนักงานท่ีทํางานในจดุเส่ียงอันตราย
ตองสวมใสอุปกรณปองกนัอันตรายสวนบุคคล (PPE) ตลอดเวลา และดานการใชอุปกรณปองกัน
อันตรายสวนบุคคล (PPE) ท่ีเหมาะสมกบัลักษณะของงานสามารถปองกันอันตรายที่อาจเกิดข้ึนจาก
การทํางานได ตอบถูกตอง (ใช) จํานวน 20 ราย คิดเปนรอยละ100.00 อยางละเทากัน   

รองลงมาไดแก ดานการทํางานลัดข้ันตอนหรือไมปฏิบัติตามสัญลักษณการเตือนอันตรายท่ี
บริษัทกําหนดอาจกอใหเกิดอันตรายได และดานอุบัติเหตุจากการทํางานเปนเหตุการณท่ีเกดิข้ึนโดย
ไมคาดคิดทําใหเกิดผลกระทบตอรางกาย ทรัพยสิน และกระบวนการทํางานตอบถูกตอง (ใช) ดาน
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การใชอุปกรณเคร่ืองมือ เคร่ืองจักรท่ีมีอุปกรณปองกัน(การด)ผูปฏิบัติงานสามารถถอดอุปกรณ
ปองกัน (การด) ออกไดทันทีถารูสึกวาไมสะดวกตอการปฏิบัติงาน และดานสาเหตุท่ีทําใหเกดิ
อุบัติเหตุจากการทํางาน สวนหนึ่งเกดิข้ึนเนื่องจากผูประสบเหตุดวงไมดี มีเคราะหตอบถูกตอง 
(ไมใช) จํานวน 19 ราย คิดเปนรอยละ 95.00 อยางละเทากัน  

และดานเหตุฉุกเฉินแจง 0หรือ109 ตอบถูกตอง (ใช) จํานวน 18 ราย คิดเปนรอยละ 90.00 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูจัดการฝายข้ึนไป มีระดับความรูความเขาใจตอระบบความ
ปลอดภัยในการทํางาน เฉล่ียรวมอยูในระดับมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 99.51 มีความรูความเขาใจอยู
ในระดบัมากท่ีสุด ไดแก 

ดานเหตุฉุกเฉินแจง 0 หรือ109 ดานการใชอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล (PPE) ท่ี
เหมาะสมกับลักษณะของงานสามารถปองกันอันตรายทีอ่าจเกิดข้ึนจากการทํางานได ดานพนักงาน
ตองสวมอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล (PPE) ใหกระชับพอดรีางกาย ดานพนักงานท่ีทํางาน
ในจุดเส่ียงอันตรายตองสวมใสอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล (PPE) ตลอดเวลาดานการทํางาน
ลัดข้ันตอนหรือไมปฏิบัติตามสัญลักษณการเตือนอันตราย ท่ีบริษัทกําหนดอาจกอใหเกิดอันตรายได 
ดานการปฏิบัติตามกฎระเบียบความปลอดภัยจะชวยลดการเกิดอันตรายจากการทํางานดานอุบัติเหตุ
จากการทํางานเปนเหตุการณท่ีเกดิข้ึนโดยไมคาดคิดทําใหเกิดผลกระทบตอรางกาย ทรัพยสิน และ
กระบวนการทาํงาน ตอบถูกตอง (ใช) ดานกรณีท่ีพนกังานกําลังทํางานท่ีมีความเส่ียงตออันตรายผูมี
สิทธ์ิเรียกรองวิธีการทํางานท่ีปลอดภัยได คือ หวัหนาแผนกข้ึนไปเทานั้น ดานการปองกันอุบัติเหตุ
อันเนื่องมาจากการทํางานไมใชหนาท่ีโดยตรงของพนักงานผูปฏิบัติงาน ดานการใชอุปกรณ
เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรท่ีมีอุปกรณปองกนั (การด) ผูปฏิบัติงานสามารถถอดอุปกรณปองกัน (การด)
ออกไดทันทีถารูสึกวาไมสะดวกตอการปฏิบัติงาน และดานสาเหตุท่ีทําใหเกิดอุบัติเหตุจากการ
ทํางาน สวนหนึ่งเกิดข้ึนเนื่องจากผูประสบเหตุดวงไมด ี มีเคราะห ตอบถูกตอง (ไมใช) จํานวน 17 
ราย คิดเปนรอยละ 100.00 อยางละเทากนั  

และดานการปองกันไมใหเกดิอุบัติเหตุอันเนื่องมาจากการทํางานท่ีเหมาะสมท่ีสุดคือการ
แกไขท่ีแหลงกําเนิดอันตราย เชน คน เคร่ืองจักร ภาพแวดลอม ตอบถูกตอง (ใช) จํานวน 16 ราย คิด
เปนรอยละ 94.12 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเภสัชกร มีระดบัความรูความเขาใจตอระบบความปลอดภัยใน
การทํางาน เฉล่ียรวมอยูในระดับมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 97.50 มีความรูความเขาใจ อยูในระดับ
มากท่ีสุด ไดแก 

ดานการใชอุปกรณเคร่ืองมือ เคร่ืองจักรท่ีมีอุปกรณปองกัน(การด)ผูปฏิบัติงานสามารถ
ถอดอุปกรณปองกัน (การด) ออกไดทันทีถารูสึกวาไมสะดวกตอการปฏิบัติงาน ดานการปองกัน



 50 
 

อุบัติเหตุอันเนือ่งมาจากการทํางานไมใชหนาท่ีโดยตรงของพนักงานผูปฏิบัติงาน และดานสาเหตุท่ี
ทําใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํางาน สวนหน่ึงเกิดข้ึนเนื่องจากผูประสบเหตุดวงไมดี มีเคราะห ตอบ
ถูกตอง (ไมใช) ดานเหตุฉุกเฉินแจง 0 หรือ109 ดานพนกังานตองสวมอุปกรณปองกนัอันตรายสวน
บุคคล (PPE) ใหกระชับพอดีรางกาย ดานการทํางานลัดข้ันตอนหรือไมปฏิบัติตามสัญลักษณการ
เตือนอันตรายที่บริษัทกําหนดอาจกอใหเกดิอันตรายได ดานการปฏิบัติตามกฎระเบียบความ
ปลอดภัยจะชวยลดการเกิดอันตรายจากการทํางาน ดานการปองกนัไมใหเกดิอุบัติเหตุอันเนื่องมา 
จากการทํางานท่ีเหมาะสมท่ีสุดคือการแกไขท่ีแหลงกําเนิดอันตราย เชน คน เคร่ืองจักร สภาพ 
แวดลอม และดานการใชอุปกรณปองกนัอันตรายสวนบุคคล (PPE) ท่ีเหมาะสมกับลักษณะของงาน
สามารถปองกันอันตรายท่ีอาจเกิดข้ึนจากการทํางานได  ตอบถูกตอง (ใช) จํานวน 10 ราย คิดเปน
รอยละ100.00 อยางละเทากนั  

รองลงมาไดแก ดานพนักงานท่ีทํางานในจุดเส่ียงอันตรายตองสวมใสอุปกรณปองกัน
อันตรายสวนบุคคล (PPE) ตลอดเวลา ดานอุบัติเหตุจากการทํางานเปนเหตุการณท่ีเกิดข้ึนโดยไม
คาดคิดทําใหเกิดผลกระทบตอรางกาย ทรัพยสิน และกระบวน การทํางาน ตอบถูกตอง (ใช) และ
ดานกรณีท่ีพนกังานกําลังทํางานท่ีมีความเส่ียงตออันตราย ผูมีสิทธ์ิเรียกรองวิธีการทํางานท่ีปลอด 
ภัยได คือ หวัหนาแผนกข้ึนไปเทานั้น ตอบถูกตอง (ไมใช) จํานวน 9 ราย คิดเปนรอยละ 90.00  
อยางละเทากนั ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 20 แสดงจํานวน รอยละ และระดับความรูความเขาใจตอระบบความปลอดภัยในการ
ทํางานของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุงาน 
 

อายุงาน 

ตํ่ากวา 1 ป 1-2 ป 3-5 ป 6-10 ป ต้ังแต 10 ปขึ้นไป 

ขอที่ 
ดานความรูความเขาใจตอ
ระบบความปลอดภัยในการ

ทํางาน 

    คํา 
   ตอบ 

ที่        
ถูกตอง 

จํานวน
ผูตอบ 
ถูก 

(รอยละ) 

แปล 
ผล

ระดับ 
ความรู 
ความ
เขาใจ 

จํานวน
ผูตอบ 
ถูก 

(รอยละ) 

แปล 
ผล

ระดับ 
ความรู 
ความ
เขาใจ 

จํานวน
ผูตอบ 
ถูก 

(รอยละ) 

แปล
ผล

ระดับ 
ความรู 
ความ
เขาใจ 

จํานวน
ผูตอบ 
ถูก 

(รอย
ละ) 

แปล 
ผล

ระดับ 
ความรู 
ความ
เขาใจ 

จํานวน
ผูตอบ 
ถูก 

(รอยละ) 

แปล 
ผล

ระดับ 
ความรู 
ความ
เขาใจ 

1 อุบัติเหตุจากการทํางานเปน
เหตุการณท่ีเกิดขึ้นโดยไมคาด 
คิดทําใหเกิดผลกระทบตอราง 
กาย ทรัพยสิน และกระ บวน 
การทํางาน 

ใช 58 
95.08% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

52 
92.86% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

80 
95.24% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

57 
95.00

% 
 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

37 
94.87% 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

2 สาเหตุท่ีทําใหเกิดอุบัติเหตุจาก
การทํางาน สวนหน่ึงเกิดขึ้น
เน่ืองจากผูประสบเหตุดวงไม
ดี มีเคราะห 

ไม 
ใช 

51 
83.61% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

50 
89.29% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

79 
94.05% 
 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

56 
93.33

% 
 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

36 
92.31% 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

3 การปองกันอุบัติเหตุอันเน่ือง 
มาจากการทํางานไมใชหนาท่ี
โดยตรงของพนักงานผูปฏิบัติ 
งาน 

ไม 
ใช 

52 
85.25% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

47 
83.93% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

74 
88.10% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

53 
88.33

% 
 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

31 
79.49% 

ระดับ 
มาก 

4 การใชอุปกรณปองกันอัน 
ตรายสวนบุคคล (Personal 
Protective Equipment; PPE) 
ท่ีเหมาะสมกับลักษณะของ
งานสามารถปองกันอันตรายท่ี
อาจเกิดขึ้นจากการทํางานได 

ใช 60 
98.36% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

55 
98.21% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

84 
100.00% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

59 
98.33

% 
 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

38 
97.44% 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

5 พนักงานตองสวมอุปกรณ
ปองกันอันตรายสวนบุคคล 
(PPE) ใหกระชับพอดีรางกาย 

ใช 61 
100.00

% 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

56 
100.00

% 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

84 
100.00% 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

60 
100.00

% 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

39 
100.00

% 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

6 พนักงานท่ีทํางานในจุดเสี่ยง
อันตรายตองสวมใสอุปกรณ
ปองกันอันตรายสวนบุคคล
(PPE)ตลอดเวลา 

ใช 60 
98.36% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

53 
94.64% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

83 
98.81% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

59 
98.33

% 
 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

39 
100.00

% 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 
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ตารางท่ี 20 (ตอ) 
อายุงาน 

ตํ่ากวา 1 ป 1-2 ป 3-5 ป 6-10 ป ต้ังแต 10 ปขึ้นไป 

ขอที่ 
ดานความรูความเขาใจตอ
ระบบความปลอดภัยในการ

ทํางาน 

      คํา 
ตอบ 
ที่        

ถูกตอง 

จํานวน
ผูตอบ 
ถูก 

(รอยละ) 

แปลผล
ระดับ 
ความรู 
ความ
เขาใจ 

จํานวน
ผูตอบ 
ถูก 

(รอยละ) 

แปลผล
ระดับ 
ความรู 
ความ
เขาใจ 

จํานวน
ผูตอบ 
ถูก 

(รอยละ) 

แปล
ผล

ระดับ 
ความรู 
ความ
เขาใจ 

จํานวน
ผูตอบ 
ถูก 

(รอย
ละ) 

แปลผล
ระดับ 
ความรู 
ความ
เขาใจ 

จํานวน
ผูตอบ 
ถูก 

(รอยละ) 

แปลผล
ระดับ 
ความรู 
ความ
เขาใจ 

7 การใชอุปกรณเครื่องมือเครื่อง 
จักรท่ีมีอุปกรณปองกัน(การด)
ผูปฏิบัติงานสามารถถอดอุป 
กรณปองกัน (การด)ออกได
ทันทีถารูสึกวาไมสะดวกตอ
การปฏิบัติงาน 

ไม 
ใช 

53 
86.89% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

42 
75.00% 

 

ระดับ 
มาก 

77 
91.67% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

54 
90.00

% 
 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

38 
97.44% 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

8 การทํางานลัดขั้นตอนหรือไม
ปฏิบัติตามสัญลักษณการเตือน
อันตรายท่ีบริษัทกําหนดอาจ
กอใหเกิดอันตรายได 

ใช 57 
93.44% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

51 
91.07% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

79 
94.05% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

59 
98.33

% 
 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

38 
97.44% 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

9 การปฏิบัติตามกฎระเบียบ
ความปลอดภัยจะชวยลดการ
เกิดอันตรายจากการทํางาน 

ใช 60 
98.36% 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

56 
100.00

% 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

81 
96.43% 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

60 
100.00

% 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

39 
100.00

% 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

10 กรณีท่ีพนักงานกําลังทํางานท่ี
มีความเสี่ยงตออันตรายผูมี
สิทธิ์เรียกรองวิธีการทํางานท่ี
ปลอดภัยไดคือหัวหนาแผนก
ขึ้นไปเทาน้ัน 

ไม 
ใช 

47 
77.05% 

 

ระดับ 
มาก 

46 
82.14% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

76 
90.48% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

55 
91.67

% 
 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

36 
92.31% 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

11 การปองกันไมใหเกิดอุบัติเหตุ
อันเน่ืองมาจากการทํางานท่ี
เหมาะสมท่ีสุดคือการแกไขท่ี
แหลง กําเนิดอันตราย เชน คน 
เครื่องจักร ภาพแวดลอม 

ใช 58 
95.08% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

49 
87.50% 

 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

80 
95.24% 
 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

57 
95.00

% 
 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

36 
92.31% 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

12 เหตุฉุกเฉินแจง 0 หรือ109 ใช 55 
90.16% 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

52 
92.86% 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

84 
100.00% 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

60 
100.00

% 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

39 
100.00

% 

ระดับ 
มาก
ท่ีสุด 

เฉล่ียรวม 
91.80 ระดับ 

มาก
ที่สุด 

90.63 ระดับ 
มาก
ที่สุด 

95.34 ระดับ 
มาก
ที่สุด 

95.69 ระดับ 
มาก
ที่สุด 

95.30 ระดับ 
มาก
ที่สุด 

หมายเหตุ  คะแนน 1.00–49.99 มีความรูความเขาใจนอยที่สุด 50.00–59.99 มีความรูความเขาใจนอย 60.00–69.99 มีความรูความ
เขาใจปานกลาง 70.00–79.99 มีความรูความเขาใจมาก 80.00–100.00 มีความรูความเขาใจมากท่ีสุด 
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จากตารางท่ี 20 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุงานตํ่ากวา 1 ป มีระดับความรูความ
เขาใจตอระบบความปลอดภัยในการทํางาน เฉล่ียรวมอยูในระดับมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 91.80 มี
ความรูความเขาใจ อยูในระดบัมากท่ีสุด 3 อันดับแรก ไดแก 

ดานพนกังานตองสวมอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล (Personal Protective 
Equipment; PPE) ใหกระชับพอดีรางกาย ตอบถูกตอง (ใช) จาํนวน 61 ราย คิดเปนรอยละ 100.00  

รองลงมาไดแก ดานการปฏิบัติตามกฎระเบียบความปลอดภัยจะชวยลดการเกิดอันตราย
จากการทํางาน ดานพนกังานท่ีทํางานในจุดเส่ียงอันตรายตองสวมใสอุปกรณปองกันอันตรายสวน
บุคคล (PPE) ตลอดเวลา และดานการใชอุปกรณปองกนัอันตรายสวนบุคคล (PPE) ท่ีเหมาะสมกบั
ลักษณะของงานสามารถปองกันอันตรายทีอ่าจเกิดข้ึนจากการทํางานได ตอบถูกตอง (ใช) จํานวน 
60 ราย คิดเปนรอยละ 98.36 อยางละเทากนั  

และดานการปองกันไมใหเกดิอุบัติเหตุอันเนื่องมาจากการทํางานท่ีเหมาะสมท่ีสุดคือการ
แกไขท่ีแหลง กําเนิดอันตราย เชน คน เคร่ืองจักร ภาพแวดลอม กับดานอุบัติเหตุจากการทํางานเปน
เหตุการณท่ีเกดิข้ึนโดยไมคาดคิดทําใหเกดิผลกระทบตอรางกาย ทรัพยสิน และกระบวนการทํางาน 
ตอบถูกตอง (ใช) จํานวน 58 ราย คิดเปนรอยละ 95.08 อยางละเทากัน ตามลําดับ 

มีความความรูความเขาใจ อยูในระดับมาก ไดแก ดานกรณีท่ีพนักงานกําลังทํางานท่ีมี
ความเส่ียงตออันตราย ผูมีสิทธ์ิเรียกรองวธีิการทํางานท่ีปลอดภัยได คือ หัวหนาแผนกข้ึนไปเทานั้น 
ตอบถูกตอง (ไมใช) จํานวน 47 ราย คิดเปนรอยละ 77.05  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุงาน 1-2 ป มีระดบัความรูความเขาใจตอระบบความปลอดภัย
ในการทํางาน เฉล่ียรวมอยูในระดับมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 90.63  มีความรูความเขาใจ อยูในระดับ
มากท่ีสุด 3 อันดับแรก ไดแก 

ดานพนกังานตองสวมอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล (PPE) ใหกระชับพอดีรางกาย 
ซ่ึงเทากับดานการปฏิบัติตามกฎระเบียบความปลอดภยัจะชวยลดการเกิดอันตรายจากการทํางาน 
ตอบถูกตอง (ใช) จํานวน 56 ราย คิดเปนรอยละ100.00  

รองลงมาไดแก ดานการใชอุปกรณปองกนัอันตรายสวนบุคคล (PPE) ท่ีเหมาะสมกับ
ลักษณะของงานสามารถปองกันอันตรายทีอ่าจเกิดข้ึนจากการทํางานได ตอบถูกตอง (ใช) จํานวน 
55 ราย คิดเปนรอยละ 98.21  

และดานพนักงานท่ีทํางานในจุดเส่ียงอันตรายตองสวมใสอุปกรณปองกันอันตรายสวน
บุคคล (PPE) ตลอดเวลา ตอบถูกตอง (ใช) จํานวน 53 ราย คิดเปนรอยละ 94.64 ตามลําดับ 

มีความความรูความเขาใจ อยูในระดับมาก ไดแก ดานการใชอุปกรณเคร่ืองมือ เคร่ืองจักร
ท่ีมีอุปกรณปอง กัน(การด)ผูปฏิบัติงานสามารถถอดอุปกรณปองกนั (การด)ออกไดทันทีถารูสึกวา
ไมสะดวกตอการปฏิบัติงาน ตอบถูกตอง (ไมใช) จํานวน 42 ราย คิดเปนรอยละ 75.00  
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุงาน 3-5 ป มีระดับความรูความเขาใจตอระบบความปลอดภัย
ในการทํางาน เฉล่ียรวมอยูในระดับมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 95.34  มีความรูความเขาใจ อยูในระดับ
มากท่ีสุด 3 อันดับแรก ไดแก  

ดานเหตุฉุกเฉินแจง 0 หรือ109 ดานพนักงานตองสวมอุปกรณปองกันอันตรายสวน
บุคคล (PPE) ใหกระชับพอดีรางกาย ดานการใชอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล (PPE) ท่ี
เหมาะสมกับลักษณะของงานสามารถปองกันอันตรายทีอ่าจเกิดข้ึนจากการทํางานได ตอบถูกตอง 
(ใช) จํานวน 84 ราย คิดเปนรอยละ100.00 อยางละเทากนั   

รองลงมา ไดแก ดานพนกังานท่ีทํางานในจุดเส่ียงอันตรายตองสวมใสอุปกรณปองกัน
อันตรายสวนบุคคล(PPE)ตลอด เวลาตอบถูกตอง (ใช) จาํนวน 83 ราย คิดเปนรอยละ 98.81  

และดานการปฏิบัติตามกฎระเบียบความปลอดภัยจะชวยลดการเกิดอันตรายจากการ
ทํางาน ตอบถูกตอง (ใช) จํานวน 81 ราย คิดเปนรอยละ 96.43 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุงาน 6-10 ป มีระดับความรูความเขาใจตอระบบความปลอดภัย
ในการทํางาน เฉล่ียรวมอยูในระดับมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 95.69 มีความรูความเขาใจ อยูในระดับ
มากท่ีสุด 3 อันดับแรก ไดแก 

ดานเหตุฉุกเฉินแจง 0 หรือ 109 ดานการปฏิบัติตามกฎระเบียบความปลอดภัยจะชวยลด
การเกิดอันตรายจากการทํางาน และดานพนักงานตองสวมอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล 
(PPE) ใหกระชับพอดีรางกาย ตอบถูกตอง (ใช) จํานวน 60 ราย คิดเปนรอยละ 100.00 อยางละ
เทากัน  

รองลงมาไดแก ดานการทํางานลัดข้ันตอนหรือไมปฏิบัติตามสัญลักษณการเตือน
อันตรายท่ีบริษัทกําหนดอาจกอใหเกิดอันตรายได ดานพนักงานท่ีทํางานในจุดเส่ียงอันตรายตอง
สวมใสอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล (PPE) ตลอดเวลา และดานการใชอุปกรณปองกัน
อันตรายสวนบุคคล (PPE) ท่ีเหมาะสมกับลักษณะของงานสามารถปองกันอันตรายท่ีอาจเกิดข้ึนจาก
การทํา งานได ตอบถูกตอง (ใช) จํานวน 59 ราย คิดเปนรอยละ 98.33 อยางละเทากัน  

และดานการปองกันไมใหเกิดอุบัติเหตุอันเนื่องมาจากการทํางานท่ีเหมาะสมท่ีสุดคือการ
แกไขท่ีแหลง กําเนิดอันตราย เชน คน เคร่ืองจักร ภาพแวดลอม กับดานอุบัติเหตุจากการทํางานเปน
เหตุ การณท่ีเกิดข้ึนโดยไมคาดคิดทําใหเกิดผลกระทบตอรางกาย ทรัพยสิน และกระบวน การ
ทํางานตอบถูกตอง (ใช) จํานวน 57 ราย คิดเปนรอยละ 95.00 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุงานต้ังแต10 ป ข้ึนไป มีระดับความรูความเขาใจตอระบบ
ความปลอดภัยในการทํางาน เฉล่ียรวมอยูในระดับมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 95.30 มีความรูความ
เขาใจ อยูในระดับมากท่ีสุด 3 อันดับแรก ไดแก 



 55 
 

ดานเหตุฉุกเฉินแจง 0 หรือ109 ดานพนักงานท่ีทํางานในจุดเส่ียงอันตรายตองสวมใส
อุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล (PPE) ตลอดเวลา ดานการปฏิบัติตามกฎระเบียบความปลอดภัย
จะชวยลดการเกิดอันตรายจากการทํางานและดานพนักงานตองสวมอุปกรณปองกันอันตรายสวน
บุคคล (PPE) ใหกระชับพอดีรางกาย ตอบถูกตอง (ใช) จํานวน 39 ราย คิดเปนรอยละ 100.00 อยาง
ละเทากัน  

รองลงมาไดแก ดานการใชอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล (PPE) ท่ีเหมาะสมกับ
ลักษณะของงานสามารถปองกันอันตรายท่ีอาจเกิดข้ึนจากการทํางานได และดานการทํางานลัด
ข้ันตอนหรือไมปฏิบัติตามสัญลักษณการเตือนอันตรายท่ีบริษัทกําหนดอาจกอใหเกิดอันตรายได 
ตอบถูกตอง (ใช) ดานการใชอุปกรณเคร่ืองมือ เคร่ืองจักรท่ีมีอุปกรณปองกัน(การด)ผูปฏิบัติงาน
สามารถถอดอุปกรณปองกัน (การด)ออกไดทันทีถารูสึกวาไมสะดวกตอการปฏิบัติงาน ตอบถูกตอง 
(ไมใช) จํานวน 38 ราย คิดเปนรอยละ 97.44 อยางละเทากัน  

และดานอุบัติเหตุจากการทํางานเปนเหตุการณท่ีเกิดข้ึนโดยไมคาดคิดทําใหเกิดผล
กระทบตอรางกาย ทรัพยสิน และกระบวนการทํางาน ตอบถูกตอง (ใช) ดานจํานวน 37 ราย คิดเปน
รอยละ 94.87  

มีความความรู ความเขาใจ อยูในระดับมาก ดานการปองกันอุบัติเหตุอันเนื่องมาจากการ
ทํางานไมใชหนาท่ีโดยตรงของพนักงานผูปฏิบัติงานตอบถูกตอง (ไมใช) จํานวน 31 ราย คิดเปน
รอยละ 79.49 ตามลําดับ  
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ตารางท่ี 21 แสดงจํานวน รอยละ และระดับความรูความเขาใจตอระบบความปลอดภัยในการ
ทํางานของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการไดรับการช้ีแจงแนะนําหรือฝกอบรมในเร่ืองท่ี
เกี่ยวของกับ ระบบความปลอดภัยในการทํางานต้ังแตเขามาทํางานกับบริษัท  
 

การไดรับการชี้แจงแนะนําหรือฝกอบรมในเรื่องท่ี
เกี่ยวของกับระบบความปลอดภัยในการทํางานตั้งแตเขา

มาทํางานกับบริษัท 

ไมเคย เคย ขอ
ท่ี 

ดานความรูความเขาใจตอระบบความปลอดภัยในการทํางาน 
คําตอบ
ท่ี

ถูกตอง จํานวน
ผูตอบ 
ถูก 

(รอยละ) 

แปลผล 
ระดับ 
ความรู 

ความเขาใจ 

จํานวน
ผูตอบ 
ถูก 

(รอยละ) 

แปลผล
ระดับ 
ความรู 

ความเขาใจ 
1 อุบัติเหตุจากการทํางานเปนเหตุการณที่เกิดขึ้นโดยไมคาดคิดทํา

ใหเกิดผลกระทบตอรางกาย ทรัพยสิน และกระบวนการทํางาน 
ใช 15 

100.00% 
ระดับ 

มากท่ีสุด 
269 

94.39% 
ระดับ 

มากท่ีสุด 
2 สาเหตุที่ทําใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํางาน สวนหนึ่งเกิดขึน้เน่ือง 

จากผูประสบเหตุดวงไมดี มีเคราะห 
ไมใช 12 

80.00% 
ระดับ 

มากท่ีสุด 
260 

91.23% 
ระดับ 

มากท่ีสุด 
3 การปองกันอุบัติเหตุอันเนื่องมาจากการทํางาน ไมใชหนาท่ี

โดยตรงของพนักงาน ผูปฏิบัติงาน 
ไมใช 12 

80.00% 
ระดับ 

มากท่ีสุด 
245 

85.96% 
ระดับ 

มากท่ีสุด 
4 การใชอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล (Personal Protective 

Equipment; PPE) ที่เหมาะสมกับลักษณะของงานสามารถปองกัน
อันตรายท่ีอาจเกิดขึน้จากการทํางานได 

ใช 15 
100.00% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

281 
98.60% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

5 พนักงานตองสวมอปุกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล (PPE) ให
กระชับพอดีรางกาย 

ใช 15 
100.00% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

285 
100.00% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

6 พนักงานท่ีทํางานในจุดเส่ียงอันตรายตองสวมใสอุปกรณปองกัน
อันตรายสวนบุคคล(PPE) ตลอดเวลา 

ใช 15 
100.00% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

279 
97.89% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

7 การใชอุปกรณเคร่ืองมือ เคร่ืองจักรที่มีอุปกรณปองกัน (การด) 
ผูปฏิบัติงานสามารถถอดอุปกรณปองกัน(การด)ออกไดทันทีถา
รูสึกวาไมสะดวกตอการปฏิบัติงาน 

ไมใช 12 
80.00% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

252 
88.42% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

8 การทํางานลัดขั้นตอนหรือไมปฏิบัติตามสัญลักษณการเตือน
อันตรายท่ีบริษัทกําหนดอาจกอใหเกิดอันตรายได 

ใช 14 
93.33% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

270 
94.74% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

9 การปฏิบัติตามกฎระเบียบความปลอดภัยจะชวยลดการเกิด
อันตรายจากการทํางาน 

ใช 15 
100.00% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

281 
98.60% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

10 กรณีที่พนักงานกําลังทํางานท่ีมีความเส่ียงตออันตราย ผูมีสิทธิ์
เรียกรองวิธีการทํางานท่ีปลอดภัยได คอื หัวหนาแผนกขึ้นไป
เทาน้ัน 

ไมใช 12 
80.00% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

248 
87.02% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

 
 
 



 57 
 

ตารางท่ี 21(ตอ) 
 

การไดรับการชี้แจงแนะนําหรือฝกอบรมในเรื่องท่ี
เกี่ยวของกับระบบความปลอดภัยในการทํางานตั้งแตเขา

มาทํางานกับบริษัท 

ไมเคย เคย ขอ
ท่ี 

ดานความรู-ความเขาใจตอระบบความปลอดภัยในการทํางาน 
คําตอบ
ท่ี

ถูกตอง จํานวน
ผูตอบ 
ถูก 

(รอยละ) 

แปลผลระดับ 
ความรู 

ความเขาใจ 

จํานวน
ผูตอบ 
ถูก 

(รอยละ) 

แปลผล
ระดับ 
ความรู 

ความเขาใจ 
11 การปองกันไมใหเกิดอุบัติเหตุอันเนื่องมาจากการทํางานท่ี

เหมาะสมท่ีสุด คือ การแกไขที่แหลงกําเนิดอันตราย เชน คน 
เคร่ืองจักร สภาพแวดลอม 

ใช 14 
93.33% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

266 
93.33% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

12 เหตุฉุกเฉินแจง 0 หรือ 109 ใช 13 
86.67% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

277 
97.19% 

ระดับ 
มากท่ีสุด 

เฉลี่ยรวม 91.11 ระดับ 
มากท่ีสุด 

93.95 ระดับ 
มากท่ีสุด 

หมายเหตุ  คะแนน 1.00–49.99 มีความรูความเขาใจนอยที่สุด 50.00–59.99 มีความรูความเขาใจนอย 60.00–69.99 มีความรูความ
เขาใจปานกลาง 70.00–79.99 มีความรูความเขาใจมาก 80.00–100.00 มีความรูความเขาใจมากท่ีสุด 
 

จากตารางท่ี 21 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเคยไดรับการช้ีแจงแนะนําหรือฝกอบรม
ในเร่ืองท่ีเกีย่วของกับระบบความปลอดภัยในการทํางานต้ังแตเขามาทํางานกับบริษัท มีระดับความ 
รูความเขาใจตอระบบความปลอดภัยในการทํางาน เฉล่ียรวมอยูในระดับมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 
91.11 มีความรูความเขาใจ อยูในระดับมากท่ีสุด 3 อันดบัแรก ไดแก 

ดานการปฏิบัติตามกฎระเบียบความปลอดภัย จะชวยลดการเกิดอันตรายจากการทํางาน 
ดานการใชอุปกรณปองกนัอันตรายสวนบุคคล (Personal Protective Equipment; PPE) ท่ีเหมาะสม
กับลักษณะของงานสามารถปองกันอันตรายท่ีอาจเกดิข้ึนจากการทํางานได ดานพนักงานตองสวม
อุปกรณปองกนัอันตรายสวนบุคคล (PPE) ใหกระชับพอดีรางกาย ดานพนักงานท่ีทํางานในจุดเส่ียง
อันตรายตองสวมใสอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล(PPE) ตลอดเวลา ดานอุบัติเหตุจากการ
ทํางานเปนเหตุการณท่ีเกิดข้ึนโดยไมคาดคิดทําใหเกิดผลกระทบตอรางกาย ทรัพยสิน และ
กระบวนการทาํงาน ตอบถูกตอง (ใช) จํานวน 15 ราย คิดเปนรอยละ 100.00 อยางละเทากัน 

รองลงมาไดแก ดานการปองกันไมใหเกดิอุบัติเหตุอันเนื่องมาจากการทํางานท่ีเหมาะสม
ท่ีสุด คือ การแกไขท่ีแหลงกําเนิดอันตราย เชน คน เคร่ืองจักร สภาพแวดลอม และดานการทํางาน
ลัดข้ันตอนหรือไมปฏิบัติตามสัญลักษณการเตือนอันตรายท่ีบริษัทกําหนดอาจกอใหเกิดอันตรายได 
ตอบถูกตอง (ใช) จํานวน 14 ราย คิดเปนรอยละ 93.33 อยางละเทากัน  
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และดานเหตุฉุกเฉินแจง 0 หรือ 109 ตอบถูกตอง (ใช) จํานวน 13 ราย คิดเปนรอยละ 
86.67 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยไดรับการช้ีแจงแนะนําหรือฝกอบรมในเร่ืองท่ีเกี่ยวของกับ 
ระบบความปลอดภัยในการทํางานต้ังแตเขามาทํางานกบับริษัท มีระดับความรูความเขาใจตอระบบ
ความปลอดภยัในการทํางาน เฉล่ียรวมอยูในระดับมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 93.95  มีความรูความ
เขาใจอยูในระดับมากท่ีสุด 3 อันดับแรก ไดแก 

ดานพนกังานตองสวมอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล (PPE) ใหกระชับพอดีรางกาย 
ตอบถูกตอง (ใช) จํานวน 285 ราย คิดเปนรอยละ 100.00  

รองลงมาไดแก ดานการปฏิบัติตามกฎระเบียบความปลอดภัยจะชวยลดการเกิดอันตราย
จากการทํางาน ซ่ึงเทากับดานการใชอุปกรณปองกนัอันตรายสวนบุคคล (PPE) ท่ีเหมาะสมกบั
ลักษณะของงานสามารถปองกันอันตรายทีอ่าจเกิดข้ึนจากการทํางานได ตอบถูกตอง (ใช) จํานวน 
281 ราย คิดเปนรอยละ 98.60  

และดานพนักงานท่ีทํางานในจุดเส่ียงอันตราย ตองสวมใสอุปกรณปองกันอันตรายสวน
บุคคล (PPE) ตลอดเวลา ตอบถูกตอง (ใช) จํานวน 279 ราย คิดเปนรอยละ 97.89 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 22 แสดงคาเฉล่ียระดับความรูสึกท่ีมีตอระบบความปลอดภยัในการทํางานของผูตอบ
แบบสอบถามในภาพรวม 
 

ระดับความรูสึก 

มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด ขอ

ท่ี 
ความรูสึกตอระบบความปลอดภัยในการทํางาน 

จํานวน 
(รอย
ละ) 

จํานวน 
(รอย
ละ) 

จํานวน 
(รอย
ละ) 

จํานวน 
(รอย
ละ) 

จํานวน 
(รอย
ละ) 

จํานวน
รวม 

(รอยละ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(การแปลผล

ระดับ
ความรูสึก) 

ลํา 
ดับ 
ท่ี 

1 มีความรูสึกดีวาการทํางานทุกๆวันจนเกิดความ
ชํานาญ จะทําใหไมเกิดอุบัติเหตุ 

78 
(26.00) 

54 
(18.00) 

92 
(30.67) 

67 
(22.33) 

9 
(3.00) 

300 
(100.00) 

3.42* 
(ปานกลาง) 

13 

2 มีความรูสึกดีตอระบบความปลอดภยัที่สรางขึ้น
ที่ทําใหอุบัติเหตุจากการทํางานเปนเร่ืองท่ี
ปองกันได 

141 
(47.00) 

135 
(45.00) 

17 
(5.67) 

4 
(1.33) 

3 
(1.00) 

300 
(100.00) 

4.36 
(มาก) 

5 

3 มีความรูสึกดีวาการทํางานทุกคร้ังเรามีโอกาส
เกิดอุบัติเหตุและอาจบาดเจ็บเล็กนอย ซึ่งเปน
เร่ืองปกติธรรมดา 

57 
(19.00) 

51 
(17.00) 

77 
(25.67) 

87 
(29.00) 

28 
(9.33) 

300 
(100.00) 

3.07* 
(ปานกลาง) 

14 

4 มีความรูสึกดีวาการใชอุปกรณปองกันอันตราย
สวนบุคคลในขณะทํางานจะทําใหการทํางานไม
สะดวกและทําใหงานลาชา 

158 
(52.67) 

71 
(23.67) 

44 
(14.67) 

23 
(7.67) 

4 
(1.33) 

 

300 
(100.00) 

4.19* 
(มาก) 

8 

5 มีความรูสึกดีเมื่อทานไดรับมอบหมายใหทํางาน
ที่รูวาเส่ียงตอการเกิดอันตรายสูงทานจําเปนตอง
ทําใหเสร็จทันที ถึงแมจะไมมีอุปกรณปองกัน
อันตรายสวนบุคคล (PPE) ก็ตาม 

225 
(75.00) 

 

34 
(11.33) 

 

20 
(6.67) 

 

13 
(4.33) 

 

8 
(2.67) 

 

300 
(100.00) 

4.52* 
(มากท่ีสุด) 

3 

6 มีความรูสึกดีตอระบบความปลอดภยัที่
กําหนดใหทานตองปฏิบัติตามวิธีการทํางานท่ี
ปลอดภัย ตามท่ีบริษัทกําหนดใหเพื่อลูกจางท่ีมี
จิตสํานึกที่ดี 

184 
(61.33) 

 

102 
(34.00) 

 

9 
(3.00) 

 

2 
(0.67) 

 

3 
(1.00) 

 

300 
(100.00) 

4.54 
(มากท่ีสุด) 

2 

7 มีความรูสึกดีตอระบบความปลอดภยัในการ
ทํางานท่ีบริษัทสรางขึ้น/ กําหนดขึ้น ทําใหทาน
รูสึกปลอดภัยขึ้นกวาเดิม 

116 
(38.67) 

158 
(52.67) 

23 
(7.67) 

2 
(0.67) 

1 
(0.33) 

300 
(100.00) 

4.29 
(มาก) 

7 

8 มีความรูสึกดีวาการทํา5 ส.ไมมีสวนเก่ียวของกับ
การปองกันอันตราย 

174 
(58.00) 

49 
(16.33) 

31 
(10.33) 

31 
(10.33) 

15 
(5.00) 

300 
(100.00) 

4.12* 
(มาก) 

11 

9 มีความรูสึกดีตอระบบความปลอดภยัที่กลาววา
ภาวะรางกายท่ีไมเหมาะสม เชน นอนดึก เมา
สุรา ออนเพลีย สามารถทําใหเกิดอุบัติเหตุได 
ถึงแมจะปฏิบัติตามกฎระเบียบความปลอดภัย 
และวิธีการทํางานท่ีปลอดภัยแลวก็ตาม 

154 
(51.33) 

 

118 
(39.33) 

 

14 
(4.67) 

 

4 
(1.33) 

 

10 
(3.33) 

 

300 
(100.00) 

4.34 
(มาก) 

6 
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ตารางท่ี 22 (ตอ) 
 

ระดับความรูสึก 

มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด ขอ

ท่ี 
ความรูสึกตอระบบความปลอดภัยในการทํางาน 

จํานวน 
(รอย
ละ) 

จํานวน 
(รอย
ละ) 

จํานวน 
(รอย
ละ) 

จํานวน 
(รอย
ละ) 

จํานวน 
(รอย
ละ) 

จํานวน
รวม 

(รอยละ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(การแปลผล

ระดับ
ความรูสึก) 

ลํา 
ดับ 
ท่ี 

10 มีความรูสึกไมดี อดึอัดรําคาญ เบื่อกับการปฏิบัติ
ตามกฎระเบียบความปลอดภัย 

109 
(36.33) 

107 
(35.67) 

61 
(20.33) 

16 
(5.33) 

7 
(2.33) 

300 
(100.00) 

3.98* 
(มาก) 

12 

11 มีความรูสึกดีวาการฝกซอมอพยพหนีไฟเปนสิ่ง
ไมจําเปนทําใหเสียเวลา 

247 
(82.33) 

27 
(9.00) 

8 
(2.67) 

13 
(4.33) 

5 
(1.67) 

300 
(100.00) 

4.66* 
(มากท่ีสุด) 

1 

12 มีความรูสึกไมดีที่แสงสวางนอยเกินไป ณ จุด
ปฏิบัติงานเพราะอาจกอใหเกิดอันตรายขณะ
ปฏิบัติงาน 

119 
(39.67) 

135 
(45.00) 

26 
(8.67) 

12 
(4.00) 

8 
(2.67) 

300 
(100.00) 

4.15 
(มาก) 

10 

13 มีความรูสึกไมดีที่พนักงานท่ีมีอายุงานมากๆ ยัง
จําเปนตองเขารับการฝกอบรมเก่ียวกับความ
ปลอดภัยในการทํางาน 

214 
(71.33) 

49 
(16.33) 

17 
(5.67) 

16 
(5.33) 

4 
(1.33) 

300 
(100.00) 

       4.51* 
(มากท่ีสุด) 

4 

14 มีความรูสึกดีตอระบบความปลอดภยัที่กําหนด
นโยบายและวัตถุประสงคดานความปลอดภัย
ของบริษัท อยางเหมาะสมและสอดคลอง 

88 
(29.33) 

183 
(61.00) 

20 
(6.67) 

6 
(2.00) 

3 
(1.00) 

300 
(100.00) 

4.16 
(มาก) 

9 

เฉลี่ยรวม 4.16 
(มาก) 

 

หมายเหตุ      คาเฉล่ีย 1.00 – 1.49 นอยที่สุด1.50 – 2.49 นอย 2.50 – 3.49 ปานกลาง 3.50 – 4.49 มาก 4.50 – 5.00 มากท่ีสุด 
 * หมายถึง คําถามเชิงลบ ที่ไดทําการแปลงขอมูลเรียบรอยแลว 

 
จากตารางท่ี 22 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความรูสึกท่ีดีตอระบบความปลอดภัยในการ

ทํางานของพนักงานเฉล่ียรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.16 โดยมีความรูสึกมากท่ีสุดตอระบบ
ความปลอดภัยในการทํางาน คือ 

รูสึกดีมากท่ีสุด กับการฝกซอมอพยพหนีไฟเปนส่ิงจําเปนไมทําใหเสียเวลา มีคาเฉล่ีย 
4.66 

รูสึกดีมากท่ีสุดตอระบบความปลอดภัย ท่ีกําหนดใหปฏิบัติตามวิธีการทํางานท่ีปลอดภัย 
ตามท่ีบริษัทกําหนดใหเพื่อลูกจางมีจิตสํานึกท่ีดี มีคาเฉล่ีย 4.54     

รูสึกไมดีอยางมากท่ีสุดเม่ือไดรับมอบหมายใหทํางานท่ีรูวาเส่ียงตอการเกิดอันตรายสูง
แตจําเปนตองทําใหเสร็จทันที ถึงแมจะไมมีอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล (PPE) ก็ตาม  มี
คาเฉล่ีย 4.52 
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รูสึกดีมากท่ีสุด ท่ีพนักงานท่ีมีอายุงานมากๆ ยังจําเปนตองเขารับการฝกอบรมเกี่ยวกับ
ความปลอดภัยในการทํางาน มีคาเฉล่ีย 4.51 

มีความรูสึกมากตอระบบความปลอดภัยในการทํางาน คือ รูสึกดีมากตอระบบความ
ปลอดภัยท่ีสรางข้ึนท่ีทําใหอุบัติเหตุจากการทํางานเปนเร่ืองท่ีปองกันได มีคาเฉล่ีย 4.36  

รูสึกดีมากตอระบบความปลอดภัยท่ีกลาววาภาวะรางกายท่ีไมเหมาะสม เชน นอนดึก เมา
สุรา ออนเพลีย สามารถทําใหเกิดอุบัติเหตุได ถึงแมจะปฏิบัติตามกฎระเบียบความปลอดภัย และ
วิธีการทํางานท่ีปลอดภัยแลวก็ตาม มีคาเฉล่ีย 4.34   

รูสึกดีมากตอระบบความปลอดภัยในการทํางานท่ีบริษัทสรางข้ึน/ กําหนดข้ึน เพราะทํา
ใหรูสึกปลอดภัยข้ึนกวาเดิม มีคาเฉล่ีย 4.29  

รูสึกไมดีอยางมากวาการใชอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคลในขณะทํางานจะทําให
การทํางานไมสะดวกและทําใหงานลาชา มีคาเฉล่ีย 4.19 

รูสึกดีมากตอระบบความปลอดภัยท่ีกําหนดนโยบายและวัตถุประสงคดานความ
ปลอดภัยของบริษัท อยางเหมาะสมและสอดคลอง มีคาเฉล่ีย 4.16    

รูสึกไมดีอยางมากถาแสงสวางนอยเกินไป ณ จุดปฏิบัติงานเพราะอาจกอใหเกิดอันตราย
ขณะปฏิบัติงาน มีคาเฉล่ีย 4.15  

รูสึกดีมากกับการทํา5 ส. เพราะมีสวนเกี่ยวของกับการปองกันอันตราย มีคาเฉล่ีย 4.12  
รูสึกดีมาก ไมอึดอัด ไมรําคาญ ไมเบ่ือ กับการปฏิบัติตามกฎระเบียบความปลอดภัย มี

คาเฉล่ีย 3.98  
มีความรูสึกปานกลางตอระบบความปลอดภัยในการทํางาน คือ รูสึกไมดีปานกลางที่วา

การทํางานทุกๆวันจนเกิดความชํานาญ จะทําใหไมเกิดอุบัติเหตุ มีคาเฉล่ีย 3.42  
และรูสึกไมดีปานกลางท่ีวาการทํางานทุกคร้ังมีโอกาสเกิดอุบัติเหตุและอาจบาดเจ็บ

เล็กนอย ซ่ึงเปนเร่ืองปกติธรรมดา มีคาเฉล่ีย 3.07 
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ตารางท่ี 23 แสดงคาเฉล่ียระดับความรูสึกท่ีมีตอระบบความปลอดภยัในการทํางานของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 
ขอ
ท่ี 

ความรูสึกตอระบบความปลอดภัยในการทํางาน คาเฉลี่ย 
ระดับ

ความรูสึก 
ลําดับท่ี 

คาเฉลี่ย 
ระดับ

ความรูสึก 
ลําดับท่ี 

คาเฉลี่ย
รวม 

(การแปล
ผลระดับ
ความรูสึก) 

ลําดับ 
ท่ี 

1 มีความรูสึกดีวาการทํางานทุกๆวันจนเกิดความชํานาญ 
จะทําใหไมเกิดอุบติัเหตุ 

3.25 
 

13 3.51 
 

13 3.42* 
(ปานกลาง) 

13 

2 มีความรูสึกดีตอระบบความปลอดภยัที่สรางขึ้นที่ทําให
อุบัติเหตุจากการทํางานเปนเร่ืองท่ีปองกันได 

4.39 
 

5 4.34 
 

6 4.36 
(มาก) 

5 

3 มีความรูสึกดีวาการทํางานทุกคร้ังเรามีโอกาสเกิดอุบัติ 
เหตุและอาจบาดเจบ็เล็กนอย ซึ่งเปนเร่ืองปกติธรรมดา 

3.20 
 

14 3.00 
 

14 3.07* 
(ปานกลาง) 

14 

4 มีความรูสึกดีวาการใชอุปกรณปองกันอันตรายสวน
บุคคลในขณะทํางานจะทําใหการทํางานไมสะดวกและ
ทําใหงานลาชา 

4.07 
 

11 4.25 
 

8 4.19* 
(มาก) 

8 

5 มีความรูสึกดีเมื่อทานไดรับมอบหมายใหทํางานท่ีรูวา
เสี่ยงตอการเกิดอันตรายสูงทานจําเปนตองทําใหเสร็จ
ทันที ถึงแมจะไมมีอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล 
(PPE) ก็ตาม 

4.45 
 

4 4.55 
 

2 4.52* 
(มากท่ีสุด) 

3 

6 มีความรูสึกดีตอระบบความปลอดภยัที่กําหนดใหทาน
ตองปฏิบัติตามวิธีการทํางานท่ีปลอดภัย ตามท่ีบริษัท
กําหนดใหเพื่อลูกจางท่ีมีจิตสํานึกที่ดี 

4.58 
 

2 4.52 
 

4 4.54 
(มากท่ีสุด) 

2 

7 มีความรูสึกดีตอระบบความปลอดภยัในการทํางานท่ี
บริษัทสรางขึ้น/ กําหนดขึ้น ทําใหทานรูสึกปลอดภัยขึ้น
กวาเดิม 

4.32 
 

6 4.27 
 

7 4.29 
(มาก) 

7 

8 มีความรูสึกดีวาการทํา5 ส.ไมมีสวนเก่ียวของกับการ
ปองกันอันตราย 

4.16 
 

8 4.09 
 

11 4.12* 
(มาก) 

11 

9 มีความรูสึกดีตอระบบความปลอดภยัที่กลาววาภาวะราง 
กายท่ีไมเหมาะสม เชนนอนดึก เมาสุรา ออนเพลีย สา มา
รถทําใหเกิดอุบัติเหตุได ถึงแมจะปฏิบัติตามกฎระเบียบ
ความปลอดภัย และวิธีการทํางานท่ีปลอดภัยแลวก็ตาม 

4.29 
 

7 4.37 
 

5 4.34 
(มาก) 

6 

10 มีความรูสึกไมดี อดึอัดรําคาญ เบื่อกับการปฏิบัติตามกฏ
ระเบียบความปลอดภัย 

3.84 
 

12 4.07 
 

12 3.98* 
(มาก) 

12 

11 มีความรูสึกดีวาการฝกซอมอพยพหนีไฟเปนสิ่งไม
จําเปนทําใหเสียเวลา 

4.65 
 

1 4.66 
 

1 4.66* 
(มากท่ีสุด) 

1 
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ตาราง ท่ี 23 (ตอ) 
 

เพศ 

ชาย หญิง 
ขอ
ท่ี 

ความรูสึกตอระบบความปลอดภัยในการทํางาน คาเฉลี่ย 
ระดับ

ความรูสึก 
ลําดับท่ี 

คาเฉลี่ย 
ระดับ

ความรูสึก 
ลําดับท่ี 

คาเฉลี่ย
รวม 

(การแปล
ผลระดับ
ความรูสึก) 

ลําดับ 
ท่ี 

12 มีความรูสึกไมดีที่แสงสวางนอยเกินไป ณ จุดปฏิบัติงาน
เพราะอาจกอใหเกิดอันตรายขณะปฏิบัติงาน 

4.14 
 

9 4.16 
 

10 4.15 
(มาก) 

10 

13 มีความรูสึกไมดีที่พนักงานท่ีมีอายุงานมากๆ ยัง
จําเปนตองเขารับการฝกอบรมเก่ียวกับความปลอดภัยใน
การทํางาน 

4.46 
 

3 4.54 
 

3 4.51* 
(มากท่ีสุด) 

4 

14 มีความรูสึกดีตอระบบความปลอดภยัที่กําหนดนโยบาย
และวัตถุประสงคดานความปลอดภยัของบริษัท อยาง
เหมาะสมและสอดคลอง 

4.13 
 

10 4.17 
 

9 4.16 
(มาก) 

9 

เฉลี่ยรวม 
4.14 

(มาก) 
 

4.18 
(มาก) 

 
4.16 

(มาก) 
 

หมายเหตุ      คาเฉล่ีย 1.00 – 1.49 นอยที่สุด1.50 – 2.49 นอย 2.50 – 3.49 ปานกลาง 3.50 – 4.49 มาก 4.50 – 5.00 มากท่ีสุด 
 * หมายถึง คําถามเชิงลบ ที่ไดทําการแปลงขอมูลเรียบรอยแลว 

 
จากตาราง ท่ี 23 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิงมีความรูสึกตอระบบ

ความปลอดภยัในการทํางานเฉล่ียรวม มีความรูสึกมาก เม่ือพิจารณาความรูสึกรายเรื่องจําแนกตาม
เพศ ดังนี ้

ผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีความรูสึกมากท่ีสุด ไดแก รูสึกดีมากท่ีสุดกับการฝกซอม
อพยพหนีไฟเปนส่ิงท่ีจําเปนและไมทําใหเสียเวลา มีคาเฉล่ีย 4.65 

 รูสึกดีมากท่ีสุดตอระบบความปลอดภัย ท่ีกาํหนดใหปฏิบัติตามวิธีการทาํงานท่ีปลอดภัย 
ตามท่ีบริษัทกาํหนดให เพื่อลูกจางมีจิตสํานึกท่ีดี มีคาเฉลี่ย 4.58  

 รองลงมา คือมีความรูสึกมาก ไดแก รูสึกดีมากท่ีพนักงานท่ีมีอายุงานมากๆยังจําเปนตอง
เขารับการฝกอบรมเกี่ยวกับความปลอดภัยในการทํางาน มีคาเฉล่ีย 4.46 

รูสึกไมดีอยางมากเม่ือไดรับมอบหมายใหทํางานท่ีรูวาเส่ียงตอการเกิดอันตรายสูงแต
จําเปนตองทําใหเสร็จทันที ถึงแมจะไมมีอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล (PPE) ก็ตาม มีคาเฉล่ีย 
4.45 

รูสึกดีมากตอระบบความปลอดภัยท่ีสรางข้ึนท่ีทําใหอุบัติเหตุจากการทํางานเปนเร่ืองท่ี
ปองกันได มีคาเฉล่ีย 4.39 
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รูสึกดีมากตอระบบความปลอดภัยในการทํางานท่ีบริษัทสรางข้ึน/กําหนดข้ึน เพราะทํา
ใหรูสึกปลอดภัยข้ึนกวาเดิม มีคาเฉล่ีย 4.32 

รูสึกดีมากตอระบบความปลอดภัยท่ีกลาววาภาวะรางกายท่ีไมเหมาะสม เชน นอนดึก เมา
สุรา ออนเพลีย สามารถทําใหเกิดอุบัติเหตุได ถึงแมจะปฏิบัติตามกฎระเบียบความปลอดภัย และ
วิธีการทํางานท่ีปลอดภัยแลวก็ตาม มีคาเฉล่ีย 4.29 

รูสึกดีมากกับการทํา5 ส. เพราะมีสวนเกี่ยวของกับการปองกันอันตราย มีคาเฉล่ีย 4.16 
รูสึกไมดีอยางมากถาแสงสวางนอยเกินไป ณ จุดปฏิบัติงานเพราะอาจกอใหเกิดอันตราย

ขณะปฏิบัติงาน มีคาเฉล่ีย 4.14  
รูสึกดีมากตอระบบความปลอดภัยท่ีกําหนดนโยบายและวัตถุประสงคดานความ

ปลอดภัยของบริษัท อยางเหมาะสมและสอดคลอง มีคาเฉล่ีย 4.13 
รูสึกไมดีอยางมากวาการใชอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคลในขณะทํางานจะทําให

การทํางานไมสะดวกและทําใหงานลาชา มีคาเฉล่ีย 4.07 
รูสึกดี ไมอึดอัด ไมรําคาญ ไมเบ่ือกับการปฏิบัติตามกฎระเบียบความปลอดภัย มีคาเฉล่ีย 

3.84 
 มีความรูสึกปานกลาง คือ รูสึกไมดีปานกลางท่ีวาการทํางานทุกๆวันจนเกิดความชํานาญ 

จะทําใหไมเกิดอุบัติเหตุ มีคาเฉล่ีย 3.25 
รูสึกไมดีปานกลางท่ีวาการทํางานทุกคร้ังมีโอกาสเกิดอุบัติเหตุและอาจบาดเจ็บเล็กนอย 

ซ่ึงเปนเร่ืองปกติธรรมดา มีคาเฉล่ีย 3.20 
ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีความรูสึกตอระบบความปลอดภัยในการทํางานรายเร่ือง 

โดยมีความรูสึกมากท่ีสุด คือ รูสึกดีมากท่ีสุดกับการฝกซอมอพยพหนีไฟเปนส่ิงจําเปนไมทําให
เสียเวลา มีคาเฉล่ีย 4.66 

รูสึกไมดีอยางมากท่ีสุด เม่ือไดรับมอบหมายใหทํางานท่ีรูวาเส่ียงตอการเกิดอันตรายสูง
แตจําเปนตองทําใหเสร็จทันที ถึงแมจะไมมีอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล (PPE) ก็ตาม มี
คาเฉล่ีย 4.55 

รูสึกดีมากท่ีสุด ท่ีพนักงานท่ีมีอายุงานมากๆ ยังจําเปนตองเขารับการฝกอบรมเกี่ยวกับ
ความปลอดภัยในการทํางาน มีคาเฉล่ีย 4.54 

รูสึกดีมากท่ีสุด ตอระบบความปลอดภัยท่ีกําหนดใหปฏิบัติตามวิธีการทํางานท่ีปลอดภัย 
ตามท่ีบริษัทกําหนดใหเพื่อลูกจางมีจิตสํานึกท่ีดี มีคาเฉล่ีย 4.52 

 มีความรูสึกมาก คือ รูสึกดีมากตอระบบความปลอดภัยท่ีกลาววาภาวะรางกายท่ีไม
เหมาะสม เชน นอนดึก เมาสุรา ออนเพลีย สามารถทําใหเกิดอุบัติเหตุได ถึงแมจะปฏิบัติตาม
กฎระเบียบความปลอดภัย และวิธีการทํางานท่ีปลอดภัยแลวก็ตาม มีคาเฉล่ีย 4.37 
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รูสึกดีมากตอระบบความปลอดภัยท่ีสรางข้ึนท่ีทําใหอุบัติเหตุจากการทํางานเปนเร่ืองท่ี
ปองกันได มีคาเฉล่ีย 4.34 

รูสึกดีมากตอระบบความปลอดภัยในการทํางานท่ีบริษัทสรางข้ึน/ กําหนดข้ึน เพราะทํา
ใหรูสึกปลอดภัยข้ึนกวาเดิม  มีคาเฉล่ีย 4.27 

รูสึกไมดีอยางมากวาวาการใชอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคลในขณะทํางานจะทําให
การทํางานไมสะดวกและทําใหงานลาชา มีคาเฉล่ีย 4.25 

รูสึกดีมากตอระบบความปลอดภัยท่ีกําหนดนโยบายและวัตถุประสงคดานความ
ปลอดภัยของบริษัท อยางเหมาะสมและสอดคลอง มีคาเฉล่ีย 4.17 

รูสึกไมดีอยางมากถาแสงสวางนอยเกินไป ณ จุดปฏิบัติงานเพราะอาจกอใหเกิดอันตราย
ขณะปฏิบัติงาน มีคาเฉล่ีย 4.16 

รูสึกดีมากกับการทํา5 ส. เพราะมีสวนเกี่ยวของกับการปองกันอันตราย มีคาเฉล่ีย 4.09 
รูสึกดีมาก ไมอึดอัด ไมรําคาญ ไมเบ่ือ กับการปฏิบัติตามกฎระเบียบความปลอดภัย มี

คาเฉล่ีย 4.07  
 รูสึกไมดีอยางมากท่ีวาการทํางานทุก ๆ วันจนเกิดความชํานาญ จะทําใหไมเกิดอุบัติเหตุ 

มีคาเฉล่ีย 3.51 
มีความรูสึกปานกลาง คือ รูสึกไมดีปานกลางท่ีวาการทํางานทุกคร้ังเรามีโอกาสเกิด

อุบัติเหตุและอาจบาดเจ็บเล็กนอย ซ่ึงเปนเร่ืองปกติธรรมดา มีคาเฉล่ีย 3.00 
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ตารางท่ี 24 แสดงคาเฉล่ียระดับความรูสึกท่ีมีตอระบบความปลอดภยัในการทํางานของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ
 

อายุ 

อายุ  18-20  ป อายุ  21 - 30  ป อายุ  31 - 40  ป อายุ 41 ปขึ้นไป 
ขอ
ที่ 

ความรูสึกตอระบบความปลอดภัย
ในการทํางาน 

คาเฉล่ีย 
ระดับ

ความรูสึก 
ลํา 
ดับที่ 

คาเฉล่ีย 
ระดับ

ความรูสึก 
ลํา 
ดับที่ 

คาเฉล่ีย 
ระดับ

ความรูสึก 
ลํา 
ดับที่ 

คาเฉล่ีย 
ระดับ
ความรู
สึก 

ลํา 
ดับที่ 

คาเฉล่ียรวม 
(การแปลผล

ระดับ
ความรูสึก) 

ลําดั
บ 
ที่ 

1 มีความรูสึกดีวาการทํางานทุกๆ
วันจนเกิดความชํานาญ จะทําให
ไมเกิดอุบัติเหตุ 

3.23
  

12 3.37
  

13 3.59
  

11 3.35 12 3.42* 
(ปานกลาง) 

13 

2 มีความรูสึกดีตอระบบความ
ปลอดภัยที่สรางขึ้นที่ทําให
อุบัติเหตุจากการทํางานเปนเร่ือง
ที่ปองกันได 

3.90 
 

9 4.30 
 

6 4.57 
 

3 4.65 
 

4 4.36 
(มาก) 

5 

3 มีความรูสึกดีวาการทํางานทุก
คร้ังเรามีโอกาสเกิดอุบัติ เหตุ
และอาจบาดเจ็บเล็กนอย ซึ่งเปน
เร่ืองปกติธรรมดา 

2.57
  

13 3.04
  

14 3.26
  

12 3.41 11 3.07* 
(ปานกลาง) 

14 

4 มีความรูสึกดีวาการใชอุปกรณ
ปองกันอันตรายสวนบุคคล
ในขณะทํางานจะทําใหการ
ทํางานไมสะดวกและทําใหงาน
ลาชา 

4.03
  

8 4.18
  

9 4.20
  

9 4.47 6 4.19* 
(มาก) 

8 

5 มีความรูสึกดีเมื่อทานไดรับ
มอบหมายใหทํางานท่ีรูวาเส่ียง
ตอการเกิดอันตรายสูงทานจํา 
เปนตองทําใหเสร็จทันที ถึงแม
จะไมมีอุปกรณปองกันอันตราย
สวนบุคคล (PPE) ก็ตาม 

4.20
  

6 4.59
  

2 4.40
  

4 4.94 1 4.52* 
(มากท่ีสุด) 

3 

6 มีความรูสึกดีตอระบบความ
ปลอดภัยที่กําหนดใหทานตอง
ปฏิบัติตามวิธีการทํางานท่ีปลอด 
ภัย ตามท่ีบริษัทกําหนดใหเพื่อ
ลูกจางท่ีมีจิตสํานึกที่ดี 

4.33 
 

5 4.53 
 

3 4.57 
 

3 4.82 
 

2 4.54 
(มากท่ีสุด) 

2 

7 มีความรูสึกดีตอระบบความ
ปลอดภัยในการทํางานท่ีบริษัท
สรางขึ้น/ กําหนดขึ้น ทําใหทาน
รูสึกปลอดภัยขึ้นกวาเดิม 

4.43 
 

2 4.21 
 

8 4.34 
 

6 4.53 
 

5 4.29 
(มาก) 

7 
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ตารางท่ี 24 (ตอ) 

 
อายุ 

อายุ  18-20  ป อายุ  21 - 30  ป อายุ  31 - 40  ป อายุ 41 ปขึ้นไป 
ขอ
ที่ 

ความรูสึกตอระบบความปลอดภัย
ในการทํางาน 

คาเฉล่ีย 
ระดับ

ความรูสึก 

ลํา 
ดับที่ 

คาเฉล่ีย 
ระดับ

ความรูสึก 

ลํา 
ดับที่ 

คาเฉล่ีย 
ระดับ

ความรูสึก 

ลํา 
ดับที่ 

คาเฉล่ีย 
ระดับ

ความรูสึก 

ลํา 
ดับที่ 

คาเฉล่ีย
รวม 

(การแปล
ผลระดับ
ความรูสึก) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

8 มีความรูสึกดีวาการทํา 5 ส.ไมมี
สวนเก่ียวของกับการปองกัน
อันตราย 

3.47
  

11 4.22
  

7 4.16
  

10 4.12 10 4.12* 
(มาก) 

11 

9 มีความรูสึกดีตอระบบความ
ปลอดภัยที่กลาววาภาวะรางกาย
ที่ไมเหมาะสมเชนนอนดึกเมาสุ 
ราออนเพลียสามารถทําใหเกิดอุ 
บัติเหตุไดถึงแมจะปฏิบัติตามกฎ 
ระเบียบความปลอดภัยและวิธี 
การทํางานท่ีปลอดภัยแลวก็ตาม 

4.40 
 

3 4.33 
 

5 4.36 
 

5 4.24 
 

8 4.34 
(มาก) 

6 

10 มีความรูสึกไมดี อดึอัดรําคาญ 
เบื่อกับการปฏิบัติตามกฏ
ระเบียบความปลอดภัย 

3.73
  

10 3.90
  

12 4.20
  

9 4.18 9 3.98* 
(มาก) 

12 

11 มีความรูสึกดีวาการฝกซอมอพ 
ยพหนีไฟเปนสิ่งไมจําเปนทําให
เสียเวลา 

4.60
  

1 4.66
  

1 4.66
  

1 4.76 3 4.66* 
(มากท่ีสุด) 

1 

12 มีความรูสึกไมดีที่แสงสวางนอย
เกินไป ณ จุดปฏิบติังานเพราะ
อาจกอใหเกิดอันตรายขณะ
ปฏิบัติงาน 

4.17 
 

7 4.09 
 

10 4.22 
 

8 4.35 
 

7 4.15 
(มาก) 

10 

13 มีความรูสึกไมดีที่พนักงานท่ีมี
อายุงานมากๆ ยังจําเปนตองเขา
รับการฝกอบรมเก่ียวกับความ
ปลอดภัยในการทํางาน 

4.60
  

1 4.45
  

4 4.59
  

2 4.53 5      4.51* 
(มากท่ีสุด) 

4 

14 มีความรูสึกดีตอระบบความ
ปลอดภัยที่กําหนดนโยบายและ
วัตถุประสงคดานความปลอดภัย
ของบริษัท อยางเหมาะสมและ
สอดคลอง 

4.37 
 

4 4.06 
 

11 4.23 
 

7 4.35 
 

7 4.16 
(มาก) 

9 

เฉล่ียรวม 4.16 
(มาก) 

 

หมายเหตุ      คาเฉล่ีย 1.00 – 1.49 นอยที่สุด1.50 – 2.49 นอย 2.50 – 3.49 ปานกลาง 3.50 – 4.49 มาก 4.50 – 5.00 มากท่ีสุด 
 * หมายถึง คําถามเชิงลบ ที่ไดทําการแปลงขอมูลเรียบรอยแลว 
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จากตารางท่ี 24 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 18-20 ป มีความรูสึกตอระบบความ
ปลอดภัยในการทํางานโดยมีความรูสึกมากท่ีสุด คือ รูสึกดีมากท่ีสุดกับการฝกซอมอพยพหนีไฟ
เปนส่ิงจําเปนไมทําใหเสียเวลา และรูสึกดมีากท่ีสุด ท่ีพนักงานท่ีมีอายงุานมากๆยังจาํเปนตองเขารับ
การฝกอบรมเกี่ยวกับความปลอดภัยในการทํางาน มีคาเฉล่ีย 4.60 

มีความรูสึกมาก คือ รูสึกดีมากตอระบบความปลอดภัยในการทํางานท่ีบริษัทสรางข้ึน/ 
กําหนดข้ึนทําใหรูสึกปลอดภัยข้ึนกวาเดิม มีคาเฉล่ีย 4.43 

รูสึกดีมากตอระบบความปลอดภัยท่ีกลาววาภาวะรางกายท่ีไมเหมาะสม เชน นอนดึก เมา
สุรา ออนเพลีย สามารถทําใหเกิดอุบัติเหตุได ถึงแมจะปฏิบัติตามกฎระเบียบความปลอดภัย และ
วิธีการทํางานท่ีปลอดภัยแลวก็ตาม มีคาเฉลี่ย 4.40 

รูสึกดีมากตอระบบความปลอดภัยท่ีกําหนดนโยบาย และวตัถุประสงคดานความปลอดภัย
ของบริษัท อยางเหมาะสมและสอดคลอง มีคาเฉล่ีย 4.37 

รูสึกดีมากตอระบบความปลอดภัย ท่ีกําหนดใหตองปฏิบัติตามวิธีการทาํงานท่ีปลอดภัย 
ตามท่ีบริษัทกาํหนดใหเพื่อลูกจางมีจิตสํานกึท่ีดีมีคาเฉล่ีย 4.33 

รูสึกไมดีอยางมาก เม่ือไดรับมอบหมายใหทํางานท่ีรูวาเส่ียงตอการเกิดอันตรายสูงแตจํา 
เปนตองทําใหเสร็จทันที ถึงแมจะไมมีอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล (PPE) ก็ตาม มีคาเฉล่ีย 
4.20 

รูสึกไมดีอยางมากถาแสงสวางนอยเกินไป ณ จุดปฏิบัติงานเพราะอาจกอใหเกิดอันตราย
ขณะปฏิบัติงาน มีคาเฉล่ีย 4.17 

รูสึกไมดีอยางมากวาการใชอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคลในขณะทํางานจะทําให
การทํางานไมสะดวกและทําใหงานลาชา มีคาเฉล่ีย 4.03 

รูสึกดีมากตอระบบความปลอดภัยท่ีสรางข้ึนท่ีทําใหอุบัติเหตุจากการทํางานเปนเร่ืองท่ี
ปองกันได มีคาเฉล่ีย 3.90 

รูสึกดีมาก ไมอึดอัด ไมรําคาญ ไมเบ่ือ กับการปฏิบัติตามกฎระเบียบความปลอดภัย มี
คาเฉล่ีย 3.73 

มีความรูสึกปานกลาง คือ รูสึกไมดีปานกลางวาการทํา5 ส.ไมมีสวนเก่ียวของกับการ
ปองกันอันตราย มีคาเฉล่ีย 3.47 

รูสึกไมดีปานกลางท่ีวาการทํางานทุกๆวันจนเกิดความชํานาญ จะทําใหไมเกิดอุบัติเหตุ มี
คาเฉล่ีย 3.23 

รูสึกไมดีปานกลางที่วาการทํางานทุกคร้ังเรามีโอกาสเกิดอุบัติเหตุและอาจบาดเจ็บ
เล็กนอย ซ่ึงเปนเร่ืองปกติธรรมดา มีคาเฉล่ีย 2.57 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21-30 ป มีความรูสึกตอระบบความปลอดภัยในการทํางาน
รายเร่ือง โดยมีความรูสึกมากท่ีสุด เร่ือง รูสึกดีมากท่ีสุด กับการฝกซอมอพยพหนีไฟเปนส่ิงจําเปน
ไมทําใหเสียเวลา มีคาเฉล่ีย 4.66 

รูสึกไมดีอยางมากท่ีสุด เม่ือไดรับมอบหมายใหทํางานท่ีรูวาเส่ียงตอการเกิดอันตรายสูง
แตจําเปนตองทําใหเสร็จทันที ถึงแมจะไมมีอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล (PPE) ก็ตาม มี
คาเฉล่ีย 4.59 

รูสึกดีมากท่ีสุดตอระบบความปลอดภัย ท่ีกําหนดใหตองปฏิบัติตามวิธีการทํางานท่ี
ปลอดภัย ตามท่ีบริษัทกําหนดใหเพื่อลูกจางมีจิตสํานึกท่ีดีมีคาเฉล่ีย 4.53     

มีความรูสึกมาก คือ รูสึกดีมากท่ีพนกังานท่ีมีอายุงานมากๆ ยังจําเปนตองเขารับการ
ฝกอบรมเกี่ยวกับความปลอดภัยในการทํางาน มีคาเฉล่ีย 4.45 

รูสึกดีมากตอระบบความปลอดภัยท่ีกลาววาภาวะรางกายท่ีไมเหมาะสม เชน นอนดึก เมา
สุรา ออนเพลีย สามารถทําใหเกิดอุบัติเหตุได ถึงแมจะปฏิบัติตามกฎระเบียบความปลอดภัย และ
วิธีการทํางานท่ีปลอดภัยแลวก็ตาม มีคาเฉลี่ย 4.33 

รูสึกดีมากตอระบบความปลอดภัยท่ีสรางข้ึนท่ีทําใหอุบัติเหตุจากการทํางานเปนเร่ืองท่ี
ปองกันได มีคาเฉล่ีย 4.30 

รูสึกไมดีอยางมากกับการทํา5 ส. เพราะมีสวนเกี่ยวของกบัการปองกนัอันตราย มีคาเฉล่ีย 
4.22 

รูสึกดีมากตอระบบความปลอดภัยในการทํางานท่ีบริษัทสรางข้ึน/ กําหนดข้ึน ทําใหรูสึก
ปลอดภัยข้ึนกวาเดิม มีคาเฉล่ีย 4.21 

รูสึกไมดีอยางมากวาการใชอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคลในขณะทํางานจะทําให
การทํางานไมสะดวกและทําใหงานลาชา มีคาเฉล่ีย 4.18 

 รูสึกไมดีอยางมากถาแสงสวางนอยเกินไป ณ จุดปฏิบัติงานเพราะอาจกอใหเกิดอันตราย
ขณะปฏิบัติงาน มีคาเฉล่ีย 4.09 

รูสึกดีมากตอระบบความปลอดภัยท่ีกําหนดนโยบายและวัตถุประสงคดานความ
ปลอดภัยของบริษัท อยางเหมาะสมและสอดคลอง มีคาเฉล่ีย 4.06 

รูสึกดีมาก ไมอึดอัด ไมรําคาญ ไมเบ่ือ กับการปฏิบัติตามกฎระเบียบความปลอดภัย มี
คาเฉล่ีย 3.90 

 มีความรูสึกปานกลาง คือ รูสึกไมดีปานกลางท่ีวาการทํางานทุกๆวันจนเกิดความชํานาญ 
จะทําใหไมเกิดอุบัติเหตุ มีคาเฉล่ีย 3.37 

รูสึกไมดีปานกลางที่วาการทํางานทุกคร้ังเรามีโอกาสเกิดอุบัติเหตุและอาจบาดเจ็บ
เล็กนอย ซ่ึงเปนเร่ืองปกติธรรมดา มีคาเฉล่ีย 3.04 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป มีความรูสึกตอระบบความปลอดภัยในการทํางาน
รายเร่ือง โดยมีความรูสึกมากท่ีสุด คือ รูสึกดีมากท่ีสุด กับการฝกซอมอพยพหนีไฟเปนส่ิงจําเปนไม
ทําใหเสียเวลา มีคาเฉล่ีย 4.66 

รูสึกดีมากท่ีสุด ท่ีพนักงานท่ีมีอายุงานมากๆ ยังจําเปนตองเขารับการฝกอบรมเกี่ยวกับ
ความปลอดภัยในการทํางาน มีคาเฉล่ีย 4.59 

รูสึกดีมากท่ีสุดตอระบบความปลอดภัย ท่ีกําหนดใหปฏิบัติตามวิธีการทํางานท่ีปลอดภัย 
ตามท่ีบริษัทกําหนดใหเพื่อลูกจางมีจิตสํานึกท่ีดี มีคาเฉล่ีย 4.57 

มีความรูสึกมาก คือ รูสึกไมดีอยางมาก เม่ือไดรับมอบหมายใหทํางานท่ีรูวาเส่ียงตอการ
เกิดอันตรายสูงแตจําเปนตองทําใหเสร็จทันที ถึงแมจะไมมีอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล 
(PPE) ก็ตาม มีคาเฉล่ีย 4.40 

รูสึกดีมากตอระบบความปลอดภัยท่ีกลาววาภาวะรางกายท่ีไมเหมาะสม เชน นอนดึก เมา
สุรา ออนเพลีย สามารถทําใหเกิดอุบัติเหตุได ถึงแมจะปฏิบัติตามกฎระเบียบความปลอดภัย และ
วิธีการทํางานท่ีปลอดภัยแลวก็ตาม มีคาเฉล่ีย 4.36 

รูสึกดีมากตอระบบความปลอดภัยท่ีบริษัทสรางข้ึน/กําหนดข้ึน ท่ีทําใหรูสึกปลอดภัยข้ึน
กวาเดิม มีคาเฉล่ีย 4.34 

รูสึกดีมากตอระบบความปลอดภัยท่ีกําหนดนโยบายและวัตถุประสงคดานความ
ปลอดภัยของบริษัท อยางเหมาะสมและสอดคลอง มีคาเฉล่ีย 4.23 

รูสึกไมดีอยางมาก ถาแสงสวางนอยเกินไป ณ จุดปฏิบัติงานเพราะอาจกอใหเกิดอันตราย
ขณะปฏิบัติงาน มีคาเฉล่ีย 4.22 

รูสึกดีมาก ไมอึดอัด ไมรําคาญ ไมเบ่ือกับการปฏิบัติตามกฎระเบียบความปลอดภัย มี
คาเฉล่ีย 4.20 

รูสึกไมดีอยางมากรูสึกดีมากกับการทํา5 ส. เพราะมีสวนเกี่ยวของกับการปองกันอันตราย  
มีคาเฉล่ีย 4.16 

รูสึกดีมากกับการทํางานทุกๆวันจนเกิดความชํานาญ จะทําใหเกิดอุบัติเหตุ มีคาเฉล่ีย 
3.59 

มีความรูสึกปานกลาง คือ รูสึกไมดีปานกลางท่ีวาการทํางานทุกคร้ังมีโอกาสเกิดอุบัติเหตุ
และอาจบาดเจ็บเล็กนอย ซ่ึงเปนเร่ืองปกติธรรมดา มีคาเฉล่ีย 3.26 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 ปข้ึนไป มีความรูสึกท่ีมีตอระบบความปลอดภัยในการ
ทํางานรายเร่ือง โดยมีความรูสึกมากท่ีสุด คือ รูสึกไมดีอยางมากท่ีสุด เม่ือไดรับมอบหมายใหทํางาน
ท่ีรูวาเส่ียงตอการเกิดอันตรายสูงแตจําเปนตองทําใหเสร็จทันที ถึงแมจะไมมีอุปกรณปองกัน
อันตรายสวนบุคคล (PPE) ก็ตาม มีคาเฉล่ีย 4.94 
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รูสึกดีมากท่ีสุดตอระบบความปลอดภัย ท่ีกําหนดใหตองปฏิบัติตามวิธีการทํางานท่ี
ปลอดภัย ตามท่ีบริษัทกําหนดใหเพื่อลูกจางมีจิตสํานึกท่ีดีมีคาเฉล่ีย 4.82 

รูสึกดีมากท่ีสุด กับการฝกซอมอพยพหนีไฟเปนส่ิงจําเปนไมทําใหเสียเวลา มีคาเฉล่ีย 
4.76 

 รูสึกดีมากตอระบบความปลอดภัยท่ีสรางข้ึนท่ีทําใหอุบัติเหตุจากการทํางานเปนเร่ืองท่ี
ปองกันได มีคาเฉล่ีย 4.65 

 รูสึกดีมากท่ีสุดตอระบบความปลอดภัยในการทํางานท่ีบริษัทสรางข้ึน/กําหนดข้ึนทําให
รูสึกปลอดภัยข้ึนกวาเดิม มีคาเฉล่ีย 4.53 

รูสึกดีมากท่ีสุด ท่ีพนักงานท่ีมีอายุงานมากๆ ยังจําเปนตองเขารับการฝกอบรมเกี่ยวกับ
ความปลอดภัยในการทํางาน มีคาเฉล่ีย 4.53 

มีความรูสึกมาก คือ รูสึกไมดีอยางมากวาการใชอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล
ในขณะทํางานจะทําใหการทํางานไมสะดวกและทําใหงานลาชา มีคาเฉล่ีย 4.47 

รูสึกไมดีอยางมากถาแสงสวางนอยเกินไป ณ จุดปฏิบัติงานเพราะอาจกอใหเกิดอันตราย
ขณะปฏิบัติงาน และรูสึกดีมากตอระบบความปลอดภัยท่ีกําหนดนโยบายและวัตถุประสงคดาน
ความปลอดภัยของบริษัท อยางเหมาะสมและสอดคลอง มีคาเฉล่ีย 4.35 

รูสึกดีมากตอระบบความปลอดภัยท่ีกลาววาภาวะรางกายท่ีไมเหมาะสม เชน นอนดึก เมา
สุรา ออนเพลีย สามารถทําใหเกิดอุบัติเหตุได ถึงแมจะปฏิบัติตามกฎระเบียบความปลอดภัย และ
วิธีการทํางานท่ีปลอดภัยแลวก็ตาม มีคาเฉล่ีย 4.24 

รูสึกดีมาก ไมอึดอัด ไมรําคาญ ไมเบ่ือกับการปฏิบัติตามกฎระเบียบความปลอดภัย มี
คาเฉล่ีย 4.18 

รูสึกดีมากกับการทํา5 ส. เพราะมีสวนเกี่ยวของกับการปองกันอันตราย มีคาเฉล่ีย 4.12  
มีความรูสึกปานกลาง คือ รูสึกไมดีปานกลางท่ีวาการทํางานทุกคร้ังเรามีโอกาสเกิด

อุบัติเหตุและอาจบาดเจ็บเล็กนอย ซ่ึงเปนเร่ืองปกติธรรมดา มีคาเฉล่ีย 3.41  
รูสึกดีปานกลางกับการทํางานทุกๆวันจนเกิดความชํานาญ จะทําใหไมเกิดอุบัติเหตุ มี

คาเฉล่ีย 3.35 
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ตารางท่ี 25 แสดงคาเฉล่ียระดับความรูสึกท่ีมีตอระบบความปลอดภยัในการทํางานของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา  

     
ระดับการศึกษา 

ประถมศึกษา 
มัธยมศึกษา
ตอนตน 

มัธยมศึกษาตอน
ปลาย/ปวช. 

อนุปริญญา/ปวส. ปริญญาตรี 
สูงกวาปริญญา

ตรี 

ขอที่ 
ความรูสึกตอระบบ
ความปลอดภัยในการ

ทํางาน 

คา 
เฉลี่ย 
ระดับ
ความ 
รูสึก 

ลํา 
ดับ 
  ที ่

คา 
เฉลี่ย 
ระดับ
ความ 
รูสึก 

ลํา 
ดับ 
  ที ่

คา 
เฉลี่ย 
ระดับ
ความ 
รูสึก 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
ระดับ
ความ 
รูสึก 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
ระดับ
ความ 
รูสึก 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
ระดับ
ความ 
รูสึก 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ยรวม 
(การแปล
ผลระดับ
ความ 
รูสึก) 

   ลํา 
   ดบั 
ที่ 

1 มีความรูสึกดีวาการ
ทํางานทุกๆวันจนเกิด
ความชํานาญ จะทําให
ไมเกิดอุบัติเหต ุ

2.33
  

5 3.16
  

11 3.54
  

12 3.34
  

10 3.51
  

13 5.00 1 3.42* 
(ปาน
กลาง) 

13 

2 มีความรูสึกดีตอระบบ
ความปลอดภัยท่ีสราง
ข้ึนท่ีทําใหอุบัติเหตุ
จากการทํางานเปน
เร่ืองท่ีปองกันได 

4.00 
 

2 4.23 
 

6 4.25 
 

6 4.38 
 

4 4.64 
 

5 4.00 
 

2 4.36 
(มาก) 

5 

3 มีความรูสึกดีวาการ
ทํางานทุกคร้ังเรามี
โอกาสเกิดอุบัต ิเหตุ
และอาจบาดเจ็บ
เล็กนอย ซ่ึงเปนเร่ือง
ปกติธรรมดา 

2.00
  

6 2.71
  

12 3.00
  

13 2.93
  

11 3.58
  

12 5.00 1 3.07* 
(ปาน
กลาง) 

14 

4 มีความรูสึกดีวาการใช
อุปกรณปองกันอัน 
ตรายสวนบุคคลใน 
ขณะทํางานจะทําให
การทํางานไมสะดวก
และทําใหงานลาชา 

3.67
  

3 4.14
  

7 4.14
  

9 4.21
  

7 4.33
  

7 3.00 3 4.19* 
(มาก) 

8 

5 มีความรูสึกดีเมื่อ
ทานไดรับมอบ 
หมายใหทํางานท่ีรูวา
เสี่ยงตอการเกิดอัน 
ตรายสูงทานจําเปน 
ตองทําใหเสร็จทันที 
ถึงแมจะไมมีอุปกรณ
ปองกันอันตรายสวน
บุคคล (PPE) ก็ตาม 

4.33
  

1 4.38
  

4 4.39
  

4 4.55
  

3 4.80
  

2 5.00 1 4.52* 
(มาก
ท่ีสุด) 

3 
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ตารางท่ี 25 (ตอ) 

 
ระดับการศึกษา 

ประถมศึกษา 
มัธยมศึกษา
ตอนตน 

มัธยมศึกษาตอน
ปลาย/ปวช. 

อนุปริญญา/
ปวส. 

ปริญญาตรี 
สูงกวาปริญญา

ตรี 

ขอที่ 
ความรูสึกตอระบบ
ความปลอดภัยในการ

ทํางาน 

คา 
เฉลี่ย 
ระดับ
ความ 
รูสึก 

ลํา 
ดับ 
  ที ่

คา 
เฉลี่ย 
ระดับ
ความรู 
สึก 

ลํา 
ดับ 
  ที ่

คา 
เฉลี่ย 
ระดับ
ความ 
รูสึก 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
ระดับ
ความ 
รูสึก 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
ระดับ
ความ 
รูสึก 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
ระดับ
ความ 
รูสึก 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คาเฉลี่ย
รวม 

(การแปล
ผลระดับ
ความ 
รูสึก) 

   ลํา 
   ดบั 
ที่ 

6 มีความรูสึกดีตอระบบ
ความปลอดภัยท่ีกํา 
หนดใหตองปฏิบัตติาม
วิธี การทํางานที่ปลอด 
ภัยตามท่ีบริษัทกํา 
หนดใหเพื่อลูกจางมี
จิตสํานึกท่ีด ี

4.00 
 

2 4.52 
 

1 4.40 
 

3 4.59 
 

2 4.76 
 

3 4.00 
 

2 4.54 
(มาก
ท่ีสุด) 

2 

7 มีความรูสึกดีตอระบบ
ความปลอด ภัยในการ
ทํางานท่ีบริษัทสราง
ข้ึน/ กําหนดข้ึน ทําให
ทานรูสึกปลอดภัยข้ึน
กวาเดิม 

4.00 
 

2 4.45 
 

3 4.15 
 

8 4.38 
 

4 4.31 
 

8 4.00 
 

2 4.29 
(มาก) 

7 

8 มีความรูสึกดีวาการทํา 
5 ส.ท่ีไมมีสวนเก่ียว 
ของกับการปองกัน
อันตราย 

3.00
  

4 3.47
  

10 4.19
  

7 4.24
  

6 4.61
  

6 4.00 2 4.12* 
(มาก) 

11 

9 มีความรูสึกดีตอระ 
บบความปลอดภัยท่ี
กลาววาภาวะราง 
กายท่ีไมเหมาะสม
เชนนอนดึกเมาสุรา
ออนเพลียสามารถทํา
ใหเกิดอุบัติเหตุได
ถึงแมจะปฏิบัติตาม
กฎระเบียบความ
ปลอดภัยและวิธีการ
ทํางานท่ีปลอดภัย
แลวก็ตาม 

4.00 
 

2 4.08 
 

8 4.33 
 

5 4.21 
 

7 4.64 
 

5 5.00 
 

1 4.34 
(มาก) 

6 

10 มีความรูสึกไมดี อึดอดั
รําคาญเบ่ือกับการ 
ปฏิบัติตามกฎระเบียบ
ความปลอดภัย 

3.00
  

4 3.99
  

9 3.90
  

11 4.17
  

8 4.06
  

10 4.00 2 3.98* 
(มาก) 

12 
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ตารางท่ี 25 (ตอ) 
 

ระดับการศึกษา 

ประถมศึกษา 
มัธยมศึกษา
ตอนตน 

มัธยมศึกษาตอน
ปลาย/ปวช. 

อนุปริญญา/
ปวส. 

ปริญญาตรี 
สูงกวาปริญญา

ตรี 

ขอที่ 
ความรูสึกตอระบบ
ความปลอดภัยในการ

ทํางาน 

คา 
เฉลี่ย 
ระดับ
ความ 
รูสึก 

ลํา 
ดับ 
  ที ่

คา 
เฉลี่ย 
ระดับ
ความ 
รูสึก 

ลํา 
ดับ 
  ที ่

คา 
เฉลี่ย 
ระดับ
ความ 
รูสึก 

ลํา 
ดับที ่

คา 
เฉลี่ย 
ระดับ
ความ 
รูสึก 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
ระดับ
ความ 
รูสึก 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
ระดับ
ความ 
รูสึก 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คาเฉลี่ย
รวม 

(การแปล
ผลระดับ
ความ 
รูสึก) 

   ลํา 
   ดบั 
ที่ 

11 มีความรูสึกดีวาการ
ฝกซอมอพยพหนีไฟ
เปนส่ิงไมจําเปนทําให
เสียเวลา 

3.67
  

3 4.49
  

2 4.64
  

1 4.83
  

1 4.81
  

1 5.00 1 4.66* 
(มาก
ท่ีสุด) 

1 

12 มีความรูสึกไมดีท่ีแสง
สวางนอยเกินไป ณ จุด
ปฏิบัติงานเพราะอาจ
กอใหเกิดอนัตรายขณะ
ปฏิบัติงาน 

4.00 
 

2 4.08 
 

8 4.14 
 

9 4.00 
 

9 4.28 
 

9 5.00 
 

1 4.15 
(มาก) 

10 

13 มีความรูสึกไมดีท่ีพนัก 
งานท่ีมีอายุงานมากๆ 
ยังจําเปนตองเขารับ
การฝกอบรมเก่ียวกับ
ความปลอดภัยในการ
ทํางาน 

3.00
  

4 4.49
  

2 4.46
  

2 4.21
  

7 4.75
  

4 5.00 1      4.51* 
(มาก
ท่ีสุด) 

4 

14 มีความรูสึกดีตอระบบ
ความปลอดภัยท่ีกํา 
หนดนโยบายและวัตถ ุ
ประสงคดานความ
ปลอดภัยของบริษัท 
อยางเหมาะสมและ
สอดคลอง 

4.00 
 

2 4.29 
 

5 4.11 
 

10 4.31 
 

5 4.04 
 

11 5.00 
 

1 4.16 
(มาก) 

9 

เฉลี่ยรวม 
4.16 

(มาก) 
 

หมายเหตุ      คาเฉล่ีย 1.00 – 1.49 นอยที่สุด1.50 – 2.49 นอย 2.50 – 3.49 ปานกลาง 3.50 – 4.49  มาก 4.50 – 5.00 มากท่ีสุด 
 * หมายถึง คําถามเชิงลบ ที่ไดทําการแปลงขอมูลเรียบรอยแลว 

 
จากตารางท่ี 25 พบวาผูตอบแบบสอบถามระดับประถมศึกษามีความรูสึกตอระบบความ

ปลอดภัยในการทํางาน โดยมีความรูสึกมาก คือ รูสึกไมดีอยางมาก เม่ือไดรับมอบหมายใหทํางานท่ี
รูวาเส่ียงตอการเกิดอันตรายสูงแตจําเปนตองทําใหเสร็จทันที ถึงแมจะไมมีอุปกรณปองกันอันตราย
สวนบุคคล (PPE) ก็ตาม มีคาเฉล่ีย 4.33 

รูสึกดีมากตอระบบความปลอดภัยในการทํางาน คือ รูสึกดีมากตอระบบความปลอดภัยท่ี
สรางข้ึนและทําใหอุบัติเหตุจากการทํางานเปนเร่ืองท่ีปองกันได รูสึกดีมากตอระบบความปลอดภัย 
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ท่ีกําหนดใหปฏิบัติตามวิธีการทํางานท่ีปลอดภัยตามท่ีบริษัทกําหนดใหเพื่อลูกจางมีจิตสํานึกท่ีดี 
รูสึกดีมากตอระบบความปลอดภัยในการทํางานท่ีบริษัทสรางข้ึน/กําหนดข้ึนทําใหรูสึกปลอดภัยข้ึน
กวาเดิม รูสึกดีมากตอระบบความปลอดภัยท่ีกลาววาภาวะรางกายท่ีไมเหมาะสม เชน นอนดึก เมา
สุรา ออนเพลีย สามารถทําใหเกิดอุบัติเหตุได ถึงแมจะปฏิบัติตามกฎระเบียบความปลอดภัย และ
วิธีการทํางานท่ีปลอดภัยแลวก็ตาม รูสึกไมดีอยางมากถาแสงสวางนอยเกินไป ณ จุดปฏิบัติงาน
เพราะอาจกอใหเกิดอันตรายขณะปฏิบัติงาน และรูสึกดีมากตอระบบความปลอดภัยท่ีกําหนด
นโยบายและวัตถุประสงคดานความปลอดภัยของบริษัท อยางเหมาะสมและสอดคลอง มีคาเฉล่ีย 
4.00  

รูสึกไมดีอยางมากวาการใชอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคลในขณะทํางานจะทําให
การทํางานไมสะดวกและทําใหงานลาชา และรูสึกดีมากกับการฝกซอมอพยพหนีไฟเปนส่ิงจําเปน
ไมทําใหเสียเวลา มีคาเฉล่ีย 3.67 

มีความรูสึกปานกลาง คือ รูสึกดีปานกลางกับการทํา5 ส. เพราะมีสวนเกี่ยวของกับการ
ปองกันอันตราย รูสึกดีปานกลางไมอึดอัด ไมรําคาญ ไมเบ่ือ กับการปฏิบัติตามกฎระเบียบความ
ปลอดภัย และรูสึกปานกลาง ท่ีพนักงานท่ีมีอายุงานมากๆ ยังจําเปนตองเขารับการฝกอบรมเกี่ยวกับ
ความปลอดภัยในการทํางาน มีคาเฉล่ีย 3.00 

มีความรูสึกนอย คือ ยังรูสึกไมดีอยางมากกับการทํางานทุกๆวันจนเกิดความชํานาญจะ
ทําใหไมเกิดอุบัติเหตุ มีคาเฉล่ีย 2.33  

 ผูตอบแบบสอบถามระดับมัธยมศึกษาตอนตน มีความรูสึกตอระบบความปลอดภัยใน
การทํางานรายเร่ือง โดยมีความรูสึกมากท่ีสุด คือ รูสึกดีมากท่ีสุด ตอระบบความปลอดภยัท่ี
กําหนดใหตองปฏิบัติตามวธีิการทํางานท่ีปลอดภัย ตามท่ีบริษัทกําหนดใหเพื่อลูกจางมีจิตสํานึกท่ีดี
มีคาเฉล่ีย 4.52 

มีความรูสึกมาก คือ รูสึกดีมาก กับการฝกซอมอพยพหนีไฟเปนส่ิงจําเปนไมทําให
เสียเวลา และ รูสึกดีมากท่ีพนักงานท่ีมีอายุงานมากๆ ยังจําเปนตองเขารับการฝกอบรมเกี่ยวกับความ
ปลอดภัยในการทํางาน มีคาเฉล่ีย 4.49 

รูสึกดีมากตอระบบความปลอดภัยในการทํางานท่ีบริษัทสรางข้ึน/กําหนดข้ึนทําใหรูสึก
ปลอดภัยข้ึนกวาเดิม มีคาเฉล่ีย 4.45 

รูสึกไมดีอยางมาก เม่ือไดรับมอบหมายใหทํางานท่ีรูวาเส่ียงตอการเกิดอันตรายสูงแต
จําเปนตองทําใหเสร็จทันที ถึงแมจะไมมีอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล (PPE) ก็ตาม มีคาเฉล่ีย 
4.38 

รูสึกดีมากตอระบบความปลอดภัยท่ีกําหนดนโยบายและวัตถุประสงคดานความ
ปลอดภัยของบริษัท อยางเหมาะสมและสอดคลอง มีคาเฉล่ีย 4.29 
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 รูสึกดีมากตอระบบความปลอดภัยในการทํางาน คือ รูสึกดีมากตอระบบความปลอดภัย
ท่ีสรางข้ึนท่ีทําใหอุบัติเหตุจากการทํางานเปนเร่ืองท่ีปองกันได มีคาเฉล่ีย 4.23 

รูสึกไมดีอยางมากกับการใชอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคลในขณะทํางานจะทําให
การทํางานไมสะดวกและทําใหงานลาชา มีคาเฉล่ีย 4.14 

 รูสึกดีมากตอระบบความปลอดภัยท่ีกลาววาภาวะรางกายที่ไมเหมาะสม เชน นอนดึก 
เมาสุรา ออนเพลีย สามารถทําใหเกิดอุบัติเหตุได ถึงแมจะปฏิบัติตามกฎระเบียบความปลอดภัย และ
วิธีการทํางานท่ีปลอดภัยแลวก็ตาม และรูสึกไมดีอยางมากท่ีแสงสวางนอยเกินไป ณ จุดปฏิบัติงาน
เพราะอาจกอใหเกิดอันตรายขณะปฏิบัติงาน มีคาเฉล่ีย 4.08 

รูสึกดี ไมอึดอัด ไมรําคาญ ไมเบ่ือ กับการปฏิบัติตามกฎระเบียบความปลอดภัย มีคาเฉล่ีย 
3.99 

มีความรูสึกปานกลาง คือ รูสึกดีปานกลางกับการทํา5 ส.เพราะมีสวนเก่ียวของกับการ
ปองกันอันตราย มีคาเฉล่ีย 3.47   

รูสึกไมดีปานกลางท่ีวาการทํางานทุกๆวันจนเกิดความชํานาญ จะทําใหไมเกิดอุบัติเหตุมี
คาเฉล่ีย 3.16 

รูสึกไมดีปานกลางที่วาการทํางานทุกคร้ังเรามีโอกาสเกิดอุบัติเหตุและอาจบาดเจ็บ
เล็กนอย ซ่ึงเปนเร่ืองปกติธรรมดา มีคาเฉล่ีย 2.71  

ผูตอบแบบสอบถามระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.มีความรูสึกตอระบบความ
ปลอดภัยในการทํางานรายเร่ือง โดยมีความรูสึกมากท่ีสุด คือ รูสึกดีมากท่ีสุดกับการฝกซอมอพยพ
หนีไฟเปนส่ิงจําเปนไมทําใหเสียเวลา มีคาเฉล่ีย 4.64 

 มีความรูสึกมาก   คือ  รูสึกดีมากท่ีพนักงานท่ีมีอายุงานมาก ๆ ยังจําเปนตองเขารับการ
ฝก อบรมเกี่ยวกับความปลอดภัยในการทํางาน มีคาเฉล่ีย 4.46 

รูสึกดีมากตอระบบความปลอดภัยท่ีกําหนดใหปฏิบัติตามวิธีการทํางานท่ีปลอด ภัยตามท่ี
บริษัทกําหนดใหเพื่อลูกจางมีจิตสํานึกท่ีดี มีคาเฉล่ีย 4.40 

 รูสึกไมดีอยางมากเม่ือไดรับมอบหมายใหทํางานท่ีรูวาเส่ียงตอการเกิดอันตรายสูงแต
จําเปนตองทําใหเสร็จทันที ถึงแมจะไมมีอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล (PPE) ก็ตาม มีคาเฉล่ีย 
4.39 

รูสึกดีมากตอระบบความปลอดภัยท่ีกลาววาภาวะรางกายท่ีไมเหมาะสม เชน นอนดึก เมา
สุรา ออนเพลีย สามารถทําใหเกิดอุบัติเหตุได ถึงแมจะปฏิบัติตามกฎระเบียบความปลอดภัย และ
วิธีการทํางานท่ีปลอดภัยแลวก็ตาม มีคาเฉล่ีย 4.33 

 รูสึกดีมากตอระบบความปลอดภัยในการทํางาน คือ รูสึกดีมากตอระบบความปลอดภัย
ท่ีสรางข้ึนท่ีทําใหอุบัติเหตุจากการทํางานเปนเร่ืองท่ีปองกันได มีคาเฉล่ีย 4.25 
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รูสึกดีมากกับการทํา5 ส. เพราะมีสวนเกี่ยวของกับการปองกันอันตราย มีคาเฉล่ีย 4.19 
รูสึกดีมากตอระบบความปลอดภัยในการทํางานท่ีบริษัทสรางข้ึน/กําหนดข้ึนทําใหรูสึก

ปลอดภัยข้ึนกวาเดิม มีคาเฉล่ีย 4.15 
รูสึกไมดีอยางมากถาแสงสวางนอยเกินไป ณ จุดปฏิบัติงานเพราะอาจกอใหเกิดอันตราย

ขณะปฏิบัติงาน มีคาเฉล่ีย 4.14 
รูสึกดีมากตอระบบความปลอดภัยท่ีกําหนดนโยบายและวัตถุประสงคดานความ

ปลอดภัยของบริษัท อยางเหมาะสมและสอดคลอง มีคาเฉล่ีย 4.11 
รูสึกดีมาก ไมอึดอัด ไมรําคาญ ไมเบ่ือ กับการปฏิบัติตามกฎระเบียบความปลอดภัย มี

คาเฉล่ีย 3.90 
มีความรูสึกปานกลาง คือ รูสึกไมดีปานกลางท่ีวาการทํางานทุกๆวันจนเกิดความชํานาญ 

จะทําใหไมเกิดอุบัติเหตุ มีคาเฉล่ีย 3.54 
รูสึกไมดีปานกลางที่วาการทํางานทุกคร้ังเรามีโอกาสเกิดอุบัติเหตุและอาจบาดเจ็บ

เล็กนอย ซ่ึงเปนเร่ืองปกติธรรมดา มีคาเฉล่ีย 3.00  
 ผูตอบแบบสอบถามที่มี ระดับการศึกษา อนุปริญญา/ปวส. มีความรูสึกตอระบบความ

ปลอดภัยในการทํางานรายเร่ือง โดยมีความรูสึกมากท่ีสุด คือ รูสึกดีมากท่ีสุดกับการฝกซอมอพยพ
หนีไฟเปนส่ิงจําเปนไมทําใหเสียเวลา มีคาเฉล่ีย 4.83 

รูสึกดีมากท่ีสุด ตอระบบความปลอดภัย ท่ีกําหนดใหตองปฏิบัติตามวิธีการทํางานท่ี
ปลอดภัย ตามท่ีบริษัทกําหนดใหเพื่อลูกจางมีจิตสํานึกท่ีดีมีคาเฉล่ีย 4.59 

รูสึกไมดีอยางมากท่ีสุด เม่ือไดรับมอบหมายใหทํางานท่ีรูวาเส่ียงตอการเกิดอันตรายสูง
แตจําเปนตองทําใหเสร็จทันที ถึงแมจะไมมีอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล(PPE)ก็ตาม มีคา 
เฉล่ีย 4.55 

มีความรูสึกมาก คือ รูสึกดีมากตอระบบความปลอดภัยในการทํางาน คือ รูสึกดีมากตอ
ระบบความปลอดภัยท่ีสรางข้ึนท่ีทําใหอุบัติเหตุจากการทํางานเปนเร่ืองท่ีปองกันได และรูสึกดีมาก
ตอระบบความปลอดภัยในการทํางานท่ีบริษัทสรางข้ึน/กําหนดข้ึน ทําใหรูสึกปลอดภัยข้ึนกวาเดิม 
มีคาเฉล่ีย 4.38 

รูสึกดีมากตอระบบความปลอดภัยท่ีกําหนดนโยบายและวัตถุประสงคดานความ
ปลอดภัยของบริษัท อยางเหมาะสมและสอดคลอง มีคาเฉล่ีย 4.31 

รูสึกดีมากกับการทํา5 ส. เพราะมีสวนเกี่ยวของกับการปองกันอันตราย มีคาเฉล่ีย 4.24 
รูสึกไมดีอยางมากวาการใชอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคลในขณะทํางานจะทําให

การทํางานไมสะดวกและทําใหงานลาชา รูสึกดีมากตอระบบความปลอดภัยท่ีกลาววาภาวะรางกาย
ท่ีไมเหมาะสม เชน นอนดึก เมาสุรา ออนเพลีย สามารถทําใหเกิดอุบัติเหตุได ถึงแมจะปฏิบัติตาม
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กฎระเบียบความปลอดภัย และวิธีการทํางานท่ีปลอดภัยแลวก็ตาม และรูสึกดีมากท่ีพนักงานท่ีมีอายุ
งานมากๆ ยังจําเปนตองเขารับการฝกอบรมเกี่ยวกับความปลอดภัยในการทํางาน มีคาเฉล่ีย 4.21 

 รูสึกดี ไมอึดอัด ไมรําคาญ ไมเบ่ือ กับการปฏิบัติตามกฎระเบียบความปลอดภัยมีคาเฉล่ีย 
4.17 

รูสึกไมดีอยางมากถาแสงสวางนอยเกินไป ณ จุดปฏิบัติงานเพราะอาจกอใหเกิดอันตราย
ขณะปฏิบัติงาน มีคาเฉล่ีย 4.00 

มีความรูสึกปานกลาง คือ รูสึกไมดีปานกลางท่ีวาการทํางานทุกๆวันจนเกิดความชํานาญ 
จะทําใหไมเกิดอุบัติเหตุ มีคาเฉล่ีย 3.34 

รูสึกไมดีปานกลางที่วาการทํางานทุกคร้ังเรามีโอกาสเกิดอุบัติเหตุและอาจบาดเจ็บ
เล็กนอย ซ่ึงเปนเร่ืองปกติธรรมดา มีคาเฉล่ีย 2.93  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี มีความรูสึกตอระบบความปลอดภัย
ในการทํางานรายเร่ือง โดยมีความรูสึกมากท่ีสุด คือ รูสึกดีมากท่ีสุด กับการฝกซอมอพยพหนีไฟ
เปนส่ิงจําเปนไมทําใหเสียเวลา มีคาเฉล่ีย 4.81 

รูสึกไมดีอยางมากท่ีสุด เม่ือไดรับมอบหมายใหทํางานท่ีรูวาเส่ียงตอการเกิดอันตรายสูง
แตจําเปนตองทําใหเสร็จทันที ถึงแมจะไมมีอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล (PPE) ก็ตาม มี
คาเฉล่ีย 4.80 

รูสึกดีมากท่ีสุด ตอระบบความปลอดภัย ท่ีกําหนดใหปฏิบัติตามวิธีการทํางานท่ีปลอดภัย 
ตามท่ีบริษัทกําหนดใหเพื่อลูกจางมีจิตสํานึกท่ีดีมีคาเฉล่ีย 4.76 

รูสึกดีมากท่ีสุด ท่ีพนักงานท่ีมีอายุงานมากๆ ยังจําเปนตองเขารับการฝกอบรมเกี่ยวกับ
ความปลอดภัยในการทํางาน มีคาเฉล่ีย 4.75 

รูสึกดีมากที่สุดตอระบบความปลอดภัยในการทํางาน คือ รูสึกดีมากท่ีสุดตอระบบความ
ปลอดภัยท่ีสรางข้ึนท่ีทําใหอุบัติเหตุจากการทํางานเปนเร่ืองท่ีปองกันได  และรูสึกดีมากท่ีสุดตอ
ระบบความปลอดภัยท่ีกลาววาภาวะรางกายท่ีไมเหมาะสม เชน นอนดึก เมาสุรา ออนเพลีย สามารถ
ทําใหเกิดอุบัติเหตุได ถึงแมจะปฏิบัติตามกฎระเบียบความปลอดภัย และวิธีการทํางานท่ีปลอดภัย
แลวก็ตาม มีคาเฉล่ีย 4.64 

รูสึกดีมากกับการทํา5 ส. เพราะมีสวนเกี่ยวของกับการปองกันอันตราย มีคาเฉล่ีย 4.61 
รูสึกไมดีอยางมากวาการใชอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคลในขณะทํางานจะทําให

การทํางานไมสะดวกและทําใหงานลาชา มีคาเฉล่ีย 4.33 
รูสึกดีมากตอระบบความปลอดภัยในการทํางานท่ีบริษัทสรางข้ึน/ กําหนดข้ึน ทําใหรูสึก

ปลอดภัยข้ึนกวาเดิม มีคาเฉล่ีย 4.31 
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 รูสึกไมดีอยางมากถาแสงสวางนอยเกินไป ณ จุดปฏิบัติงานเพราะอาจกอใหเกิดอันตราย
ขณะปฏิบัติงาน มีคาเฉล่ีย 4.28 

 รูสึกดีมาก ไมอึดอัด ไมรําคาญ ไมเบ่ือ กับการปฏิบัติตามกฎระเบียบความปลอดภัย มี
คาเฉล่ีย 4.06 

รูสึกดีมากตอระบบความปลอดภัยท่ีกําหนดนโยบายและวัตถุประสงคดานความ
ปลอดภัยของบริษัท อยางเหมาะสมและสอดคลอง มีคาเฉล่ีย 4.04 

รูสึกไมดีอยางมากท่ีวาการทํางานทุกคร้ังมีโอกาสเกิดอุบัติเหตุและอาจบาดเจ็บเล็กนอย 
ซ่ึงเปนเร่ืองปกติธรรมดา มีคาเฉล่ีย 3.58 

รูสึกไมดีอยางมากท่ีวาการทํางานทุกๆวันจนเกิดความชํานาญ จะทําใหไมเกิดอุบัติเหตุ มี
คาเฉล่ีย 3.51   

   ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา สูงกวาปริญญาตรีมีความรูสึกตอระบบความ
ปลอดภัยในการทํางานรายเร่ือง โดยมีความรูสึกมากท่ีสุด คือ รูสึกไมดีมากท่ีสุดท่ีวาการทํางานทุกๆ
วันจนเกดิความชํานาญ จะทําใหไมเกดิอุบัติเหตุ รูสึกไมดีท่ีวาการทํางานทุกคร้ังเรามีโอกาสเกดิ
อุบัติเหตุและอาจบาดเจ็บเล็กนอย ซ่ึงเปนเร่ืองปกติธรรมดา รูสึกไมดีมากท่ีสุด เม่ือไดรับมอบหมาย
ใหทํางานท่ีรูวาเส่ียงตอการเกิดอันตรายสูงแตจําเปนตองทําใหเสร็จทันที ถึงแมจะไมมีอุปกรณ
ปองกันอันตรายสวนบุคคล (PPE) กต็าม รูสึกดีมากท่ีสุดตอระบบความปลอดภัยท่ีกาํหนดนโยบาย
และวัตถุประสงคดานความปลอดภัยของบริษัท อยางเหมาะสมและสอดคลอง รูสึกดีมากท่ีสุดกับ
การฝกซอมอพยพหนีไฟเปนส่ิงจําเปนไมทําใหเสียเวลา รูสึกไมดีมากท่ีสุดถาแสงสวางนอยเกินไป 
ณ จุดปฏิบัติงานเพราะอาจกอใหเกดิอันตรายขณะปฏิบัติงาน รูสึกดีมากท่ีสุด ท่ีพนักงานท่ีมีอายุงาน
มากๆ ยังจําเปนตองเขารับการฝกอบรมเกี่ยวกับความปลอดภัยในการทํางาน รูสึกดีมากท่ีสุดตอ
ระบบความปลอดภัยท่ีกลาววาภาวะรางกายท่ีไมเหมาะสม เชน นอนดกึ เมาสุรา ออนเพลีย สามารถ
ทําใหเกิดอุบัติเหตุได ถึงแมจะปฏิบัติตามกฎระเบียบความปลอดภยั และวิธีการทํางานท่ีปลอดภัย
แลวก็ตาม มีคาเฉล่ีย 5.00 

มีความรูสึกมาก คือ รูสึกดีมากกับการทํา5 ส. เพราะมีสวนเกี่ยวของกับการปองกัน
อันตราย รูสึกดีมากตอระบบความปลอดภัย ท่ีกําหนดใหปฏิบัติตามวิธีการทํางานท่ีปลอดภัย ตามท่ี
บริษัทกําหนดใหเพื่อลูกจางมีจิตสํานึกท่ีดี รูสึกดีมากตอระบบความปลอดภัยในการทํางานท่ีบริษัท
สรางข้ึน/ กําหนดข้ึน ทําใหรูสึกปลอดภัยข้ึนกวาเดิม รูสึกดีมากตอระบบความปลอดภัยท่ีสรางข้ึนท่ี
ทําใหอุบัติเหตุจากการทํางานเปนเร่ืองท่ีปองกันได และรูสึกดี ไมอึดอัด ไมรําคาญ ไมเบ่ือ กับการ
ปฏิบัติตามกฎระเบียบความปลอดภัย มีคาเฉล่ีย 4.00 
 มีความรูสึกปานกลาง คือ รูสึกไมดีปานกลางกับการใชอุปกรณปองกนัอันตรายสวน
บุคคลในขณะทํางานจะทําใหการทํางานไมสะดวกและทําใหงานลาชา มีคาเฉล่ีย 3.00 
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ตารางท่ี 26 แสดงคาเฉล่ียระดับความรูสึกท่ีมีตอระบบความปลอดภยัในการทํางานของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามตําแหนงงาน 

 

 

ตําแหนงงาน 

พนักงาน หัวหนาแผนก นักบริหาร/Staff ผูจัดการฝายข้ึนไป เภสัชกร 
ขอ
ที่ 

ความรูสึกตอระบบความ
ปลอดภัยในการทํางาน 

คาเฉลี่ย 
ระดับ
ความ 
รูสึก 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คาเฉลี่ย 
ระดับ
ความ 
รูสึก 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คาเฉลี่ย 
ระดับ
ความ 
รูสึก 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คาเฉลี่ย 
ระดับ
ความ 
รูสึก 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คาเฉลี่ย 
ระดับ
ความ 
รูสึก 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คาเฉลี่ย 
รวม 

(การแปล 
ผลระดับ
ความ 
รูสึก) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

1 มีความรูสึกดีวาการทํางานทุกๆ
วันจนเกิดความชํานาญ จะทําให
ไมเกิดอุบัติเหต ุ

3.32
  

11 3.84
  

11 3.25
  

11 3.41
  

13 4.00 7 3.42* 
(ปานกลาง) 

13 

2 มีความรูสึกดีตอระบบความ
ปลอดภัยท่ีสรางข้ึนท่ีทําให
อุบัติเหตุจากการทํางานเปนเร่ือง
ท่ีปองกันได 

4.22 
 

6 4.60 
 

6 4.65 
 

4 4.76 
 

4 4.80 
 

1 4.36 
(มาก) 

5 

3 มีความรูสึกดีวาการทํางานทุก
คร้ังเรามีโอกาสเกิดอุบัติ เหตุ
และอาจบาดเจ็บเล็กนอย ซ่ึงเปน
เร่ืองปกติธรรมดา 

2.88
  

12 3.49
  

12 3.55
  

10 3.88
  

12 3.10 9 3.07* 
(ปานกลาง) 

14 

4 มีความรูสึกดีวาการใชอุปกรณ
ปองกันอันตรายสวนบุคคล
ในขณะทํางานจะทําใหการ
ทํางานไมสะดวกและทําใหงาน
ลาชา 

4.11
  

8 4.40
  

8 4.20
  

9 4.59
  

6 4.20 6 4.19* 
(มาก) 

8 

5 มีความรูสึกดีเมื่อทานไดรับ
มอบ หมายใหทํางานท่ีรูวา
เสี่ยงตอการเกิดอันตรายสูง
ทานจํา เปนตองทําใหเสร็จ
ทันที ถึงแมจะไมมีอุปกรณ
ปองกันอันตรายสวนบุคคล 
(PPE) ก็ตาม 

4.37
  

4 4.91
  

2 4.85
  

2 4.88
  

2 4.70 2 4.52* 
(มากท่ีสุด) 

3 

6 มีความรูสึกดีตอระบบความ
ปลอดภัยท่ีกําหนดใหทานตอง
ปฏิบัติตามวิธี การทํางานที่
ปลอดภัยตามท่ีบริษัทกําหนด 
ใหเพื่อลูกจางมีจิตสํานกึท่ีดี 

4.43 
 

2 4.72 
 

5 4.95 
 

1 4.82 
 

3 4.70 
 

2 4.54 
(มากท่ีสุด) 

2 

7 มีความรูสึกดีตอระบบความ
ปลอดภัยในการทํางานท่ีบริษัท
สรางข้ึน/ กําหนดข้ึน ทําใหทาน
รูสึกปลอดภัยข้ึนกวาเดมิ 

4.25 
 

5 4.40 
 

8 4.55 
 

6 4.29 
 

7 4.00 
 

7 4.29 
(มาก) 

7 

8 มีความรูสึกดีวาการทํา 5 ส.ท่ีไม
มีสวนเก่ียว ของกับการปองกัน
อันตราย 

3.89
  

9 4.74
  

4 4.55
  

6 4.59
  

6 4.60 3 4.12* 
(มาก) 

11 
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ตารางท่ี 26 (ตอ) 

หมายเหตุ      คาเฉล่ีย 1.00 – 1.49 นอยที่สุด1.50 – 2.49 นอย 2.50 – 3.49 ปานกลาง 3.50 – 4.49 มาก 4.50 – 5.00 มากท่ีสุด 
 * หมายถึง คําถามเชิงลบ ที่ไดทําการแปลงขอมูลเรียบรอยแลว 

 
จากตารางท่ี 26 พบวาผูตอบแบบสอบถามตําแหนงพนักงาน มีความรูสึกตอระบบความ

ปลอดภัยในการทํางานรายเร่ือง โดยมีความรูสึกมากท่ีสุด คือ รูสึกดีมากท่ีสุด กับการฝกซอมอพยพ
หนีไฟเปนส่ิงจําเปนไมทําใหเสียเวลา มีคาเฉล่ีย 4.57 

มีความรูสึกมาก คือ รูสึกดีมากตอระบบความปลอดภัย ท่ีกําหนดใหปฏิบัติตามวิธีการ
ทํางานท่ีปลอดภัย ตามท่ีบริษัทกําหนดใหเพื่อลูกจางมีจิตสํานึกท่ีดีมีคาเฉล่ีย 4.43     

ตําแหนงงาน 

พนักงาน หัวหนาแผนก นักบริหาร/Staff ผูจัดการฝายข้ึนไป เภสัชกร 
ขอ
ที่ 

ความรูสึกตอระบบความ
ปลอดภัยในการทํางาน 

คาเฉลี่ย 
ระดับ
ความ 
รูสึก 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คาเฉลี่ย 
ระดับ
ความ 
รูสึก 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คาเฉลี่ย 
ระดับ
ความ 
รูสึก 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คาเฉลี่ย 
ระดับ
ความ 
รูสึก 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คาเฉลี่ย 
ระดับ
ความ 
รูสึก 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คาเฉลี่ย 
รวม 

(การแปล 
ผลระดับ
ความ 
รูสึก) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

9 มีความรูสึกดีตอระบบความ
ปลอดภัยท่ีกลาววาภาวะรางกาย
ท่ีไมเหมาะสมเชนนอนดึกเมาสุ 
ราออนเพลียสามารถทําใหเกิดอ ุ
บัติเหตุไดถึงแมจะปฏิบัติตามกฎ 
ระเบียบความปลอดภัยและวิธี 
การทํางานท่ีปลอดภัยแลวก็ตาม 

4.22 
 

6 4.58 
 

7 4.70 
 

3 4.71 
 

5 4.40 
 

4 4.34 
(มาก) 

6 

10 มีความรูสึกไมดี อึดอดัรําคาญ
เบ่ือกับการ ปฏิบัติตาม
กฎระเบียบความปลอดภัย 

3.86
  

10 4.40
  

8 4.25
  

8 4.12
  

9 4.00 7 3.98* 
(มาก) 

12 

11 มีความรูสึกดีวาการฝกซอม
อพยพหนีไฟเปนส่ิงไมจําเปนทํา
ใหเสียเวลา 

4.57
  

1 4.98
  

1 4.60
  

5 4.94
  

1 4.80 1 4.66* 
(มากท่ีสุด) 

1 

12 มีความรูสึกไมดีท่ีแสงสวางนอย
เกินไป ณ จุดปฏิบัติงานเพราะ
อาจกอใหเกิดอันตรายขณะ
ปฏิบัติงาน 

4.08 
 

8 4.26 
 

9 4.60 
 

5 4.18 
 

8 4.30 
 

5 4.15 
(มาก) 

10 

13 มีความรูสึกไมดีท่ีพนักงานท่ีมี
อายุงานมากๆ ยังจําเปนตองเขา
รับการฝกอบรมเก่ียว กับความ
ปลอดภัยในการทํางาน 

4.39
  

3 4.86
  

3 4.70
  

3 4.82
  

3 4.70 2    4.51* 
(มากท่ีสุด) 

4 

14 มีความรูสึกดีตอระบบความ
ปลอดภัยท่ีกํา หนดนโยบายและ
วัตถุ ประสงคดานความ
ปลอดภัยของบริษัท อยาง
เหมาะสมและสอดคลอง 

4.16 
 

7 4.19 
 

10 4.30 
 

7 4.06 
 

11 3.80 
 

8 4.16 
(มาก) 

9 

เฉลี่ยรวม 4.16 
(มาก) 
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มีความรูสึกปานกลาง คือ รูสึกไมดีปานกลางท่ีวาการทํางานทุกๆวันจนเกิดความชํานาญ 
จะทําใหไมเกิดอุบัติเหตุ มีคาเฉล่ีย 3.32 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนหัวหนาแผนก มีความรูสึกตอระบบความปลอดภัยในการ
ทํางานรายเร่ือง โดยมีความรูสึกมากท่ีสุด คือ รูสึกดีมากที่สุด กับการฝกซอมอพยพหนีไฟเปน
ส่ิงจําเปนไมทําใหเสียเวลา มีคาเฉล่ีย 4.98 

มีความรูสึกมาก คือ รูสึกดีมาก ไมอึดอัด ไมรําคาญ ไมเบ่ือ กับการปฏิบัติตามกฎระเบียบ
ความปลอดภยั รูสึกดีมากตอระบบความปลอดภัยในการทํางานท่ีบริษัทสรางข้ึน/ กําหนดข้ึน ทําให
ทานรูสึกปลอดภัยข้ึนกวาเดมิ รูสึกไมดีอยางมากวาการใชอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล
ในขณะทํางานจะทําใหการทํางานไมสะดวกและทําใหงานลาชา มีคาเฉล่ีย 4.40 
 มีความรูสึกปานกลาง คือ รูสึกไมดีปานกลางท่ีวาการทํางานทุกคร้ังเรามีโอกาสเกิด
อุบัติเหตุและอาจบาดเจ็บเล็กนอย ซ่ึงเปนเร่ืองปกติธรรมดา มีคาเฉล่ีย 3.49 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักบริหาร/Staff มีความรูสึกตอระบบความปลอดภัยในการ
ทํางานรายเร่ือง โดยมีความรูสึกมากท่ีสุด คือ รูสึกดีมากท่ีสุด ตอระบบความปลอดภัยท่ีกําหนดให
ปฏิบัติตามวิธีการทํางานท่ีปลอดภัย ตามท่ีบริษัทกําหนดใหเพื่อลูกจางมีจิตสํานึกท่ีดีมีคาเฉล่ีย 4.95 

 มีความรู สึกมาก  คือ  รู สึกดีมากตอระบบความปลอดภัยที่กําหนดนโยบายและ
วัตถุประสงคดานความปลอดภัยของบริษัท อยางเหมาะสมและสอดคลอง มีคาเฉล่ีย 4.30  

มีความรูสึกปานกลาง คือ รูสึกไมดีปานกลางท่ีวาการทํางานทุกๆวันจนเกิดความชํานาญ 
จะทําใหไมเกิดอุบัติเหตุ มีคาเฉล่ีย 3.25     

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูจัดการฝายข้ึนไป มีความรูสึกตอระบบความปลอดภัยในการ
ทํางานรายเร่ือง โดยมีความรูสึกมากท่ีสุด คือ รูสึกดีมากท่ีสุด กับการฝกซอมอพยพหนีไฟเปน
ส่ิงจําเปนไมทําใหเสียเวลา มีคาเฉล่ีย 4.94 

มีความรูสึกมาก คือ รูสึกดีมากตอระบบความปลอดภัยในการทํางานท่ีบริษัทสรางข้ึน/ 
กําหนดข้ึน ทําใหรูสึกปลอดภัยข้ึนกวาเดิม มีคาเฉล่ีย 4.29  

มีความรูสึกปานกลาง คือ รูสึกไมดีปานกลางท่ีวาการทํางานทุกๆวันจนเกิดความชํานาญ 
จะทําใหไมเกิดอุบัติเหตุ มีคาเฉล่ีย 3.41 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเภสัชกร มีความรูสึกตอระบบความปลอดภัยในการทํางานราย
เร่ือง โดยมีความรูสึกมากท่ีสุด คือ รูสึกดีมากที่สุดตอระบบความปลอดภัยในการทํางาน คือ รูสึกดี
มากท่ีสุดตอระบบความปลอดภัยท่ีสรางข้ึนท่ีทําใหอุบัติเหตุจากการทํางานเปนเร่ืองท่ีปองกันได 
และรูสึกดีมากท่ีสุด กับการฝกซอมอพยพหนีไฟเปนส่ิงจําเปนไมทําใหเสียเวลา มีคาเฉล่ีย 4.80 
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มีความรูสึกมาก คือ รูสึกดีมากตอระบบความปลอดภัยท่ีกลาววาภาวะรางกายท่ีไม
เหมาะสม เชน นอนดึก เมาสุรา ออนเพลีย สามารถทําใหเกิดอุบัติเหตุได ถึงแมจะปฏิบัติตาม
กฎระเบียบความปลอดภัย และวิธีการทํางานท่ีปลอดภัยแลวก็ตาม มีคาเฉล่ีย 4.40 

  มีความรูสึกปานกลาง คือ รูสึกไมดีปานกลางที่วาการทํางานทุกคร้ังเรามีโอกาสเกิด
อุบัติเหตุและอาจบาดเจ็บเล็กนอย ซ่ึงเปนเร่ืองปกติธรรมดา มีคาเฉล่ีย 3.10 
 
ตารางท่ี 27 แสดงคาเฉล่ียระดับความรูสึกท่ีมีตอระบบความปลอดภยัในการทํางานของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามอายุงาน 

 
อายุงาน 

ตํ่ากวา 1 ป 1-2 ป 3-5 ป 6-10 ป 
ต้ังแต 10 ปขึ้น

ไป ขอ
ที่ 

ความรูสึกตอระบบ
ความปลอดภัยในการ

ทํางาน 
คาเฉล่ีย 
ระดับ
ความรูสึก 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คาเฉล่ีย 
ระดับ
ความรูสึก 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คาเฉล่ีย 
ระดับ
ความรูสึก 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คาเฉล่ีย 
ระดับ
ความรูสึก 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คาเฉล่ีย 
ระดับ
ความรูสึก 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คาเฉล่ีย
รวม 

(การแปล
ผลระดับ
ความรูสึก) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

1 มีความรูสึกดีวาการทํา 
งานทุกๆวันจนเกิด
ความชํานาญ จะทําให
ไมเกิดอุบัติเหต ุ

3.16
  

12 3.36
  

12 3.48
  

11 3.50
  

12 3.64 11 3.42* 
(ปาน
กลาง) 

13 

2 มีความรูสึกดีตอระบบ
ความปลอดภัยท่ีสราง
ข้ึนท่ีทําใหอุบัติเหตุจาก
การทํางานเปนเร่ืองท่ี
ปองกันได 

4.25 
 

7 4.39 
 

4 4.31 
 

5 4.42 
 

7 4.49 
 

5 4.36 
(มาก) 

5 

3 มีความรูสึกดีวาการทํา 
งานทุกคร้ังเรามีโอกาส
เกิดอุบัติเหตุและอาจ
บาดเจ็บเล็กนอย ซ่ึงเปน
เร่ืองปกติธรรมดา 

2.77
  

13 2.89
  

13 3.20
  

12 3.33
  

13 3.13 12 3.07* 
(ปาน
กลาง) 

14 

4 มีความรูสึกดีวาการใช
อุปกรณปองกันอัน 
ตรายสวนบุคคลใน 
ขณะทํางานจะทําให
การทํางานไมสะดวก
และทําใหงานลาชา 

3.90
  

9 4.16
  

8 4.25
  

6 4.45
  

6 4.13 10 4.19* 
(มาก) 

8 
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ตารางท่ี 27 (ตอ) 
 

อายุงาน 

ตํ่ากวา 1 ป 1-2 ป 3-5 ป 6-10 ป 
ต้ังแต 10 ปขึ้น

ไป ขอ
ที่ 

ความรูสึกตอระบบ
ความปลอดภัยในการ

ทํางาน 
คาเฉล่ีย 
ระดับ
ความรูสึก 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คาเฉล่ีย 
ระดับ
ความรูสึก 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คาเฉล่ีย 
ระดับ
ความรูสึก 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คาเฉล่ีย 
ระดับ
ความรูสึก 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คาเฉล่ีย 
ระดับ
ความรูสึก 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คาเฉล่ีย
รวม 

(การแปล
ผลระดับ
ความรูสึก) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

5 มีความรูสึกดีเม่ือทาน
ไดรับมอบ หมายให
ทํางานท่ีรูวาเส่ียงตอ
การเกิดอนัตรายสูงทาน
จําเปนตองทําใหเสร็จ
ทันที ถงึแมจะไมมีอุป 
กรณปองกันอันตราย
สวนบุคคล (PPE) ก็
ตาม 

4.13
  

8 4.55
  

1 4.56
  

2 4.72
  

3 4.67 2 4.52* 
(มากท่ีสุด) 

3 

6 มีความรูสึกดีตอระบบ
ความปลอดภัยท่ีกํา 
หนดใหทานตองปฏิบัติ
ตามวิธีการทํางานที่
ปลอดภัยตามท่ีบริษัท
กําหนดใหเพือ่ลูกจางมี
จิตสํานึกท่ีด ี

4.56 
 

1 4.41 
 

3 4.50 
 

3 4.63 
 

4 4.64 
 

3 4.54 
(มากท่ีสุด) 

2 

7 มีความรูสึกดีตอระบบ
ความปลอด ภัยในการ
ทํางานท่ีบริษัทสราง
ข้ึน/ กําหนดข้ึน ทําให
ทานรูสึกปลอด ภัยข้ึน
กวาเดิม 

4.30 
 

6 4.25 
 

6 4.23 
 

7 4.27 
 

4 4.49 
 

5 4.29 
(มาก) 

7 

8 มีความรูสึกดีวาการทํา 
5 ส.ท่ีไมมีสวนเก่ียว 
ของกับการปองกัน
อันตราย 

3.69
  

11 3.86
  

11 4.21
  

8 4.50
  

5 4.38 6 4.12* 
(มาก) 

11 

9 มีความรูสึกดีตอระบบ
ความปลอดภัยท่ีกลาว
วาภาวะรางกายที่ไม
เหมาะสมเชนนอนดึก
เมาสุราออนเพลีย
สามารถทําใหเกิดอุบัต ิ
เหตุไดถึงแมจะปฏิบัติ
ตามกฎระเบียบความ
ปลอดภัยและวิธีการทํา 
งานท่ีปลอดภัยแลวก็
ตาม 

4.38 
 

4 4.32 
 

5 4.21 
 

8 4.32 
 

8 4.62 
 

4 4.34 
(มาก) 

6 
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ตารางท่ี 27 (ตอ) 
 

อายุงาน 

ตํ่ากวา 1 ป 1-2 ป 3-5 ป 6-10 ป 
ต้ังแต 10 ปขึ้น

ไป ขอ
ที่ 

ความรูสึกตอระบบ
ความปลอดภัยในการ

ทํางาน 
คาเฉล่ีย 
ระดับ
ความรูสึก 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คาเฉล่ีย 
ระดับ
ความรูสึก 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คาเฉล่ีย 
ระดับ
ความรูสึก 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คาเฉล่ีย 
ระดับ
ความรูสึก 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คาเฉล่ีย 
ระดับ
ความรูสึก 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คาเฉล่ีย
รวม 

(การแปล
ผลระดับ
ความรูสึก) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

10 มีความรูสึกไมดี อึดอดั
รําคาญเบ่ือกับการ
ปฏิบัติตามกฎระเบียบ
ความปลอดภัย 

3.87 10 3.93 10 3.89 10 4.10 11 4.26 8 3.98* 
(มาก) 

12 

11 มีความรูสึกดีวาการฝก 
ซอมอพยพหนีไฟเปน
ส่ิงไมจําเปนทําใหเสีย 
เวลา 

4.52 2 4.52 2 4.69
  

1 4.82
  

1 4.77 1 4.66* 
(มากท่ีสุด) 

1 

12 มีความรูสึกไมดีท่ีแสง
สวางนอยเกินไป ณ จุด
ปฏิบัติงานเพราะอาจกอ 
ใหเกิดอันตรายขณะปฏิ 
บัติงาน 

4.36 
 

5 3.95 
 

9 4.05 
 

8 4.22 
 

9 4.23 
 

9 4.15 
(มาก) 

10 

13 มีความรูสึกไมดีท่ีพนัก 
งานท่ีมีอายุงานมากๆยัง
จํา เปนตองเขารับการ
ฝกอบรมเก่ียวกับความ
ปลอดภัยในการทํางาน 

4.43 3 4.32 5 4.44
  

4 4.80
  

2 4.62 4      4.51* 
(มากท่ีสุด) 

4 

14 มีความรูสึกดีตอระบบ
ความปลอดภัยท่ีกํา 
หนดนโยบายและวัตถุ
ประ สงคดานความ
ปลอดภัยของบริษัท 
อยางเหมาะสมและ 
สอดคลอง 

4.30 
 

6 4.18 
 

7 4.00 
 

9 4.13 
 

10 4.28 
 

7 4.16 
(มาก) 

9 

เฉล่ียรวม 4.16 
(มาก) 

 

หมายเหตุ      คาเฉล่ีย 1.00 – 1.49 นอยที่สุด1.50 – 2.49 นอย 2.50 – 3.49 ปานกลาง 3.50 – 4.49 มาก 4.50 – 5.00 มากท่ีสุด 
*หมายถึง คําถามเชิงลบ ที่ไดทําการแปลงขอมูลเรียบรอยแลว 

 
จากตารางท่ี 27 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุงานตํ่ากวา 1 ป มีความรูสึกตอระบบ

ความปลอดภยัในการทํางานรายเร่ือง โดยมีความรูสึกมากท่ีสุด คือ รูสึกดีมากท่ีสุด ตอระบบความ
ปลอดภัย ท่ีกําหนดใหตองปฏิบัติตามวิธีการทํางานท่ีปลอดภัย ตามท่ีบริษัทกําหนดใหเพื่อลูกจางมี
จิตสํานึกท่ีดีมีคาเฉล่ีย 4.56     



 86 
 

มีความรูสึกมาก คือ รูสึกดีมาก ท่ีพนักงานท่ีมีอายุงานมากๆ ยังจําเปนตองเขารับการ
ฝกอบรมเกี่ยวกับความปลอดภัยในการทํางาน มีคาเฉล่ีย 4.43 

มีความรูสึกปานกลาง คือ รูสึกไมดีปานกลางท่ีวาการทํางานทุกๆวันจนเกิดความชํานาญ 
จะทําใหไมเกิดอุบัติเหตุ มีคาเฉล่ีย 3.16  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุงาน1-2 ป มีความรูสึกตอระบบความปลอดภัยในการทํางาน
รายเร่ือง โดยมีความรูสึกมากท่ีสุด คือ รูสึกไมดีอยางมากท่ีสุด เม่ือไดรับมอบหมายใหทํางานท่ีรูวา
เส่ียงตอการเกิดอันตรายสูงแตจําเปนตองทําใหเสร็จทันที ถึงแมจะไมมีอุปกรณปองกันอันตราย
สวนบุคคล (PPE) ก็ตาม มีคาเฉล่ีย 4.55 

มีความรูสึกมาก คือ รูสึกดีมากตอระบบความปลอดภัยท่ีกําหนดใหปฏิบัติตามวิธีการ
ทํางานท่ีปลอดภัย ตามท่ีบริษัทกําหนดใหเพื่อลูกจางมีจิตสํานึกท่ีดีมีคาเฉล่ีย 4.41  

มีความรูสึกปานกลาง คือ รูสึกไมดีปานกลางท่ีวาการทํางานทุกๆวันจนเกิดความชํานาญ 
จะทําใหไมเกิดอุบัติเหตุ มีคาเฉล่ีย 3.36 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุงาน 3-5 ป มีความรูสึกตอระบบความปลอดภัยในการทํางาน
รายเร่ือง โดยมีความรูสึกมากท่ีสุด คือ รูสึกดีมากท่ีสุดกับการฝกซอมอพยพหนีไฟเปนส่ิงจําเปนไม
ทําใหเสียเวลา มีคาเฉล่ีย 4.69 

มีความรูสึกมาก คือ รูสึกดีมากท่ีพนักงานท่ีมีอายุงานมากๆ ยังจําเปนตองเขารับการ
ฝกอบรมเกี่ยวกับความปลอดภัยในการทํางาน มีคาเฉล่ีย 4.44 

มีความรูสึกปานกลาง คือ รูสึกไมดีปานกลางท่ีวาการทํางานทุกๆวันจนเกิดความชํานาญ 
จะทําใหไมเกิดอุบัติเหตุ มีคาเฉล่ีย 3.48 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุงาน6-10 ป มีความรูสึกตอระบบความปลอดภัยในการทํางาน
รายเร่ือง โดยมีความรูสึกมากท่ีสุด คือ รูสึกดีมากท่ีสุด กับการฝกซอมอพยพหนีไฟเปนส่ิงจําเปนไม
ทําใหเสียเวลา มีคาเฉล่ีย 4.82 

 มีความรูสึกมาก คือ รูสึกไมดีอยางมากวาการใชอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล
ในขณะทํางานจะทําใหการทํางานไมสะดวกและทําใหงานลาชา มีคาเฉล่ีย 4.45 

มีความรูสึกปานกลาง คือ รูสึกไมดีปานกลางท่ีวาการทํางานทุกคร้ังมีโอกาสเกิดอุบัติเหตุ
และอาจบาดเจ็บเล็กนอย ซ่ึงเปนเร่ืองปกติธรรมดา มีคาเฉล่ีย 3.33 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุงานตั้งแต 10 ปข้ึนไป มีความรูสึกตอระบบความปลอดภัยใน
การทํางานรายเร่ือง โดยมีความรูสึกมากท่ีสุด คือ รูสึกดีมากท่ีสุดกับการฝกซอมอพยพหนีไฟเปน
ส่ิงจําเปนไมทําใหเสียเวลา มีคาเฉล่ีย 4.77 
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มีความรูสึกมาก คือ รูสึกดีตอระบบความปลอดภัยท่ีสรางข้ึนท่ีทําใหอุบัติเหตุจากการทํา 
งานเปนเร่ืองท่ีปองกันไดและรูสึกดีตอระบบความปลอดภัยในการทํางานท่ีบริษัทสรางข้ึน/กําหนด
ข้ึนทําใหรูสึกปลอดภัยข้ึนกวาเดิม มีคาเฉล่ีย 4.49 อยางละเทากัน 

มีความรูสึกปานกลาง คือรูสึกดีท่ีวาการทํางานทุกคร้ังมีโอกาสเกิดอุบัติ เหตุและอาจบาด 
เจ็บเล็กนอยซ่ึงเปนเร่ืองปกติธรรมดา มีคาเฉล่ีย 3.13 
 

ตารางท่ี 28 แสดงคาเฉล่ียระดับความรูสึกท่ีมีตอระบบความปลอดภยัในการทํางานของผูตอบแบบ 
สอบถาม จําแนกตามการไดรับการช้ีแจงแนะนําหรือฝกอบรมในเร่ืองท่ีเกี่ยวของกับระบบความ
ปลอดภัยในการทํางานต้ังแตเขามาทํางานกับบริษัท 

 
การไดรับการชี้แจงแนะนําหรือฝกอบรมในเรื่องที่
เก่ียวของกับระบบความปลอดภัยในการทํางาน

ต้ังแตเขามาทํางานกับบริษัท 

ไมเคย เคย 
ขอ
ที่ 

ความรูสึกตอระบบความปลอดภัยในการทํางาน 

คาเฉล่ีย 
ระดับ 

ความรูสึก 

ลําดับ
ที่ 

คาเฉล่ีย 
ระดับ

ความรูสึก 

ลําดับ 
ที่ 

คาเฉล่ียรวม 
(การแปลผล

ระดับความรูสึก) 

ลําดับ 
ที่ 

1 มีความรูสึกดีวาการทํางานทุกๆวันจนเกิดความชํานาญ จะ
ทําใหไมเกิดอุบัติเหตุ 

2.80 11 3.45 12 3.42* 
(ปานกลาง) 

13 

2 มีความรูสึกดีตอระบบความปลอดภยัที่สรางขึ้นที่ทําให
อุบัติเหตุจากการทํางานเปนเร่ืองท่ีปองกันได 

3.93 
 

7 4.38 
 

5 4.36 
(มาก) 

5 

3 มีความรูสึกดีวาการทํางานทุกคร้ังเรามีโอกาสเกิดอุบัติเหตุ
และอาจบาดเจ็บเล็กนอย ซึ่งเปนเร่ืองปกติธรรมดา 

2.60 12 3.10 13 3.07* 
(ปานกลาง) 

14 

4 มีความรูสึกดีวาการใชอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล
ในขณะทํางานจะทําใหการทํางานไมสะดวกและทําใหงาน
ลาชา 

3.73 9 4.21 8 4.19* 
(มาก) 

8 

5 มีความรูสึกดีเมื่อทานไดรับมอบหมายใหทํางานท่ีรูวาเส่ียง
ตอการเกิดอันตรายสูงทานจําเปนตองทําใหเสร็จทันที ถึงแม
จะไมมีอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล (PPE) ก็ตาม 

4.13 5 4.54 3 4.52* 
(มากท่ีสุด) 

3 

6 มีความรูสึกดีตอระบบความปลอดภยัที่กําหนดใหทานตอง
ปฏิบัติตามวิธีการทํางานท่ีปลอดภัยตามท่ีบริษัทกําหนดให
เพื่อลูกจางท่ีมีจิตสํานึกที่ดี 

4.33 
 

4 4.55 
 

2 4.54 
(มากท่ีสุด) 

2 

7 มีความรูสึกดีตอระบบความปลอดภยัในการทํางานท่ีบริษัท
สรางขึ้น/ กําหนดขึ้นทําใหทานรูสึกปลอดภัยขึ้นกวาเดิม 

4.33 
 

4 4.28 
 

7 4.29 
(มาก) 

7 

8 มีความรูสึกดีวาการทํา 5 ส.ที่ไมมีสวนเกี่ยวของกับการ
ปองกันอันตราย 

3.60 10 4.15 9 4.12* 
(มาก) 

11 
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ตารางท่ี 28 (ตอ) 
 

การไดรับการชี้แจงแนะนําหรือฝกอบรมในเรื่องที่
เก่ียวของกับระบบความปลอดภัยในการทํางาน

ต้ังแตเขามาทํางานกับบริษัท 

ไมเคย เคย 
ขอ
ที่ 

ความรูสึกตอระบบความปลอดภัยในการทํางาน 

คาเฉล่ีย 
ระดับ 

ความรูสึก 

ลําดับ
ที่ 

คาเฉล่ีย 
ระดับ

ความรูสึก 

ลําดับ 
ที่ 

คาเฉล่ียรวม 
(การแปลผล

ระดับความรูสึก) 

ลําดับ 
ที่ 

9 มีความรูสึกดีตอระบบความปลอดภยัที่กลาววาภาวะราง 
กายท่ีไมเหมาะสม เชนนอนดึก เมาสุรา ออนเพลีย สามารถ
ทําใหเกิดอุบัติเหตุได ถึงแมจะปฏิบัติตามกฎระเบียบ 
ความปลอดภัยและวิธีการทํางานท่ีปลอดภัยแลวก็ตาม 

4.40 
 

3 4.34 
 

6 4.34 
(มาก) 

6 

10 มีความรูสึกไมดี อดึอัดรําคาญ เบื่อกับการปฏิบัติตาม 
กฏระเบียบความปลอดภัย 

3.80 8 3.99 11 3.98* 
(มาก) 

12 

11 มีความรูสึกดีวาการฝกซอมอพยพหนีไฟเปนสิ่งไมจําเปนทํา
ใหเสียเวลา 

4.80 1 4.65 1 4.66* 
(มากท่ีสุด) 

1 

12 มีความรูสึกไมดีที่แสงสวางนอยเกินไป ณ จุดปฏิบัติงาน
เพราะอาจกอใหเกิดอันตรายขณะปฏิบัติงาน 

4.53 
 

2 4.13 
 

10 4.15 
(มาก) 

10 

13 มีความรูสึกไมดีที่พนักงานท่ีมีอายุงานมากๆ ยังจําเปนตอง
เขารับการฝกอบรมเก่ียวกับความปลอดภัยในการทํางาน 

4.07 6 4.53 4      4.51* 
(มากท่ีสุด) 

4 

14 มีความรูสึกดีตอระบบความปลอดภยัที่กําหนดนโยบายและ
วัตถุประสงคดานความปลอดภัยของบริษัทอยางเหมาะสม
และสอดคลอง 

4.33 
 

4 4.15 
 

9 4.16 
(มาก) 

9 

เฉล่ียรวม 
 

4.16 
(มาก) 

 

หมายเหตุ      คาเฉล่ีย 1.00 – 1.49 นอยที่สุด1.50 – 2.49 นอย 2.50 – 3.49 ปานกลาง 3.50 – 4.49 มาก 4.50 – 5.00 มากท่ีสุด 
*หมายถึง คําถามเชิงลบ ที่ไดทําการแปลงขอมูลเรียบรอยแลว 
 

จากตารางท่ี 28 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเคยไดรับการช้ีแจงแนะนําหรือฝกอบรม
ในเร่ืองท่ีเกี่ยวของกับ ระบบความปลอดภัยในการทํางานต้ังแตเขามาทํางานกับบริษัท มีความรูสึก
ตอระบบความปลอดภัยในการทํางานรายเร่ือง โดยมีความรูสึกมากท่ีสุด คือ รูสึกดีมากท่ีสุดท่ีวาการ
ฝกซอมอพยพหนีไฟเปนส่ิงจําเปนไมทําใหเสียเวลา มีคาเฉล่ีย 4.80  

มีความรูสึกมาก คือรูสึกดีมากตอระบบความปลอดภัยท่ีกลาววาภาวะรางกายท่ีไม
เหมาะสม เชน นอนดึก เมาสุรา ออนเพลีย สามารถทําใหเกิดอุบัติเหตุได ถึงแมจะปฏิบัติตาม
กฎระเบียบความปลอดภัย และวิธีการทํางานท่ีปลอดภยัแลวก็ตามมีคาเฉล่ีย 4.40 
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มีความรูสึกปานกลาง คือ รูสึกไมดีปานกลางท่ีวาการทํางานทุกๆวันจนเกิดความชํานาญ 
จะทําใหไมเกิดอุบัติเหตุ มีคาเฉล่ีย 2.80 

ผูตอบแบบสอบถามท่ี เคยไดรับการช้ีแจงแนะนําหรือฝกอบรมในเร่ืองท่ีเกี่ยวของกับ 
ระบบความปลอดภัยในการทํางานต้ังแตเขามาทํางานกับบริษัท มีความรูสึกตอระบบความปลอดภัย
ในการทํางานรายเร่ือง โดยมีความรูสึกมากท่ีสุด คือรูสึกดีมากท่ีสุดท่ีวาการฝกซอมอพยพหนีไฟ
เปนส่ิงจําเปนไมทําใหเสียเวลา มีคาเฉล่ีย 4.65  

มีความรูสึกมาก คือ รูสึกดีมากตอระบบความปลอดภัยท่ีสรางข้ึนท่ีทําใหอุบัติเหตุจาก
การทํางานเปนเร่ืองท่ีปองกันไดมีคาเฉล่ีย 4.38  

มีความรูสึกปานกลาง คือ รูสึกไมดีปานกลางท่ีวาการทํางานทุกๆวันจนเกิดความชํานาญ 
จะทําใหไมเกิดอุบัติเหตุ มีคาเฉล่ีย 3.45 
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ตารางท่ี 29 แสดงคาเฉล่ียระดับพฤติกรรมตอระบบความปลอดภัยในการทํางานของผูตอบ
แบบสอบถามในภาพรวม 
 

พฤติกรรม (ความถี)่ 

ปฏิบัติ
ทุกครั้ง 

ปฏิบัติ
บอย 
ครั้ง 

ปฏิบัติ
บาง 
ครั้ง 

ปฏิบัติ
นานๆ
ครั้ง 

ไมเคย
ปฏิบัติ
เลย 

ขอ
ที่ 

พฤติกรรมตอระบบความปลอดภัย
ในการทํางาน 

จํานวน 
(รอย
ละ) 

จํานวน 
(รอย
ละ) 

จํานวน 
(รอย
ละ) 

จํานวน 
(รอย
ละ) 

จํานวน 
(รอย
ละ) 

จํานวน
รวม 
(รอย
ละ) 

คาเฉล่ีย
รวม 

 

การแปลผล
ระดับ

พฤติกรรม 

ลําดับ 
ที่ 

1 การสวมชุดปฏิบัติงานรัดกุมและ
เหมาะสมกับการปฏิบัติงาน 

210 
(70.00) 

76 
(25.33) 

13 
(4.33) 

0 
(0.00) 

1 
(0.33) 

300 
(100.00) 

4.65 ระดับดีมาก 1 

2 การตรวจเช็คอุปกรณ เครื่องมือ 
เครื่องจักรตางๆกอนลงมือปฏิบัติ 
งาน 

166 
(55.33) 

93 
(31.00) 

39 
(13.00) 

1 
(0.33) 

1 
(0.33) 

300 
(100.00) 

4.41 ระดับดี 9 

3 การปฏิบัติงานตามคําแนะนําการใช
อุปกรณ เครื่องมือ เครื่องจักรตางๆ 

197 
(65.67) 

86 
(28.67) 

15 
(5.00) 

1 
(0.33) 

1 
(0.33) 

300 
(100.00) 

4.59 ระดับดีมาก 3 

4 การปฏิบัติงานตามกฎระเบียบความ
ปลอดภัยอยางเครงครัด 

157 
(52.33) 

115 
(38.33) 

26 
(8.67) 

1 
(0.33) 

1 
(0.33) 

300 
(100.00) 

4.42 ระดับดี 8 

5 การปฏิบัติงานดวยความระมัดระวัง
ตออันตรายท่ีอาจเกิดขึ้น 

201 
(67.00) 

88 
(29.33) 

8 
(2.67) 

2 
(0.67) 

1 
(0.33) 

300 
(100.00) 

4.62 ระดับดีมาก 2 

6 การใชอุปกรณปองกันอันตรายสวน
บุคคล(PPE)ตลอดเวลาปฏิบัติงานท่ี
ตองสัมผัสอันตรายตางๆ 

176 
(58.67) 

102 
(34.00) 

18 
(6.00) 

3 
(1.00) 

1 
(0.33) 

300 
(100.00) 

4.50 ระดับดีมาก 5 

7 การแจงหัวหนาแผนก/ผูจัดการฝาย
ทราบเม่ือพบอุปกรณ เครื่องมือ 
เครื่องจักรชํารุด 

181 
(60.33) 

80 
(26.67) 

31 
(10.33) 

4 
(1.33) 

4 
(1.33) 

300 
(100.00) 

4.43 ระดับดี 7 

8 การหยอกลอเลนกับผูอ่ืนขณะ
ปฏิบัติงาน 

111 
(37.00) 

130 
(43.33) 

47 
(15.67) 

7 
(2.33) 

5 
(1.67) 

300 
(100.00) 

4.12* ระดับดี 15 

9 การปฏิบัติงานตามความเคยชินมาก 
กวาการปฏิบัติตามข้ันตอนการทํา 
งานหรือกฎระเบียบความปลอดภัย 

105 
(35.00) 
 

88 
(29.33) 

 

67 
(22.33) 

29 
(9.67) 

 

11 
(3.67) 

 

300 
(100.00) 

3.82* ระดับดี 18 

10 การขออนุญาตเจาของพื้นท่ีกอนเมื่อ
ตองการเขาไปในพื้นท่ีน้ันๆ 

171 
(57.00) 

78 
(26.00) 

39 
(13.00) 

6 
(2.00) 

6 
(2.00) 

300 
(100.00) 

4.34 ระดับดี 11 

11 การแจงหัวหนาแผนก/ผูจัดการฝาย 
เมื่อเกิดอุบัติเหตุ/อุบัติการณจากการ
ทํางาน 

188 
(62.67) 

58 
(19.33) 

34 
(11.33) 

11 
(3.67) 

9 
(3.00) 

300 
(100.00) 

4.35 ระดับดี 10 

12 การทําอุปกรณ เครื่องมือ เครื่องจักร
ชํารุดจะไมแจง/บอกใหผูอ่ืนทราบ 

225 
(75.00) 

16 
(5.33) 

17 
(5.67) 

6 
(2.00) 

36 
(12.00) 

300 
(100.00) 

4.29* ระดับดี 13 
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ตารางท่ี 29 (ตอ)  

         
พฤติกรรม (ความถี)่ 

ปฏิบัติ
ทุกครั้ง 

ปฏิบัติ
บอย 
ครั้ง 

ปฏิบัติ
บาง 
ครั้ง 

ปฏิบัติ
นานๆ
ครั้ง 

ไมเคย
ปฏิบัติ
เลย 

ขอ
ที่ 

พฤติกรรมตอระบบความปลอดภัย
ในการทํางาน 

จํานวน 
(รอย
ละ) 

จํานวน 
(รอย
ละ) 

จํานวน 
(รอย
ละ) 

จํานวน 
(รอย
ละ) 

จํานวน 
(รอย
ละ) 

จํานวน
รวม 
(รอย
ละ) 

คาเฉล่ีย
รวม 

 

การแปลผล
ระดับ

พฤติกรรม 

ลําดับ 
ที่ 

13 การทําความสะอาดอุปกรณ เครื่อง 
มือเครื่องจักรหลังจากปฏิบัติเสร็จ 

187 
(62.33) 

88 
(29.33) 

17 
(5.67) 

4 
(1.33) 

4 
(1.33) 

300 
(100.00) 

4.50 ระดับดีมาก 5 

14 การจัดเก็บอุปกรณ เครื่องมือ เครื่อง 
จักรอยางเรียบรอยหลังจากปฏิบัติ 
งานเสร็จ 

199 
(66.33) 

85 
(28.33) 

10 
(3.33) 

3 
(1.00) 

3 
(1.00) 

300 
(100.00) 

4.58 ระดับดีมาก 4 

15 การแนะนําเพื่อนรวมงาน/
ผูเก่ียวของใหเห็นถึงความสําคัญ
ของความปลอดภัยขณะปฏิบัติงาน 

93 
(31.00) 

107 
(35.67) 

86 
(28.67) 

10 
(3.33) 

4 
(1.33) 

300 
(100.00) 

3.92 ระดับดี 17 

16 การใหความรวมมือในการรวม 
กิจกรรมเก่ียวกับการสงเสริมความ
ปลอดภัยในการทํางานท่ีบริษัทจัด
ขึ้น 

174 
(58.00) 

91 
(30.33) 

30 
(10.00) 

3 
(1.00) 

2 
(0.67) 

300 
(100.00) 

4.44 ระดับดี 6 

17 หัวหนาแผนก/ผูจัดการฝายมีการ
ตรวจการปฏิบัติงานและการใช
อุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล 
(PPE) ของพนักงาน 

142 
(47.33) 

105 
(35.00) 

 

41 
(13.67) 

 

6 
(2.00) 

 

6 
(2.00) 

 

300 
(100.00) 

4.24 ระดับดี 14 

18 การนําสิ่งท่ีไดรับจากการฝกอบรม
เก่ียวกับความปลอดภัยในการ
ทํางานมาใชในการปฏิบัติงานจริง 

146 
(48.67) 

112 
(37.33) 

38 
(12.67) 

1 
(0.33) 

3 
(1.00) 

300 
(100.00) 

4.32 ระดับดี 12 

19 การพบสิ่งของวางกีดขวางทางเดิน
ทานแจงเจาของพื้นท่ีใหดําเนินการ
เก็บใหเรียบรอย 

121 
(40.33) 

95 
(31.67) 

61 
(20.33) 

15 
(5.00) 

8 
(2.67) 

300 
(100.00) 

4.02 ระดับดี 16 

20 การติดตามขอมูลขาวสารท่ีเก่ียวกับ
ความปลอดภัยตามวารสารบอรด
ประชาสัมพันธตางๆ ท่ีทางบริษัท
จัดขึ้น 

78 
(26.00) 

116 
(38.67) 

 

82 
(27.33) 

 

17 
(5.67) 

 

7 
(2.33) 

 

300 
(100.00) 

3.80 ระดับดี 19 

เฉล่ียรวม 4.32 ระดับดี  

หมายเหตุ     คาเฉล่ีย1.00 – 1.49 ระดับนอยที่สุด1.50 – 2.49 ระดับนอย 2.50 – 3.49 ระดับปานกลาง 3.50 – 4.49 ระดับดี 4.50 – 5.00
ระดับดีมาก 
 *หมายถึง คําถามเชิงลบ ที่ไดทําการแปลงขอมูลเรียบรอยแลว 

จากตารางท่ี 29 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีพฤติกรรมตอระบบความปลอดภัยในการ
ทํางาน เฉล่ียรวม อยูในระดบัดี มีคาเฉล่ีย 4.32  เม่ือจําแนกตามพฤติกรรมตอระบบความปลอดภัย
ในการทํางานเปนรายเร่ือง พบวาผูตอบแบบสอบถามมีพฤติกรรมตอระบบความปลอดภัยในการ
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ทํางานระดับดมีาก ไดแก การสวมชุดปฏิบัติงานรัดกมุและเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน มีคาเฉล่ีย 
4.65 รองลงมา ไดแก การปฏิบัติงานดวยความระมัดระวังตออันตรายท่ีอาจเกดิข้ึนมีคาเฉล่ีย 4.62 
และการปฏิบัติงานตามคําแนะนําการใชอุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรตาง ๆ มีคาเฉล่ีย 4.59 
ตามลําดับ 
 มีพฤติกรรมตอระบบความปลอดภัยในการทํางานระดบัดี ไดแก การใหความรวมมือใน
การรวมกิจกรรมเกี่ยวกับการสงเสริมความปลอดภัยในการทํางานท่ีบริษัทจัดข้ึน มีคาเฉล่ีย 4.44 
รองลงมา ไดแก การแจงหัวหนาแผนก/ผูจัดการฝายทราบเม่ือพบอุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรชํารุด 
มีคาเฉล่ีย 4.43 และ การปฏิบัติงานตามกฎระเบียบความปลอดภัยอยางเครงครัด มีคาเฉล่ีย 4.42 
ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 30 แสดงคาเฉล่ียระดับพฤติกรรมตอระบบความปลอดภัยในการทํางานของผูตอบ
แบบสอบถามจําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง ขอ
ที่ 

พฤติกรรมตอระบบความปลอดภัยในการทํางาน 
คาเฉล่ีย 

ระดับพฤติกรรม 
ลําดับที่ 

คาเฉล่ีย 
ระดับพฤติกรรม 

ลําดับที่ 

1 การสวมชุดปฏิบัติงานรัดกุมและเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน 4.56 
(ระดับดีมาก) 

2 4.69 
(ระดับดีมาก) 

1 

2 การตรวจเช็คอุปกรณ เครื่องมือ เครื่องจักรตางๆกอนลงมือ
ปฏิบัติงาน 

4.46 
(ระดับดี) 

5 4.37 
(ระดับดี) 

11 

3 การปฏิบัติงานตามคําแนะนําการใชอุปกรณ เครื่องมือ เครื่องจักร
ตางๆ 

4.53 
(ระดับดีมาก) 

4 4.63 
(ระดับดีมาก) 

3 

4 การปฏิบัติงานตามกฎระเบียบความปลอดภัยอยางเครงครัด 4.38 
(ระดับดี) 

7 4.44 
(ระดับดี 

8 

5 การปฏิบัติงานดวยความระมัดระวังตออันตรายท่ีอาจเกิดขึ้น 4.57 
(ระดับดีมาก) 

1 4.65 
(ระดับดีมาก) 

2 

6 การใชอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล(PPE)ตลอดเวลาปฏิบัติ 
งานท่ีตองสัมผัสอันตรายตางๆ 

4.41 
(ระดับดี) 

6 4.55 
(ระดับดีมาก) 

5 

7 การแจงหัวหนาแผนก/ผูจัดการฝายทราบเม่ือพบอุปกรณ 
เครื่องมือ เครื่องจักรชํารุด 

4.34 
(ระดับดี) 

8 4.49 
(ระดับดี) 

7 

8 การหยอกลอเลนกับผูอ่ืนขณะปฏิบัติงาน 4.10* 
(ระดับดี) 

14 4.13* 
(ระดับดี) 

14 

9 การปฏิบัติงานตามความเคยชินมาก กวาการปฏิบัติตามข้ันตอน
การทํา งานหรือกฎระเบียบความปลอดภัย 

 3.94 
(ระดับดี) 

17  3.76 
(ระดับดี) 

18 
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ตารางท่ี 30 (ตอ) 
 

เพศ 

ชาย หญิง ขอ
ที่ 

พฤติกรรมตอระบบความปลอดภัยในการทํางาน 
คาเฉล่ีย 

ระดับพฤติกรรม 
ลําดับที่ 

คาเฉล่ีย 
ระดับพฤติกรรม 

ลําดับที่ 

10 การขออนุญาตเจาของพื้นท่ีกอนเมื่อตองการเขาไปในพื้นท่ีน้ันๆ 4.23 
(ระดับดี) 

11 4.41 
(ระดับดี) 

9 

11 การแจงหัวหนาแผนก/ผูจัดการฝาย เมื่อเกิดอุบัติเหตุ/อุบัติการณ
จากการทํางาน 

4.30 
(ระดับดี) 

9 4.38 
(ระดับดี) 

10 

12 การทําอุปกรณ เครื่องมือ เครื่องจักรชํารุดจะไมแจง/บอกใหผูอ่ืน
ทราบ 

 4.17* 
(ระดับดี) 

12  4.36* 
(ระดับดี) 

12 

13 การทําความสะอาดอุปกรณ เครื่อง มือเครื่องจักรหลังจากปฏิบัติ
เสร็จ 

4.41 
(ระดับดี) 

6 4.55 
(ระดับดีมาก) 

5 

14 การจัดเก็บอุปกรณ เครื่องมือ เครื่องจักรอยางเรียบรอยหลังจาก
ปฏิบัติงานเสร็จ 

4.55 
(ระดับดีมาก) 

3 4.59 
(ระดับดีมาก 

4 

15 การแนะนําเพื่อนรวมงาน/ผูเก่ียวของใหเห็นถึงความสําคัญของ
ความปลอดภัยขณะปฏิบัติงาน 

3.93 
(ระดับดี) 

16 3.91 
(ระดับดี) 

16 

16 การใหความรวมมือในการรวมกิจกรรมเก่ียวกับการสงเสริมความ
ปลอดภัยในการทํางานท่ีบริษัทจัดขึ้น 

4.34 
(ระดับดี) 

8 4.50 
(ระดับดีมาก) 

6 

17 หัวหนาแผนก/ผูจัดการฝายมีการตรวจการปฏิบัติงานและการใช
อุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล (PPE) ของพนักงาน 

4.15 
(ระดับดี) 

13 4.29 
(ระดับดี) 

13 

18 การนําสิ่งท่ีไดรับจากการฝกอบรมเก่ียวกับความปลอดภัยในการ
ทํางานมาใชในการปฏิบัติงานจริง 

4.24 
(ระดับดี) 

10 4.37 
(ระดับดี) 

11 

19 การพบสิ่งของวางกีดขวางทางเดินจะแจงเจาของพื้นท่ีให
ดําเนินการเก็บใหเรียบรอย 

3.95 
(ระดับดี) 

15 4.06 
(ระดับดี) 

15 

20 การติดตามขอมูลขาวสารท่ีเก่ียวกับความปลอดภัยตามวารสาร
บอรดประชาสัมพันธตางๆ ท่ีทางบริษัทจัดขึ้น 

3.72 
(ระดับดี) 

18 3.85 
(ระดับดี) 

17 

เฉล่ียรวม 4.26 
(ระดับดี) 

 4.35 
(ระดับดี) 

 

หมายเหตุ     คาเฉล่ีย1.00 – 1.49 ระดับนอยที่สุด1.50 – 2.49 ระดับนอย 2.50 – 3.49 ระดับปานกลาง 3.50 – 4.49 ระดับดี 4.50 – 5.00 
ระดับดีมาก 

*หมายถึง คําถามเชิงลบ ที่ไดทําการแปลงขอมูลเรียบรอยแลว 
 
จากตารางท่ี 30 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิงมีพฤติกรรมตอระบบความ

ปลอดภัยในการทํางาน เฉล่ียรวม อยูในระดับดี มีคาเฉล่ีย 4.26 และ 4.35 ตามลําดับ เม่ือพิจารณา
พฤติกรรมตอระบบความปลอดภัยในการทํางานเปนรายเร่ือง จําแนกตามเพศ ดังนี้ผูตอบแบบสอบถาม
เพศชายมีพฤติกรรมตอระบบความปลอดภัยในการทํางานในระดับดีมาก ไดแก การปฏิบัติงานดวย
ความระมัดระวังตออันตรายท่ีอาจเกิดข้ึนมีคาเฉล่ีย 4.57 รองลงมา ไดแก การสวมชุดปฏิบัติงานรัดกุม
และเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน มีคาเฉล่ีย 4.56 และการจัดเก็บอุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรอยาง
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เรียบรอยหลังจากปฏิบัติงานเสร็จมีคาเฉล่ีย 4.55 ตามลําดับ มีพฤติกรรมตอระบบความปลอดภัยในการ
ทํางานระดับดี ไดแก การตรวจเช็คอุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรตางๆกอนลงมือปฏิบัติงาน มีคาเฉล่ีย 
4.46 รองลงมา ไดแก การทําความสะอาดอุปกรณ เคร่ือง มือเคร่ืองจักรหลังจากปฏิบัติเสร็จ และ การใช
อุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล(PPE)ตลอดเวลาปฏิบัติงานท่ีตองสัมผัสอันตรายตางๆ มีคาเฉล่ีย 
4.41 อยางละเทากัน และการปฏิบัติงานตามกฎระเบียบความปลอดภัยอยางเครงครัด มีคาเฉล่ีย 4.38 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีพฤติกรรมตอระบบความปลอดภัยในการทํางาน ระดับดีมาก 
ไดแก การสวมชุดปฏิบัติงานรัดกุมและเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน มีคาเฉล่ีย 4.69 การปฏิบัติ งานดวย
ความระมัดระวังตออันตรายที่อาจเกิดข้ึนมีคาเฉล่ีย 4.65 รองลงมา คือ การปฏิบัติงานตามคําแนะนําการ
ใชอุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรตางๆมีคาเฉล่ีย 4.63 การจัดเก็บอุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรอยาง
เรียบรอยหลังจากปฏิบัติงานเสร็จมีคาเฉล่ีย 4.59 การทาํความสะอาดอุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ืองจักร
หลังจากปฏิบัติเสร็จมีคาเฉล่ีย 4.55 และการใหความรวมมือในการรวมกิจกรรมเก่ียวกับการสงเสริม
ความปลอดภยัในการทํางานท่ีบริษัทจัดข้ึนมีคาเฉล่ีย 4.50 ตามลําดับ มีพฤติกรรมตอระบบความ
ปลอดภัยในการทํางานระดบัดี ไดแก การแจงหัวหนาแผนก/ผูจัดการฝายทราบเม่ือพบอุปกรณ 
เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรชํารุด มีคาเฉล่ีย 4.49 รองลงมา ไดแก การปฏิบัติงานตามกฎระเบียบความปลอดภัย
อยางเครงครัดมีคาเฉล่ีย 4.44 และ การขออนุญาตเจาของพื้นท่ีกอนเม่ือตองการเขาไปในพ้ืนท่ีนัน้ๆมี
คาเฉล่ีย 4.41 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 31 แสดงคาเฉล่ียระดับพฤติกรรมตอระบบความปลอดภัยในการทํางานของผูตอบ
แบบสอบถามจําแนกตามอาย ุ

 

 
 

อายุ 

อายุ  18-20  ป อายุ  21 - 30  ป อายุ  31 - 40  ป อายุ 41 ปขึ้นไป 
ขอ
ที่ 

พฤติกรรมตอระบบความปลอดภัย
ในการทํางาน 

คาเฉล่ีย 
ระดับ

พฤติกรรม 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คาเฉล่ีย 
ระดับ

พฤติกรรม 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คาเฉล่ีย 
ระดับ

พฤติกรรม 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คาเฉล่ีย 
ระดับ

พฤติกรรม 

ลํา 
ดับ 

       ที่ 

1 การสวมชุดปฏิบัติงานรัดกุมและ
เหมาะสมกับการปฏิบัติงาน 

4.77 
ระดับดีมาก 

1 4.60 
ระดับดีมาก 

1 4.70 
ระดับดีมาก 

2 4.65 
ระดับดีมาก 

4 

2 การตรวจเช็คอุปกรณ เครื่องมือ 
เครื่องจักรตางๆกอนลงมือปฏิบัติ 
งาน 

4.47 
ระดับดี 

5 4.35 
ระดับดี 

10 4.52 
ระดับดีมาก 

6 4.29 
ระดับดี 

8 

3 การปฏิบัติงานตามคําแนะนําการ
ใชอุปกรณเครื่องมือเครื่องจักร
ตางๆ 

4.57 
ระดับดีมาก 

3 4.53 
ระดับดีมาก 

4 4.67 
ระดับดีมาก 

3 4.82 
ระดับดีมาก 

1 

4 การปฏิบัติงานตามกฎระเบียบ
ความปลอดภัยอยางเครงครัด 

4.40 
ระดับดี 

7 4.37 
ระดับดี 

9 4.52 
ระดับดีมาก 

6 4.47 
ระดับดี 

6 

5 การปฏิบัติงานดวยความระมัด 
ระวังตออันตรายท่ีอาจเกิดขึ้น 

4.60 
ระดับดีมาก 

2 4.57 
ระดับดีมาก 

3 4.72 
ระดับดีมาก 

1 4.65 
ระดับดีมาก 

4 

6 การใชอุปกรณปองกันอันตราย
สวนบุคคล(PPE)ตลอดเวลาปฏิบัติ 
งานท่ีตองสัมผัสอันตรายตางๆ 

4.50 
ระดับดีมาก 

4 4.47 
ระดับดี 

6 4.50 
ระดับดีมาก 

7 4.76 
ระดับดีมาก 

2 

7 การแจงหัวหนาแผนก/ผูจัดการฝาย
ทราบเม่ือพบอุปกรณ เครื่องมือ 
เครื่องจักรชํารุด 

4.43 
ระดับดี 

6 4.44 
ระดับดี 

7 4.37 
ระดับดี 

10 4.65 
ระดับดีมาก 

4 

8 การหยอกลอเลนกับผูอ่ืนขณะ
ปฏิบัติงาน 

4.10* 
ระดับดี 

12 4.02* 
ระดับดี 

15 4.30* 
ระดับดี 

11 4.12* 
ระดับดี 

10 

9 การปฏิบัติงานตามความเคยชิน
มาก กวาการปฏิบัติตามขั้นตอน
การทํางานหรือกฎระเบียบความ
ปลอดภัย 

3.73* 
ระดับดี 

16 3.70* 
ระดับดี 

17 4.09* 
ระดับดี 

13 3.82* 
ระดับดี 

12 

10 การขออนุญาตเจาของพื้นท่ีกอน
เมื่อตองการเขาไปในพื้นท่ีน้ันๆ 

4.03 
ระดับดี 

13 4.35 
ระดับดี 

10 4.37 
ระดับดี 

10 4.59 
ระดับดีมาก 

5 

11 การแจงหัวหนาแผนก/ผูจัดการฝาย 
เมื่อเกิดอุบัติเหตุ/อุบัติการณจาก
การทํางาน 

4.17 
ระดับดี 

11 4.32 
ระดับดี 

11 4.41 
ระดับดี 

9 4.65 
ระดับดีมาก 

4 

12 การทําอุปกรณ เครื่องมือ เครื่อง 
จักรชํารุดจะไมแจง/บอกใหผูอ่ืน
ทราบ 

4.27* 
ระดับดี 

9 4.28* 
ระดับดี 

13 4.47* 
ระดับดี 

8 3.65* 
ระดับดี 

13 



 96 
 

ตารางท่ี 31 (ตอ) 
 

หมายเหตุ     คาเฉล่ีย1.00 – 1.49 ระดับนอยที่สุด1.50 – 2.49 ระดับนอย 2.50 – 3.49 ระดับปานกลาง 3.50 – 4.49 ระดับดี 4.50 – 5.00 
ระดับดีมาก 

*หมายถึง คําถามเชิงลบ ที่ไดทําการแปลงขอมูลเรียบรอยแลว 
 
 
 

อายุ 

อายุ  18-20  ป อายุ  21 - 30  ป อายุ  31 - 40  ป อายุ 41 ปขึ้นไป 
ขอ
ที่ 

พฤติกรรมตอระบบความปลอดภัย
ในการทํางาน 

คาเฉล่ีย 
ระดับ

พฤติกรรม 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คาเฉล่ีย 
ระดับ

พฤติกรรม 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คาเฉล่ีย 
ระดับ

พฤติกรรม 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คาเฉล่ีย 
ระดับ

พฤติกรรม 

ลํา 
ดับ 

       ที่ 

13 การทําความสะอาดอุปกรณ เครื่อง 
มือเครื่องจักรหลังจากปฏิบัติเสร็จ 

4.43 
ระดับดี 

6 4.51 
ระดับดีมาก 

5 4.53 
ระดับดีมาก 

5 4.35 
ระดับดี 

7 

14 การจัดเก็บอุปกรณ เครื่องมือ 
เครื่องจักรอยางเรียบรอยหลังจาก
ปฏิบัติงานเสร็จ 

4.60 
ระดับดีมาก 

2 4.59 
ระดับดีมาก 

2 4.60 
ระดับดีมาก 

4 4.35 
ระดับดี 

7 

15 การแนะนําเพื่อนรวมงาน/
ผูเก่ียวของใหเห็นถึงความสําคัญ
ของความปลอดภัยขณะปฏิบัติงาน 

3.90 
ระดับดี 

14 3.77 
ระดับดี 

15 4.19 
ระดับดี 

12 4.00 
ระดับดี 

11 

16 การใหความรวมมือในการรวมกิจ 
กรรมเก่ียวกับการสงเสริมความ
ปลอดภัยในการทํางานท่ีบริษัทจัด
ขึ้น 

4.17 
ระดับดี 

11 4.38 
ระดับดี 

8 4.60 
ระดับดีมาก 

4 4.71 
ระดับดีมาก 

3 

17 หัวหนาแผนก/ผูจัดการฝายมีการ
ตรวจการปฏิบัติงานและการใช
อุปกรณปองกันอันตรายสวน
บุคคล (PPE) ของพนักงาน 

4.37 
ระดับดี 

8 4.19 
ระดับดี 

14 4.30 
ระดับดี 

11 4.12 
ระดับดี 

10 

18 การนําสิ่งท่ีไดรับจากการฝกอบรม
เก่ียวกับความปลอดภัยในการ
ทํางานมาใชในการปฏิบัติงานจริง 

4.20 
ระดับดี 

10 4.31 
ระดับดี 

12 4.37 
ระดับดี 

10 4.47 
ระดับดี 

6 

19 การพบสิ่งของวางกีดขวางทางเดิน
จะแจงเจาของพื้นท่ีใหดําเนินการ
เก็บใหเรียบรอย 

3.80 
ระดับดี 

15 4.01 
ระดับดี 

16 4.08 
ระดับดี 

14 4.24 
ระดับดี 

9 

20 การติดตามขอมูลขาวสารท่ี
เก่ียวกับความปลอดภัยตามวารสาร
บอรดประชาสัมพันธตางๆ ท่ีทาง
บริษัทจัดขึ้น 

3.60 
ระดับดี 

17 3.66 
ระดับดี 

18 4.03 
ระดับดี 

15 4.35 
ระดับดี 

7 

เฉล่ียรวม 
4.26 

ระดับดี 
 4.27 

ระดับดี 
 4.42 

ระดับดี 
 4.39 

ระดับดี 
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จากตารางท่ี 31 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 18-20 ป อายุ 21-30 ป อายุ 31-40 ป และ
อายุต้ังแต 41 ปข้ึนไป มีพฤติกรรมตอระบบความปลอดภัยในการทํางาน เฉล่ียรวม อยูในระดับดี มี
คาเฉล่ีย 4.26  4.27 4.42 และ 4.39 ตามลําดับ เม่ือพิจารณาพฤติกรรมตอระบบความปลอดภัยในการ
ทํางานเปนรายเร่ือง จําแนกตามอายุ ดังนี้ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 18-20 ป มีพฤติกรรมตอระบบความปลอดภัยในการทํางาน 
ระดับดีมาก ไดแก การสวมชุดปฏิบัติงานรัดกุมและเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน มีคาเฉล่ีย 4.77 
รองลงมาไดแก การปฏิบัติงานดวยความระมัดระวังตออันตรายท่ีอาจเกิดข้ึนมีคาเฉล่ีย 4.60 และการ
ปฏิบัติงานตามคําแนะนําการใชอุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรตางๆมีคาเฉล่ีย 4.57 ตามลําดับ มี
พฤติกรรมตอระบบความปลอดภัยในการทํางานระดับด ี ไดแก การตรวจเช็คอุปกรณ เคร่ืองมือ 
เคร่ืองจักรตางๆกอนลงมือปฏิบัติ งานมีคาเฉล่ีย 4.47 รองลงมา ไดแก การทําความสะอาดอุปกรณ 
เคร่ือง มือเคร่ืองจักรหลังจากปฏิบัติเสร็จ และการแจงหวัหนาแผนก/ผูจัดการฝายทราบเม่ือพบ
อุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรชํารุด  มีคาเฉลี่ย 4.43 อยางละเทากัน และ การปฏิบัติงานตามกฎระเบียบ
ความปลอดภยัอยางเครงครัดมีคาเฉล่ีย 4.40 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 21-30 ป มีพฤติกรรมตอระบบความปลอดภยัในการทํางาน ระดับ
ดีมาก ไดแก การสวมชุดปฏิบัติงานรัดกมุและเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน มีคาเฉล่ีย4.60  รองลงมา
ไดแก การจดัเก็บอุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรอยางเรียบรอยหลังจากปฏิบัติงานเสร็จมีคาเฉล่ีย 4.59 
และการปฏิบัติงานดวยความระมัดระวังตออันตรายท่ีอาจเกิดข้ึนมีคาเฉล่ีย 4.57 ตามลําดับ มี
พฤติกรรมตอระบบความปลอดภัยในการทํางานระดับด ี ไดแก การใชอุปกรณปองกันอันตรายสวน
บุคคล(PPE)ตลอดเวลาปฏิบัติงานท่ีตองสัมผัสอันตรายตางๆ มีคาเฉล่ีย 4.47 รองลงมาไดแก การแจง
หัวหนาแผนก/ผูจัดการฝายทราบเม่ือพบอุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรชํารุด มีคาเฉล่ีย 4.44 และการ
ใหความรวมมือในการรวมกจิกรรมเกีย่วกบัการสงเสริมความปลอดภยัในการทํางานท่ีบริษัทจัดข้ึนมี
คาเฉล่ีย 4.38 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-40 ป มีพฤติกรรมตอระบบความปลอดภยัในการทํางาน ระดับ
ดีมาก ไดแก การปฏิบัติงานดวยความระมัดระวังตออันตรายท่ีอาจเกดิข้ึนมีคาเฉล่ีย 4.72 รองลงมา
ไดแก การสวมชุดปฏิบัติงานรัดกุมและเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน มีคาเฉล่ีย 4.70 และการปฏิบัติงาน
ตามคําแนะนําการใชอุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรตางๆ มีคาเฉล่ีย 4.67 ตามลําดับ มีพฤติกรรมตอ
ระบบความปลอดภัยในการทํางานระดับด ี ไดแก การทาํอุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรชํารุดจะตอง
แจง/บอกใหผูอ่ืนทราบมีคาเฉล่ีย 4.47 รองลงมา ไดแกการแจงหวัหนาแผนก/ผูจัดการฝาย เม่ือทาน
เกิดอุบัติเหตุ/อุบัติการณจากการทํางาน มีคาเฉล่ีย 4.41 และ การนําส่ิงท่ีไดรับจากการฝกอบรม
เกี่ยวกบัความปลอดภัยในการทํางานมาใชในการปฏิบัติงานจริง กับการขออนุญาตเจาของพื้นท่ีกอน
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เม่ือตองการเขาไปในพ้ืนท่ีนัน้ๆ และการแจงหัวหนาแผนก/ผูจัดการฝายทราบเม่ือพบอุปกรณ 
เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรชํารุด มีคาเฉล่ีย 4.37 อยางละเทากนั ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 41 ปข้ึนไป มีพฤติกรรมตอระบบความปลอดภัยในการทํางาน 
ระดับดีมาก ไดแก การปฏิบัติงานตามคําแนะนําการใชอุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรตางๆมีคาเฉล่ีย 
4.82 รองลงมา ไดแก การใชอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล (PPE) ตลอดเวลาปฏิบัติงานท่ีตอง
สัมผัสอันตรายตางๆมีคาเฉล่ีย 4.76 และการใหความรวมมือในการรวมกิจกรรมเก่ียวกับการสงเสริม
ความปลอดภยัในการทํางานท่ีบริษัทจัดข้ึนมีคาเฉล่ีย 4.71 ตามลําดับ มีพฤติกรรมตอระบบความ
ปลอดภัยในการทํางานระดบัดี ไดแก การปฏิบัติงานตามกฎระเบียบความปลอดภัยอยางเครงครัด 
และการนําส่ิงท่ีไดรับจากการฝกอบรมเกี่ยวกับ ความปลอดภยัในการทํางานมาใชในการปฏิบัติงาน
จริง  มีคาเฉล่ีย 4.47 อยางละเทากัน รองลงมา ไดแก  การทําความสะอาดอุปกรณ เคร่ือง มือเคร่ืองจักร
หลังจากปฏิบัติเสร็จ การจดัเก็บอุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรอยางเรียบรอยหลังจากปฏิบัติงานเสร็จ 
และ การติดตามขอมูลขาวสารที่เกี่ยวกับความปลอดภัยตามวารสารบอรดประชาสัมพนัธตาง ๆ ท่ีทาง
บริษัทจัดข้ึน  มีคาเฉล่ีย 4.35 อยางละเทากนั ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 32 แสดงคาเฉล่ียระดับพฤติกรรมตอระบบความปลอดภัยในการทํางานของผูตอบ
แบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ประถมศึกษา มัธยมศึกษาตอนตน 
มัธยมศึกษาตอน
ปลาย/ปวช. 

อนุปริญญา/ปวส. ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 
ขอ
ที่ 

พฤติกรรมตอระบบความ
ปลอดภัยในการทํางาน คาเฉลี่ย 

ระดับ
พฤติกรรม 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คาเฉลี่ย 
ระดับ

พฤติกรรม 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คาเฉลี่ย 
ระดับ

พฤติกรรม 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คาเฉลี่ย 
ระดับ

พฤติกรรม 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คาเฉลี่ย 
ระดับ

พฤติกรรม 

ลํา 
ดับ
ที่ 

คาเฉลี่ย 
ระดบั

พฤติกรรม 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

1 การสวมชุดปฏิบัตงิานรัดกุม
และเหมาะสมกับการปฏิบัติ 
งาน 

4.00 
(ระดับด)ี 

2 4.68 
(ระดับดี
มาก) 

1 4.75 
(ระดับดี
มาก) 

1 4.34 
(ระดับด)ี 

7 4.60 
(ระดับดี
มาก) 

2 5.00 
(ระดับดี
มาก) 

1 

2 การตรวจเช็คอุปกรณ 
เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรตางๆ
กอนลงมือปฏิบัตงิาน 

4.00 
(ระดับด)ี 

2 4.60 
(ระดับดี
มาก) 

4 4.45 
(ระดับด)ี 

7 4.21 
(ระดับด)ี 

8 4.28 
(ระดับด)ี 

10 3.00 
(ระดับปาน
กลาง) 

3 

3 การปฏิบัติงานตามคําแนะ 
นําการใชอุปกรณเคร่ือง มือ
เคร่ืองจักรตางๆ 

4.00 
(ระดับด)ี 

2 4.66 
(ระดับดี
มาก) 

2 4.64 
(ระดับดี
มาก) 

3 4.48 
(ระดับด)ี 

4 4.53 
(ระดับดี
มาก) 

5 4.00 
(ระดับด)ี 

2 

4 การปฏิบัติงานตามกฎระ 
เบียบความปลอดภัยอยาง
เครงครัด 

4.33 
(ระดับด)ี 

1 4.60 
(ระดับดี
มาก) 

4 4.39 
(ระดับด)ี 

8 4.45 
(ระดับด)ี 

5 4.29 
(ระดับด)ี 

9 4.00 
(ระดับด)ี 

2 

5 การปฏิบัติงานดวยความ
ระมัดระวังตออนัตรายท่ีอาจ
เกิดข้ึน 

4.33 
(ระดับด)ี 

1 4.66 
(ระดับดี
มาก) 

2 4.63 
(ระดับดี
มาก) 

4 4.62 
(ระดับดี
มาก) 

1 4.58 
(ระดับดี
มาก) 

3 5.00 
(ระดับดี
มาก) 

1 

6 การใชอุปกรณปองกัน
อันตรายสวนบุคคล(PPE) 
ตลอดเวลาปฏิบัต ิงานท่ีตอง
สัมผัสอันตรายตางๆ 

4.33 
(ระดับด)ี 

1 4.64 
(ระดับดี
มาก) 

3 4.52 
(ระดับดี
มาก) 

5 4.52 
(ระดับดี
มาก) 

3 4.33 
(ระดับด)ี 

8 5.00 
(ระดับดี
มาก) 

1 

7 การแจงหัวหนาแผนก/
ผูจัดการฝายทราบเม่ือพบ
อุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ือง 
จักรชํารุด 

4.33 
(ระดับด)ี 

1 4.55 
(ระดับดี
มาก) 

5 4.46 
(ระดับด)ี 

6 4.41 
(ระดับด)ี 

6 4.29 
(ระดับด)ี 

9 5.00 
(ระดับดี
มาก) 

1 

8 การหยอกลอเลนกับผูอืน่
ขณะปฏิบัติงาน 

3.33* 
(ระดับปาน
กลาง) 

4 3.99* 
(ระดับด)ี 

12 4.12* 
(ระดับด)ี 

13 4.14* 
(ระดับด)ี 

9 4.24* 
(ระดับด)ี 

11 5.00* 
(ระดับดี
มาก) 

1 

9 การปฏิบัติงานตามความเคย
ชินมากกวาการปฏิบัตติาม
ข้ันตอนการทาํงานหรือ
กฎระเบียบความปลอดภัย 

3.00* 
(ระดับปาน
กลาง) 

5 3.67* 
(ระดับด)ี 

15 3.73* 
(ระดับด)ี 

16 4.03* 
(ระดับด)ี 

11 4.04* 
(ระดับด)ี 

12 5.00* 
(ระดับดี
มาก) 

1 

10 การขออนุญาตเจาของพื้นท่ี
กอนเม่ือตองการเขาไปใน
พื้นท่ีนัน้ๆ 

4.33 
(ระดับด)ี 

1 4.23 
(ระดับด)ี 

9 4.22 
(ระดับด)ี 

12 4.48 
(ระดับด)ี 

4 4.55 
(ระดับดี
มาก) 

4 5.00 
(ระดับดี
มาก) 

1 

11 การแจงหัวหนาแผนก/ผูจัด 
การฝายเม่ือเกิดอุบัติเหตุ/
อุบัติการณจากการทํา งาน 

4.00 
(ระดับด)ี 

2 4.37 
(ระดับด)ี 

7 4.33 
(ระดับด)ี 

10 4.41 
(ระดับด)ี 

6 4.34 
(ระดับด)ี 

7 5.00 
(ระดับดี
มาก) 

1 
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ตารางท่ี 32 (ตอ) 
 

ระดับการศึกษา 

ประถมศึกษา มัธยมศึกษาตอนตน 
มัธยมศึกษาตอน
ปลาย/ปวช. 

อนุปริญญา/ปวส. ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 
ขอ
ที่ 

พฤติกรรมตอระบบความ
ปลอดภัยในการทํางาน คาเฉลี่ย 

ระดับ
พฤติกรรม 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คาเฉลี่ย 
ระดับ

พฤติกรรม 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คาเฉลี่ย 
ระดับ

พฤติกรรม 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คาเฉลี่ย 
ระดับ

พฤติกรรม 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คาเฉลี่ย 
ระดับ

พฤติกรรม 

ลํา 
ดับ
ที่ 

คาเฉลี่ย 
ระดบั

พฤติกรรม 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

12 การทําอุปกรณ เคร่ืองมือ 
เคร่ืองจักรชํารุดจะไมแจง/
บอกใหผูอื่นทราบ 

4.00* 
(ระดับด)ี 

2 4.12* 
(ระดับด)ี 

10 4.12* 
(ระดับด)ี 

13 4.52* 
(ระดับดี
มาก) 

3 4.61* 
(ระดับดี
มาก) 

1 5.00* 
(ระดับดี
มาก) 

1 

13 การทําความสะอาดอุปกรณ 
เคร่ืองมือเครื่องจักรหลงัจาก
ปฏิบัติเสร็จ 

3.67 
(ระดับด)ี 

3 4.55 
(ระดับดี
มาก) 

5 4.66 
(ระดับดี
มาก) 

2 4.34 
(ระดับด)ี 

7 4.33 
(ระดับด)ี 

8 4.00 
(ระดับด)ี 

2 

14 การจัดเก็บอุปกรณ เคร่ือง 
มือ เคร่ืองจักรอยางเรียบ 
รอยหลังจากปฏิบัติงานเสร็จ 

3.67 
(ระดับด)ี 

3 4.64 
(ระดับดี
มาก) 

3 4.64 
(ระดับดี
มาก) 

3 4.59 
(ระดับดี
มาก) 

2 4.46 
(ระดับด)ี 

6 5.00 
(ระดับดี
มาก) 

1 

15 การแนะนําเพื่อนรวมงาน/
ผูเก่ียวของใหเห็นถงึความ 
สําคัญของความปลอดภัย
ขณะปฏิบัติงาน 

4.00 
(ระดับด)ี 

 

2 3.96 
(ระดับด)ี 

 

13 3.95 
(ระดับด)ี 

 

15 3.66 
(ระดับด)ี 

 

14 3.91 
(ระดับด)ี 

 

15 5.00 
(ระดับดี
มาก) 

1 

16 การใหความรวมมือในการ
รวมกิจ กรรมเก่ียวกับการ
สงเสริมความปลอด ภัยใน
การทํางานท่ีบริษัทจัดข้ึน 

4.33 
(ระดับด)ี 

1 4.45 
(ระดับด)ี 

6 4.38 
(ระดับด)ี 

9 4.41 
(ระดับด)ี 

6 4.53 
(ระดับดี
มาก) 

5 5.00 
(ระดับดี
มาก) 

1 

17 หัวหนาแผนก/ผูจัดการฝายมี
การตรวจการปฏิบัตงิานและ
การใชอุปกรณปองกันอัน 
ตรายสวนบุคคล (PPE) ของ
พนักงาน 

4.33 
(ระดับด)ี 

1 4.45 
(ระดับด)ี 

6 4.28 
(ระดับด)ี 

11 4.10 
(ระดับด)ี 

10 4.01 
(ระดับด)ี 

13 5.00 
(ระดับดี
มาก) 

1 

18 การนําส่ิงท่ีไดรับจากการ
ฝกอบรมเก่ียวกับความ
ปลอดภัยในการทํางานมาใช
ในการปฏิบัตงิานจริง 

4.00 
(ระดับด)ี 

2 4.32 
(ระดับด)ี 

8 4.33 
(ระดับด)ี 

10 4.45 
(ระดับด)ี 

5 4.28 
(ระดับด)ี 

10 5.00 
(ระดับดี
มาก) 

1 

19 การพบส่ิงของวางกีดขวาง
ทางเดนิจะแจงเจาของพื้นท่ี
ใหดําเนนิการเก็บใหเรียบ 
รอย 

4.00 
(ระดับด)ี 

2 4.08 
(ระดับด)ี 

11 4.00 
(ระดับด)ี 

14 4.00 
(ระดับด)ี 

12 3.99 
(ระดับด)ี 

14 5.00 
(ระดับดี
มาก) 

1 

20 การติดตามขอมูลขาวสารท่ี
เก่ียวกับความปลอดภัยตาม
วารสารบอรดประชาสัม 
พันธตางๆท่ีทางบริษัทจัดข้ึน 

4.00 
(ระดับด)ี 

2 3.85 
(ระดับด)ี 

14 3.72 
(ระดับด)ี 

17 3.86 
(ระดับด)ี 

13 3.86 
(ระดับด)ี 

16 3.00 
(ระดับปาน
กลาง) 

3 

เฉลี่ยรวม 4.00 
(ระดับด)ี 

 4.35 
(ระดับด)ี 

 4.32 
(ระดับด)ี 

 4.30 
(ระดับด)ี 

 4.30 
(ระดับด)ี 

 4.65 
(ระดับดีมาก) 

 

หมายเหตุ     คาเฉล่ีย1.00 – 1.49 ระดับนอยที่สุด1.50 – 2.49 ระดับนอย 2.50 – 3.49 ระดับปานกลาง 3.50 – 4.49 ระดับดี 4.50 – 5.00 

ระดับดีมาก  *หมายถึง คําถามเชิงลบ ที่ไดทําการแปลงขอมูลเรียบรอยแลว 
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  จากตารางท่ี 32 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับประถมศึกษา มัธยมศึกษา
ตอนตน มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. อนุปริญญา/ปวส. และปริญญาตรี มีพฤติกรรมตอระบบความ
ปลอดภัยในการทํางาน เฉล่ียรวม อยูในระดับดี มีคาเฉลี่ย 4.00 4.35 4.32 4.30 และ4.30 ตามลําดับ 
ยกเวน ระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี มีพฤติกรรมตอระบบความปลอดภัยในการทํางาน เฉล่ียรวม 
อยูในระดับดมีาก มีคาเฉล่ีย 4.65 เม่ือพจิารณาพฤติกรรมตอระบบความปลอดภยัในการทํางานเปนราย
เร่ือง จําแนกตามระดับการศึกษา ดังนี ้

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับประถมศึกษา มีพฤติกรรมตอระบบความปลอดภัยใน
การทํางานในระดับดี ไดแก การปฏิบัติงานตามกฎระเบียบความปลอดภัยอยางเครงครัด การปฏิบัติงาน
ดวยความระมัดระวังตออันตรายท่ีอาจเกดิข้ึน การใชอุปกรณปองกนัอันตรายสวนบุคคล (PPE) 
ตลอดเวลาปฏิบัติงานท่ีตองสัมผัสอันตรายตาง ๆ การแจงหัวหนาแผนก/ผูจัดการฝายทราบเม่ือพบ
อุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ือง จักรชํารุด การขออนุญาตเจาของพื้นท่ีกอนเม่ือตองการเขาไปในพ้ืนท่ีนัน้ ๆ 
หัวหนาแผนก/ผูจัดการฝายมีการตรวจการปฏิบัติงาน และการใชอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล 
(PPE) ของพนกังาน และการใหความรวมมือในการรวมกจิกรรมเกีย่วกบัการสงเสริมความปลอด ภยัใน
การทํางานท่ีบริษัทจัดข้ึน มีคาเฉล่ีย 4.33 อยางละเทากนั รองลงมา ไดแก การสวมชุดปฏิบัติงานรัดกุม
และเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน การตรวจเช็คอุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรตาง ๆ กอนลงมือปฏิบัติงาน 
การปฏิบัติงานตามคําแนะนําการใชอุปกรณเคร่ืองมือเครื่องจักรตาง ๆ การแจงหวัหนาแผนก/ผูจัดการ
ฝายเม่ือเกิดอุบัติเหตุ/อุบัติการณจากการทํางาน การทําอุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรชํารุดจะตองแจง/
บอกใหผูอ่ืนทราบ การแนะนําเพื่อนรวมงาน/ผูเกี่ยวของใหเห็นถึงความสําคัญของความปลอดภยัขณะ
ปฏิบัติงาน การพบส่ิงของวางกีดขวางทางเดินจะแจงเจาของพื้นท่ีใหดําเนินการเก็บใหเรียบรอย การนํา
ส่ิงท่ีไดรับจากการฝกอบรมเกี่ยวกับความปลอด ภัยในการทํางานมาใชในการปฏิบัติงานจริง และการ
ติดตามขอมูลขาวสารที่เกี่ยวกับความปลอดภัยตามวารสารบอรดประชาสัมพันธตางๆท่ีทางบริษัทจัดข้ึน 
มีคาเฉล่ีย 4.00 อยางละเทากัน และการจัดเก็บอุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรอยางเรียบรอยหลังจาก
ปฏิบัติงานเสร็จ และการทําความสะอาดอุปกรณ เคร่ืองมือเคร่ืองจักรหลังจากปฏิบัติเสร็จ มีคาเฉล่ีย 
3.67 อยางละเทากัน มีพฤติกรรมตอระบบความปลอดภัยในการทํางานในระดับปานกลาง ไดแก หาม
หยอกลอเลนกบัผูอ่ืนขณะปฏิบัติ งาน มีคาเฉล่ีย 3.33 และหามปฏิบัติงานตามความเคยชินแตใหมีการ
ปฏิบัติตามข้ันตอนการทํางานหรือกฎระเบียบความปลอดภัย มีคาเฉล่ีย 3.00 ตามลําดับ   

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนตน มีพฤติกรรมตอระบบความ
ปลอดภัยในการทํางานในระดับดีมาก ไดแก การสวมชุดปฏิบัติงานรัดกุมและเหมาะสมกับการ
ปฏิบัติงาน มีคาเฉล่ีย 4.68 รองลงมา ไดแก การปฏิบัติงานตามคําแนะนําการใชอุปกรณเคร่ืองมือ
เคร่ืองจักรตาง ๆ และการปฏิบัติงานดวยความระมัดระวงัตออันตรายท่ีอาจเกิดข้ึน มีคาเฉล่ีย 4.66 อยาง
ละเทากัน และการใชอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล (PPE) ตลอดเวลาปฏิบัติงานท่ีตองสัมผัส
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อันตรายตางๆกับการจัดเก็บอุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรอยางเรียบรอยหลังจากปฏิบัติงานเสร็จ มี
คาเฉล่ีย 4.64 อยางละเทากัน มีพฤติกรรมตอระบบความปลอดภัยในการทํางานในระดับด ี ไดแก 
หัวหนาแผนก/ผูจัดการฝายมีการตรวจการปฏิบัติงาน และการใชอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล 
(PPE) ของพนกังาน และการใหความรวมมือในการรวมกจิ กรรมเกีย่วกบัการสงเสริมความปลอดภยัใน
การทํางานท่ีบริษัทจัดข้ึน มีคาเฉล่ีย 4.45 อยางละเทากนั รองลงมา ไดแก การแจงหัว หนาแผนก/
ผูจัดการฝายเม่ือเกิดอุบัติเหตุ/อุบัติการณจากการทํางาน มีคาเฉล่ีย 4.37 และการนําส่ิงท่ีไดรับจากการ
ฝกอบรมเกี่ยวกับความปลอดภัยในการทํางานมาใชในการปฏิบัติงานจริง มีคาเฉล่ีย 4.32 ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. มีพฤติกรรมตอระบบ
ความปลอดภัยในการทํางานในระดับดีมาก ไดแก การสวมชุดปฏิบัติงานรัดกุมและเหมาะสมกับการ
ปฏิบัติงาน มีคาเฉล่ีย 4.75 รองลงมา ไดแก การทําความสะอาดอุปกรณ เคร่ืองมือเครื่องจักรหลังจาก
ปฏิบัติเสร็จ มีคาเฉล่ีย 4.66 และการจัดเก็บอุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรอยางเรียบรอยหลังจาก
ปฏิบัติงานเสร็จ และการปฏิบัติงานตามคําแนะนําการใชอุปกรณเคร่ืองมือเคร่ืองจักรตางๆ มีคาเฉล่ีย 
4.64 อยางละเทากันตามลําดับ มีพฤติกรรมตอระบบความปลอดภัยในการทํางานในระดับดี ไดแกการ
แจงหัวหนาแผนก/ผูจัดการฝายทราบเม่ือพบอุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรชํารุด มีคาเฉล่ีย 4.46 
รองลงมาไดแก การตรวจเช็คอุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรตางๆกอนลงมือปฏิบัติงาน มีคาเฉล่ีย 4.45 
และการปฏิบัติงานตามกฎระเบียบความปลอดภัยอยางเครงครัด มีคาเฉล่ีย 4.39 ตามลําดับ   
   ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับอนปุริญญา/ปวส. มีพฤติกรรมตอระบบความ
ปลอดภัยในการทํางานในระดับดีมาก ไดแก การปฏิบัติงานดวยความระมัดระวังตออันตรายท่ีอาจ
เกิดข้ึน มีคาเฉล่ีย 4.62 รองลงมา ไดแก การจัดเก็บอุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรอยางเรียบรอยหลังจาก
ปฏิบัติงานเสร็จ มีคาเฉล่ีย 4.59 และการใชอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล (PPE) ตลอดเวลา
ปฏิบัติงานท่ีตองสัมผัสอันตรายตางๆ กับการทําอุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรชํารุดตองแจง/บอกให
ผูอ่ืนทราบ มีคาเฉล่ีย 4.52 อยางละเทากนั มีพฤติกรรมตอระบบความปลอดภัยในการทํางานในระดับด ี
ไดแก การขออนุญาตเจาของพื้นท่ีกอนเม่ือตองการเขาไปในพ้ืนท่ีนั้นๆ และการปฏิบัติงานตาม
คําแนะนําการใชอุปกรณเคร่ืองมือเคร่ืองจักรตางๆ มีคาเฉล่ีย 4.48 อยางละเทากัน รองลงมา ไดแกการ
ปฏิบัติงานตามกฎระเบียบความปลอดภยัอยางเครงครัด และการนําส่ิงท่ีไดรับจากการฝกอบรมเกี่ยวกับ
ความปลอดภยัในการทํางานมาใชในการปฏิบัติงานจริง มีคาเฉล่ีย 4.45 อยางละเทากัน และการแจง
หัวหนาแผนก/ผูจัดการฝายทราบเม่ือพบอุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรชํารุด การแจงหวัหนาแผนก/ผูจัด 
การฝายเม่ือเกดิอุบัติเหตุ/อุบัติการณจากการทํางาน กับการใหความรวมมือในการรวมกิจกรรมเก่ียวกับ
การสงเสริมความปลอดภยัในการทํางานท่ีบริษัทจัดข้ึน มีคาเฉล่ีย 4.41 อยางละเทากนั 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรี มีพฤติกรรมตอระบบความปลอดภัยใน
การทํางานในระดับดีมาก ไดแกการทําอุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรชํารุดตองแจง/บอกใหผูอ่ืนทราบมี
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คาเฉล่ีย 4.61  รองลงมา ไดแก การสวมชุดปฏิบัติงานรัดกุมและเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน มีคาเฉล่ีย 
4.60 และการปฏิบัติงานดวยความระมัดระวังตออันตรายท่ีอาจเกดิข้ึน มีคาเฉล่ีย 4.58 ตามลําดับ มี
พฤติกรรมตอระบบความปลอดภัยในการทํางานในระดบัดี ไดแก การจัดเก็บอุปกรณ เคร่ืองมือ 
เคร่ืองจักรอยางเรียบรอยหลังจากปฏิบัติงานเสร็จ มีคาเฉล่ีย 4.46 รองลงมา ไดแก การแจงหัวหนา
แผนก/ผูจัด การฝายเม่ือเกดิอุบัติเหตุ/อุบัติการณจากการทํางาน มีคาเฉล่ีย 4.34 และการใชอุปกรณ
ปองกันอันตรายสวนบุคคล (PPE) ตลอดเวลาปฏิบัติงานท่ีตองสัมผัสอันตรายตาง ๆ กับการทําความ
สะอาดอุปกรณ เคร่ืองมือเคร่ืองจักรหลังจากปฏิบัติเสร็จ มีคาเฉล่ีย 4.33 อยางละเทากัน 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับ สูงกวาปริญญาตรี มีพฤติกรรมตอระบบความ
ปลอดภัยในการทํางานสวนใหญในระดับดีมากโดยมีคาเฉล่ียเทากันท่ี 5.00 ยกเวน การปฏิบัติงานตาม
คําแนะ นําการใชอุปกรณเคร่ืองมือเคร่ืองจักรตาง ๆ การปฏิบัติงานตามกฎระเบียบความปลอดภยัอยาง
เครงครัด การทําความสะอาดอุปกรณ เคร่ืองมือเคร่ืองจักรหลังจากปฏิบัติเสร็จ มีพฤติกรรมตอระบบ
ความปลอดภยัในการทํางานอยูในระดับดี มีคาเฉล่ีย 4.00 และการตรวจเช็คอุปกรณ เคร่ืองมือ 
เคร่ืองจักรตางๆกอนลงมือปฏิบัติงาน กับการติดตามขอมูลขาวสารที่เกี่ยวกับความปลอดภัยตามวารสาร
บอรดประชาสัมพันธตาง ๆ ท่ีทางบริษัทจดัข้ึน มีพฤติกรรมตอระบบความปลอดภยัในการทํางานอยูใน
ระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.00 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 33 แสดงคาเฉล่ียระดับพฤติกรรมตอระบบความปลอดภัยในการทํางานของผูตอบแบบ 
สอบถามจําแนกตามตําแหนงงาน 
 

ตําแหนงงาน 

พนักงาน หัวหนาแผนก 
นัก

บริหาร/Staff 
ผูจัดการฝายข้ึนไป เภสัชกร 

ขอที่ 
พฤติกรรมตอระบบความ
ปลอดภัยในการทํางาน คาเฉลี่ย 

ระดับ
พฤติกรรม 

ลํา 
ดับที ่

คาเฉลี่ย 
ระดับ 

พฤติกรรม 

ลํา 
ดับที ่

คาเฉลี่ย 
ระดับ

พฤติกรรม 

ลํา 
ดับที ่

คาเฉลี่ย 
ระดับ

พฤติกรรม 

ลํา 
ดับที ่

คาเฉลี่ย 
ระดับ

พฤติกรรม 

ลํา 
ดับที ่

1 การสวมชุดปฏิบัตงิานรัดกุม
และเหมาะสมกับการปฏิบัติ 
งาน 

4.64 
(ระดับดี
มาก) 

1 4.65 
(ระดับดี
มาก) 

3 4.55 
(ระดับดีมาก) 

3 4.76 
(ระดับดีมาก) 

2 4.70 
(ระดับดี
มาก) 

1 

2 การตรวจเช็คอุปกรณ เคร่ืองมือ 
เคร่ืองจักรตางๆกอนลงมือ
ปฏิบัติงาน 

4.45 
(ระดับด)ี 

7 4.42 
(ระดับด)ี 

7 4.25 
(ระดับด)ี 

8 4.24 
(ระดับด)ี 

10 4.10 
(ระดับด)ี 

6 

3 การปฏิบัติงานตามคําแนะ นํา
การใชอุปกรณเคร่ือง มือ
เคร่ืองจักรตางๆ 

4.57 
(ระดับดี
มาก) 

4 4.77 
(ระดับดี
มาก) 

1 4.55 
(ระดับดีมาก) 

3 4.71 
(ระดับดีมาก) 

3 4.20 
(ระดับด)ี 

5 

4 การปฏิบัติงานตามกฎระเบียบ
ความปลอดภัยอยางเครงครัด 

4.41 
(ระดับด)ี 

9 4.60 
(ระดับดี
มาก) 

4 4.40 
(ระดับด)ี 

5 4.35 
(ระดับด)ี 

9 3.90 
(ระดับด)ี 

8 

5 การปฏิบัติงานดวยความระมัด 
ระวังตออันตรายที่อาจเกิดข้ึน 

4.58 
(ระดับดี
มาก) 

3 4.77 
(ระดับดี
มาก) 

1 4.65 
(ระดับดีมาก) 

2 4.71 
(ระดับดีมาก) 

3 4.60 
(ระดับดี
มาก) 

2 

6 การใชอุปกรณปองกันอันตราย
สวนบุคคล(PPE) ตลอดเวลา
ปฏิบัติ งานท่ีตองสัมผัส
อันตรายตางๆ 

4.50 
(ระดับดี
มาก) 

6 4.53 
(ระดับดี
มาก) 

5 4.45 
(ระดับด)ี 

4 4.59 
(ระดับดีมาก) 

5 4.10 
(ระดับด)ี 

6 

7 การแจงหัวหนาแผนก/ผูจัดการ
ฝายทราบเม่ือพบอุปกรณ 
เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรชาํรุด 

4.44 
(ระดับด)ี 

8 4.40 
(ระดับด)ี 

8 4.30 
(ระดับด)ี 

7 4.59 
(ระดับดีมาก) 

5 4.50 
(ระดับดี
มาก) 

3 

8 การหยอกลอเลนกับผูอืน่ขณะ
ปฏิบัติงาน 

4.05*
(ระดับด)ี 

16 4.28* 
(ระดับด)ี 

10 4.05* 
(ระดับด)ี 

12 4.53* 
(ระดับดีมาก) 

6 4.20* 
(ระดับด)ี 

5 

9 การปฏิบัติงานตามความเคยชิน
มากกวาการปฏิบัติตามข้ันตอน
การทํางานหรือกฎระเบียบ
ความปลอดภัย 

3.71*
(ระดับด)ี

  

20 4.30* 
(ระดับด)ี 

9 3.85* 
(ระดับด)ี

  

13 4.24* 
(ระดับด)ี 

11 3.40* 
(ระดับปาน
กลาง) 

 

10 

10 การขออนุญาตเจาของพื้นท่ี
กอนเม่ือตองการเขาไปในพื้นท่ี
นั้นๆ 

4.27 
(ระดับด)ี 

13 4.51 
(ระดับดี
มาก) 

6 4.70 
(ระดับดีมาก) 

1 4.41 
(ระดับด)ี 

8 4.30 
(ระดับด)ี 

4 

11 การแจงหัวหนาแผนก/ผูจัด การ
ฝายเม่ือเกิดอุบัติเหต/ุอบัุติการณ
จากการทํา งาน 

4.31 
(ระดับด)ี 

11 4.42 
(ระดับด)ี 

7 4.15 
(ระดับด)ี 

10 4.71 
(ระดับดีมาก) 

3 4.60 
(ระดับดี
มาก) 

2 
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ตารางท่ี 33 (ตอ) 
 

ตําแหนงงาน 

พนักงาน หัวหนาแผนก 
นัก

บริหาร/Staff 
ผูจัดการฝายข้ึนไป เภสัชกร 

ขอที่ 
พฤติกรรมตอระบบความ
ปลอดภัยในการทํางาน คาเฉลี่ย 

ระดับ
พฤติกรรม 

ลํา 
ดับที ่

คาเฉลี่ย 
ระดับ 

พฤติกรรม 

ลํา 
ดับที ่

คาเฉลี่ย 
ระดับ

พฤติกรรม 

ลํา 
ดับที ่

คาเฉลี่ย 
ระดับ

พฤติกรรม 

ลํา 
ดับที ่

คาเฉลี่ย 
ระดับ

พฤติกรรม 

ลํา 
ดับที ่

12 การทําอุปกรณ เคร่ืองมือ 
เคร่ืองจักรชํารุดจะไมแจง/บอก
ใหผูอื่นทราบ 

4.15* 
(ระดับด)ี 

15 4.65* 
(ระดับดี
มาก) 

3 4.30* 
(ระดับด)ี 

7 5.00* 
(ระดับดีมาก) 

1 4.50* 
(ระดับดี
มาก) 

3 

13 การทําความสะอาดอุปกรณ 
เคร่ืองมือเครื่องจักรหลงัจาก
ปฏิบัติเสร็จ 

4.53 
(ระดับดี
มาก) 

5 4.51 
(ระดับดี
มาก) 

6 4.20 
(ระดับด)ี 

9 4.47 
(ระดับด)ี 

7 4.50 
(ระดับดี
มาก) 

3 

14 การจัดเก็บอุปกรณ เคร่ืองมือ 
เคร่ืองจักรอยางเรียบรอย
หลังจากปฏิบัติงานเสรจ็ 

4.60 
(ระดับดี
มาก) 

2 4.67 
(ระดับดี
มาก) 

2 4.35 
(ระดับด)ี 

6 4.47 
(ระดับด)ี 

7 4.50 
(ระดับดี
มาก) 

3 

15 การแนะนําเพื่อนรวมงาน/
ผูเก่ียวของใหเห็นถงึความ 
สําคัญของความปลอดภัยขณะ
ปฏิบัติงาน 

3.85 
(ระดับด)ี 

18 4.23 
(ระดับด)ี 

11 3.70 
(ระดับด)ี 

14 4.12 
(ระดับด)ี 

12 4.00 
(ระดับด)ี 

7 

16 การใหความรวมมือในการรวม
กิจ กรรมเก่ียวกับการสงเสริม
ความปลอด ภัยในการทํางานท่ี
บริษัทจัดข้ึน 

4.36 
(ระดับด)ี 

10 4.77 
(ระดับดี
มาก) 

1 4.65 
(ระดับดีมาก) 

2 4.59 
(ระดับดีมาก) 

5 4.10 
(ระดับด)ี 

6 

17 หัวหนาแผนก/ผูจัดการฝายมี
การตรวจการปฏิบัตงิานและ
การใชอุปกรณปองกันอันตราย
สวนบุคคล (PPE) ของพนักงาน 

4.24 
(ระดับด)ี 

 

14 4.40 
(ระดับด)ี 

 

8 4.10 
(ระดับด)ี 

 

11 4.35 
(ระดับด)ี 

 

9 3.60 
(ระดับด)ี 

 

9 

18 การนําส่ิงท่ีไดรับจากการฝก 
อบรมเก่ียวกับความปลอดภัย
ในการทํางานมาใชในการ
ปฏิบัติงานจริง 

4.28 
(ระดับด)ี 

12 4.51 
(ระดับดี
มาก) 

6 4.10 
(ระดับด)ี 

11 4.65 
(ระดับดีมาก) 

4 4.30 
(ระดับด)ี 

4 

19 การพบส่ิงของวางกีดขวางทาง 
เดินจะแจงเจาของพื้นท่ีให
ดําเนนิการเก็บใหเรียบ รอย 

3.97 
(ระดับด)ี 

17 4.07 
(ระดับด)ี 

12 4.05 
(ระดับด)ี 

12 4.29 
(ระดับด)ี 

10 4.30 
(ระดับด)ี 

4 

20 การติดตามขอมูลขาวสารท่ี
เก่ียวกับความปลอดภัยตาม
วารสารบอรดประชาสัมพันธ
ตางๆที่ทางบริษัทจัดข้ึน 

3.74 
(ระดับด)ี 

19 3.81 
(ระดับด)ี 

13 4.20 
(ระดับด)ี 

8 4.35 
(ระดับด)ี 

9 3.40 
(ระดับปาน
กลาง) 

10 

เฉลี่ยรวม 4.28 
(ระดับด)ี 

 4.46 
(ระดับด)ี 

 4.28 
(ระดับด)ี 

 4.51 
(ระดับดมีาก) 

 4.19 
(ระดับด)ี 

 

หมายเหตุ     คาเฉล่ีย1.00 – 1.49 ระดับนอยที่สุด1.50 – 2.49 ระดับนอย 2.50 – 3.49 ระดับปานกลาง 3.50 – 4.49 ระดับดี 4.50 – 5.00 
ระดับดีมาก  *หมายถึง คําถามเชิงลบ ที่ไดทําการแปลงขอมูลเรียบรอยแลว 
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 จากตารางท่ี  33    พบวาผูตอบแบบสอบถามตําแหนงพนกังาน    หวัหนาแผนก นักบริหาร/ 
Staff และเภสัชกร มีพฤติกรรมตอระบบความปลอดภยัในการทํางาน เฉล่ียรวม อยูในระดับดี มีคาเฉล่ีย 
4.28, 4.46, 4.28 และ 4.19 ตามลําดับ ยกเวนตําแหนงผูจัดการฝายข้ึนไปมีพฤติกรรมตอระบบความ
ปลอดภัยในการทํางาน เฉล่ียรวม อยูในระดับดีมาก มีคาเฉล่ีย 4.51 เม่ือพิจารณาพฤติกรรมตอระบบ
ความปลอดภยัในการทํางานเปนรายเร่ืองจําแนกตามตําแหนงงาน ดังนี้ 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงพนักงาน มีพฤติกรรมตอระบบความปลอดภัยในการทํางานใน
ระดับดีมาก ไดแก การสวมชุดปฏิบัติงานรัดกุมและเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน มีคาเฉล่ีย 4.64 
รองลงมา ไดแก การจัดเก็บอุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรอยางเรียบรอยหลังจากปฏิบัติงานเสร็จมี
คาเฉล่ีย 4.60 และการปฏิบัติงานดวยความระมัดระวังตออันตรายท่ีอาจเกิดข้ึนมีคาเฉล่ีย 4.58 ตามลําดับ 
มีพฤติกรรมตอระบบความปลอดภัยในการทํางานในระดับดี ไดแก การตรวจเช็คอุปกรณ เคร่ืองมือ 
เคร่ืองจักรตางๆกอนลงมือปฏิบัติงาน มีคาเฉล่ีย 4.45 รองลงมา ไดแก การแจงหัวหนาแผนก/ผูจัดการ
ฝายทราบเม่ือพบอุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ือง จักรชํารุด มีคาเฉล่ีย 4.44 และการปฏิบัติงานตามกฎระเบียบ
ความปลอดภัยอยางเครงครัด มีคาเฉล่ีย 4.41 ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงหัวหนาแผนก   มีพฤติกรรมตอระบบความปลอดภัยในการทํางาน 
ในระดบัดีมาก ไดแก การปฏิบัติงานตามคําแนะนําการใชอุปกรณเคร่ืองมือเคร่ืองจักรตาง ๆ การปฏิบัติ 
งานดวยความระมัดระวังตออันตรายท่ีอาจเกิดข้ึน   และการใหความรวมมือในการรวมกิจกรรมเก่ียวกับ
การสงเสริมความปลอดภยัในการทํางานท่ีบริษัทจัดข้ึน  มีคาเฉล่ีย 4.77  อยางละเทากนั รองลงมา ไดแก 
การจัดเก็บอุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรอยางเรียบรอยหลังจากปฏิบัติงานเสร็จ มีคาเฉล่ีย 4.67 และการ
สวมชุดปฏิบัติงานรัดกุมและเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน กับการทําอุปกรณ เคร่ืองมือเคร่ืองจักรชํารุด
ตองแจง/บอกใหผูอ่ืนทราบ มีคาเฉล่ีย 4.65 ตามลําดับ มีพฤติกรรมตอระบบความปลอดภยัในการ
ทํางานในระดบัดี ไดแก การตรวจเช็คอุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรตางๆกอนลงมือปฏิบัติงาน และการ
แจงหวัหนาแผนก/ผูจัด การฝายเม่ือเกิดอุบัติเหตุ/อุบัติการณจากการทํางาน มีคาเฉล่ีย 4.42 รองลงมา 
ไดแก การแจงหัวหนาแผนก/ผูจัดการฝายทราบเม่ือพบอุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรชํารุด และหวัหนา
แผนก/ผูจัดการฝายมีการตรวจการปฏิบัติงานและการใชอุปกรณปองกนัอันตรายสวนบุคคล (PPE) ของ
พนักงาน มีคาเฉล่ีย 4.40 และไมมีการปฏิบัติงานตามความเคยชินมากกวาการปฏิบัติตามข้ันตอนการ
ทํางานหรือกฎระเบียบความปลอดภัย มีคาเฉล่ีย 4.30 ตามลําดับ  
   ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงนักบริหาร / Staff มีพฤตกิรรมตอระบบความปลอดภัยในการ
ทํางาน ระดบัดีมาก ไดแก การขออนญุาตเจาของพืน้ท่ีกอนเม่ือตองการเขาไปในพ้ืนท่ีนัน้ๆมีคาเฉล่ีย 
4.70 รองลงมา ไดแก การปฏิบัติงานดวยความระมัดระวังตออันตรายท่ีอาจเกดิข้ึนและการใหความ
รวมมือในการรวมกิจกรรม เกีย่วกับการสงเสริมความปลอดภัยในการทํางานท่ีบริษัทจัดข้ึนมีคาเฉล่ีย 
4.65 อยางละเทากัน และการสวมชุดปฏิบัติงานรัดกุมและเหมาะสมกับการปฏิบัติงานกับการปฏิบัติงาน



 107 
 

ตามคําแนะนําการใชอุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรตางๆ มีคาเฉล่ีย 4.55 อยางละเทา กันตามลําดับมี
พฤติกรรมตอระบบความปลอดภัยในการทํางานในระดบัดี ไดแก การใชอุปกรณปองกันอันตรายสวน
บุคคล (PPE) ตลอดเวลาปฏิบัติงานท่ีตองสัมผัสอันตรายตางๆ มีคาเฉล่ีย 4.45 รองลงมา ไดแก การ
ปฏิบัติงานตามกฎระเบียบความปลอดภยัอยางเครงครัด มีคาเฉล่ีย 4.40 และการจัดเกบ็อุปกรณเคร่ืองมือ
เคร่ืองจักรอยางเรียบรอยหลังจากปฏิบัติงานเสร็จ มีคาเฉล่ีย 4.35 ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงผูจัดการฝายข้ึนไป มีพฤติกรรมตอระบบความปลอดภัยในการ
ทํางานในระดบัดีมาก ไดแก การทําอุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรชํารุดจะตองแจง/บอกใหผูอ่ืนทราบมี
คาเฉล่ีย 5.00 รองลงมา ไดแก การสวมชุดปฏิบัติงานรัดกุมและเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน มีคาเฉล่ีย 
4.76 และการแจงหวัหนาแผนกหรือผูจัดการฝาย เม่ือเกิดอุบัติเหตุหรืออุบัติการณจากการทํางาน การ
ปฏิบัติงานดวยความระมัดระวังตออันตรายท่ีอาจเกดิข้ึน และการปฏิบัติงานตามคําแนะนําการใช
อุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรตาง ๆ มีคาเฉล่ีย 4.71 อยางละเทากัน มีพฤติกรรมตอระบบความปลอดภัย
ในการทํางานในระดบัดี ไดแก การจดัเก็บอุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรอยางเรียบรอยหลังจาก
ปฏิบัติงานเสร็จ และการทําความสะอาดอุปกรณ เคร่ืองมือเคร่ืองจักรหลังจากปฏิบัติเสร็จ มีคาเฉล่ีย 
4.47 รองลงมา ไดแก การขออนุญาตเจาของพื้นท่ีกอนเม่ือตองการเขาไปในพ้ืนท่ีนัน้ๆ มีคาเฉล่ีย 4.41 
และการปฏิบัติงานตามกฎระเบียบความปลอดภัยอยางเครงครัด การติดตามขอมูลขาวสารที่เกี่ยวกับ
ความปลอดภยัตามวารสาร บอรดประชา สัมพันธตาง ๆ ท่ีทางบริษัทจดัข้ึน และหวัหนาแผนก/ผูจัดการ
ฝายมีการตรวจการปฏิบัติงานและการใชอุปกรณปองกนัอันตรายสวนบุคคล (PPE) ของพนักงาน มี
คาเฉล่ีย 4.35 อยางละเทากนั ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงเภสัชกร   มีพฤติกรรมตอระบบความปลอดภัยในการทํางานใน
ระดับดีมาก ไดแก การสวมชุดปฏิบัติงานรัดกุมและเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน มีคาเฉล่ีย 4.7 รองลงมา 
ไดแก การปฏิบัติงานดวยความระมัดระวังตออันตรายท่ีอาจเกดิข้ึน และการแจงหัวหนาแผนกหรือ
ผูจัดการฝาย เม่ือเกิดอุบัติเหตุหรืออุบัติการณจากการทํางาน มีคาเฉล่ีย 4.60 อยางละเทากัน และการแจง
หัวหนาแผนก/ผูจัดการฝายทราบเม่ือพบอุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรชํารุด การจัดเก็บอุปกรณ 
เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรอยางเรียบรอยหลังจากปฏิบัติงานเสร็จ การทําความสะอาดอุปกรณ เคร่ืองมือ
เคร่ืองจักรหลังจากปฏิบัติเสร็จ และการทําอุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรชํารุดจะตองแจง/บอกใหผูอ่ืน
ทราบ มีคาเฉล่ีย 4.50 อยางละเทากัน ตามลําดับ มีพฤติกรรมตอระบบความปลอดภัยในการทํางานใน
ระดับดี ไดแก การพบส่ิงของวางกีดขวางทาง เดินจะแจงเจาของพื้นท่ีใหดําเนินการเก็บใหเรียบรอย การ
นําส่ิงท่ีไดรับจากการฝก อบรมเกี่ยวกับความปลอดภยัในการทํางานมาใชในการปฏิบัติงานจริง และการ
ขออนุญาตเจาของพื้นท่ีกอนเม่ือตองการเขาไปในพ้ืนท่ีนัน้ๆ มีคาเฉล่ีย 4.30 อยางละเทากนั รองลงมา 
ไดแก การปฏิบัติงานตามคําแนะนําการใชอุปกรณเคร่ืองมือเคร่ืองจักรตางๆ และไมหยอกลอเลนกับ
ผูอ่ืนขณะปฏิบัติงาน มีคาเฉล่ีย 4.20 อยางละเทากนั และการตรวจเช็คอุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ืองจักร
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ตางๆกอนลงมือปฏิบัติงาน การใชอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล (PPE) ตลอดเวลาปฏิบัติงานท่ี
ตองสัมผัสอันตรายตาง ๆ และการใหความรวมมือในการรวมกจิกรรมเกีย่วกบัการสงเสริมความ
ปลอดภัยในการทํางานท่ีบริษัทจัดข้ึน มีคาเฉล่ีย 4.10 อยางละเทากนั ตามลําดับ มีพฤติกรรมตอระบบ
ความปลอดภยัในการทํางานในระดับปานกลาง ไดแก การปฏิบัติตามข้ันตอนการทาํงานหรือกฎ 
ระเบียบความปลอดภัยมากกวาการปฏิบัติงานตามความเคยชิน และการติดตามขอมูลขาวสารที่เกี่ยวกับ
ความปลอดภยัตามวารสารบอรดประชาสัมพันธตาง ๆ ท่ีทางบริษัทจัดข้ึน มีคาเฉล่ีย 3.40 อยางละ
เทากันตามลําดับ 
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ตารางท่ี 34 แสดงคาเฉล่ียระดับพฤติกรรมตอระบบความปลอดภัยในการทํางานของผูตอบ
แบบสอบถามจําแนกตามอายุงาน 
 

อายุงาน 

ตํ่ากวา 1 ป 1-2 ป 3-5 ป 6-10 ป ต้ังแต 10 ปขึ้นไป ขอ
ที่ 

พฤติกรรมตอระบบความ
ปลอดภัยในการทํางาน 

คาเฉล่ีย 
ลํา 
ดับที่ 

คาเฉล่ีย 
ลํา 
ดับที่ 

คาเฉล่ีย 
ลํา 
ดับที่ 

คาเฉล่ีย 
ลํา 
ดับที่ 

คาเฉล่ีย 
ลํา 
ดับที่ 

1 การสวมชุดปฏิบัตงิานรัดกุมและ
เหมาะสมกับการปฏิบัติงาน 

4.70 
(ระดับดี
มาก) 

1 4.54 
(ระดับดี
มาก) 

2 4.58 
(ระดับดี
มาก) 

2 4.68 
(ระดับดี
มาก) 

1 4.79 
(ระดับดี
มาก) 

1 

2 การตรวจเช็คอุปกรณ เคร่ืองมือ 
เคร่ืองจักรตางๆกอนลงมือปฏิบัติงาน 

4.48 
(ระดับดี) 

7 4.38 
(ระดับดี) 

6 4.36 
(ระดับดี) 

8 4.37 
(ระดับดี) 

8 4.51 
(ระดับดี
มาก) 

7 

3 การปฏิบัติงานตามคําแนะนาํการใช
อุปกรณเคร่ืองมือเครื่องจักรตางๆ 

4.57 
(ระดับดี
มาก) 

4 4.46 
(ระดับดี) 

3 4.55 
(ระดับดี
มาก) 

3 4.65 
(ระดับดี
มาก) 

2 4.79 
(ระดับดี
มาก) 

1 

4 การปฏิบัติงานตามกฎระเบียบความ
ปลอดภัยอยางเครงครัด 

4.41 
(ระดับดี) 

8 4.38 
(ระดับดี) 

6 4.38 
(ระดับดี) 

7 4.40 
(ระดับดี) 

7 4.62 
(ระดับดี
มาก) 

5 

5 การปฏิบัติงานดวยความระมัด ระวัง
ตออันตรายที่อาจเกิดข้ึน 

4.59 
(ระดับดี
มาก) 

3 4.55 
(ระดับดี
มาก) 

1 4.64 
(ระดับดี
มาก) 

1 4.65 
(ระดับดี
มาก) 

2 4.67 
(ระดับดี
มาก) 

4 

6 การใชอุปกรณปองกันอันตรายสวน
บุคคล(PPE) ตลอดเวลาปฏิบัติ งานท่ี
ตองสัมผัสอันตรายตางๆ 

4.54 
(ระดับดี
มาก) 

5 4.32 
(ระดับดี) 

7 4.39 
(ระดับดี) 

6 4.65 
(ระดับดี
มาก) 

2 4.67 
(ระดับดี
มาก) 

4 

7 การแจงหัวหนาแผนก/ผูจัดการฝาย
ทราบเม่ือพบอุปกรณ เคร่ืองมือ 
เคร่ืองจักรชํารุด 

4.51 
(ระดับดี
มาก) 

6 4.16 
(ระดับดี) 

9 4.44 
(ระดับดี) 

5 4.43 
(ระดับดี) 

6 4.69 
(ระดับดี
มาก) 

3 

8 การหยอกลอเลนกับผูอืน่ขณะ
ปฏิบัติงาน 

4.08* 
(ระดับดี) 

13 4.07* 
(ระดับดี) 

12 4.11* 
(ระดับดี) 

14 4.23* 
(ระดับดี) 

11 4.08* 
(ระดับดี) 

12 

9 การปฏิบัติงานตามความเคยชิน
มากกวาการปฏิบัติตามข้ันตอนการ
ทํางานหรือกฎระเบียบความ
ปลอดภัย 

3.70* 
(ระดับดี) 

17 3.88* 
(ระดับดี) 

13 3.65* 
(ระดับดี) 

18 3.83* 
(ระดับดี) 

14 4.28* 
(ระดับดี) 

9 

10 การขออนุญาตเจาของพื้นท่ีกอนเม่ือ
ตองการเขาไปในพืน้ท่ีนั้นๆ 

4.33 
(ระดับดี) 

10 4.29 
(ระดับดี) 

8 4.31 
(ระดับดี) 

10 4.48 
(ระดับดี) 

4 4.28 
(ระดับดี) 

9 

11 การแจงหัวหนาแผนก/ผูจัด การฝาย
เม่ือเกิดอุบัติเหต/ุอุบัติการณจากการ
ทํางาน 

4.41 
(ระดับดี) 

8 4.43 
(ระดับดี) 

4 4.33 
(ระดับดี) 

9 4.10 
(ระดับดี) 

12 4.56 
(ระดับดี
มาก) 

6 
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ตารางท่ี 34 (ตอ) 
 

อายุงาน 

ตํ่ากวา 1 ป 1-2 ป 3-5 ป 6-10 ป ต้ังแต 10 ปขึ้นไป ขอ
ที่ 

พฤติกรรมตอระบบความ
ปลอดภัยในการทํางาน 

คาเฉล่ีย 
ลํา 
ดับที่ 

คาเฉล่ีย 
ลํา 
ดับที่ 

คาเฉล่ีย 
ลํา 
ดับที่ 

คาเฉล่ีย 
ลํา 
ดับที่ 

คาเฉล่ีย 
ลํา 
ดับที่ 

12 การทําอุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ืองจักร
ชํารุดจะไมแจง/บอกใหผูอื่นทราบ 

4.05* 
(ระดับดี) 

14 4.38* 
(ระดับดี) 

6 4.32* 
(ระดับดี) 

10 4.45* 
(ระดับดี) 

  

5 4.26* 
(ระดับดี) 

10 

13 การทําความสะอาดอุปกรณ เคร่ือง 
มือเครื่องจักรหลงัจากปฏิบัติเสร็จ 

4.51 
(ระดับดี
มาก) 

6 4.29 
(ระดับดี) 

8 4.50 
(ระดับดี
มาก) 

4 4.58 
(ระดับดี
มาก) 

3 4.67 
(ระดับดี
มาก) 

4 

14 การจัดเก็บอุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ือง 
จักรอยางเรียบรอยหลงัจากปฏิบัติ 
งานเสร็จ 

4.62 
(ระดับดี
มาก) 

2 4.41 
(ระดับดี) 

5 4.55 
(ระดับดี
มาก) 

3 4.68 
(ระดับดี
มาก) 

1 4.67 
(ระดับดี
มาก) 

4 

15 การแนะนําเพื่อนรวมงาน/ผูเก่ียวของ
ใหเห็นถึงความ สําคัญของความ
ปลอดภัยขณะปฏิบัตงิาน 

3.92 
(ระดับดี) 

15 3.68 
(ระดับดี) 

15 3.87 
(ระดับดี) 

16 4.03 
(ระดับดี) 

13 4.18 
(ระดับดี) 

11 

16 การใหความรวมมือในการรวมกิจ 
กรรมเก่ียวกับการสงเสริมความ
ปลอดภัยในการทํางานท่ีบริษัทจัด
ข้ึน 

4.38 
(ระดับดี) 

9 4.32 
(ระดับดี) 

7 4.27 
(ระดับดี) 

12 4.65 
(ระดับดี
มาก) 

2 4.74 
(ระดับดี
มาก) 

2 

17 หัวหนาแผนก/ผูจัดการฝายมีการ
ตรวจการปฏิบัติงานและการใช
อุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล 
(PPE) ของพนักงาน 

4.28 
(ระดับดี) 

11 4.13 
(ระดับดี) 

10 4.19 
(ระดับดี) 

13 4.25 
(ระดับดี) 

10 4.41 
(ระดับดี) 

8 

18 การนําส่ิงท่ีไดรับจากการฝก อบรม
เก่ียวกับความปลอดภัยในการทํางาน
มาใชในการปฏิบัตงิานจริง 

4.38 
(ระดับดี) 

9 4.11 
(ระดับดี) 

11 4.31 
(ระดับดี) 

11 4.33 
(ระดับดี) 

9 4.56 
(ระดับดี
มาก) 

6 

19 การพบส่ิงของวางกีดขวางทาง เดิน
จะแจงเจาของพืน้ท่ีใหดําเนนิการเก็บ
ใหเรียบรอย 

4.10 
(ระดับดี) 

12 3.71 
(ระดับดี) 

14 3.94 
(ระดับดี) 

15 4.23 
(ระดับดี) 

11 4.18 
(ระดับดี) 

11 

20 การติดตามขอมูลขาวสารท่ีเก่ียวกับ
ความปลอดภัยตามวารสารบอรด
ประชาสัมพันธตางๆท่ีทางบริษัทจัด
ข้ึน 

3.82 
(ระดับดี) 

16 3.63 
(ระดับดี) 

16 3.80 
(ระดับดี) 

17 3.72 
(ระดับดี) 

15 4.18 
(ระดับดี) 

11 

เฉล่ียรวม 4.32 
(ระดับดี) 

 4.20 
(ระดับดี) 

 4.28 
(ระดับดี) 

 4.37 
(ระดับดี) 

 4.49 
(ระดับดี) 

 

หมายเหตุ     คาเฉล่ีย1.00 – 1.49 ระดับนอยที่สุด1.50 – 2.49 ระดับนอย 2.50 – 3.49 ระดับปานกลาง 3.50 – 4.49 ระดับดี 4.50 – 5.00 

ระดับดีมาก *หมายถึง คําถามเชิงลบ ที่ไดทําการแปลงขอมูลเรียบรอยแลว 
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จากตารางท่ี 34 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานตํ่ากวา 1 ป อายุงาน1-2 ป อายุงาน 3-
5 ป อายุงาน6-10 ป และอายงุานต้ังแต 10 ปข้ึนไป มีพฤติกรรมตอระบบความปลอดภัยในการทํางาน 
เฉล่ียรวม อยูในระดับด ี มีคาเฉล่ีย 4.32, 4.20, 4.28, 4.37และ 4.49 ตามลําดับ เม่ือพจิารณาพฤติกรรม
ตอระบบความปลอดภัยในการทํางานเปนรายเร่ืองจําแนกตามอายุงาน ดังนี ้

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานตํ่ากวา 1 ป มีพฤตกิรรมตอระบบความปลอดภยัในการ
ทํางานในระดบัดีมาก ไดแก การสวมชุดปฏิบัติงานรัดกุมและเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน มีคาเฉล่ีย 
4.70 รองลงมา ไดแก การจดัเก็บอุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรอยางเรียบรอยหลังจากปฏิบัติงานเสร็จ
มีคาเฉล่ีย 4.62 และการปฏิบัติงานดวยความระมัดระวังตออันตรายท่ีอาจเกดิข้ึน มีคาเฉล่ีย 4.59 
ตามลําดับ มีพฤติกรรมตอระบบความปลอดภัยในการทํางานในระดบัดี ไดแก การตรวจเช็คอุปกรณ 
เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรตางๆกอนลงมือปฏิบัติงาน มีคาเฉล่ีย 4.48 รองลงมา ไดแก การปฏิบัติงานตาม
กฎระเบียบความปลอดภัยอยางเครงครัด และการแจงหวัหนาแผนก/ผูจัดการฝายเม่ือเกิดอุบัติเหตุ/
อุบัติการณจากการทํางานมีคาเฉล่ีย 4.41 อยางละเทากัน และการนําส่ิงท่ีไดรับจากการฝกอบรม
เกี่ยวกับความปลอดภัยในการทํางานมาใชในการปฏิบัติงานจริง กับการใหความรวมมือในการรวมกจิ 
กรรมเกี่ยวกับการสงเสริมความปลอดภยัในการทํางานท่ีบริษัทจัดข้ึน มีคาเฉล่ีย 4.38 อยางละเทากัน
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน1-2 ป มีพฤติกรรมตอระบบความปลอดภัยในการทํางาน
ในระดับดีมาก ไดแก การปฏิบัติงานดวยความระมัดระวังตออันตรายท่ีอาจเกิดข้ึนมีคาเฉล่ีย 4.55 
รองลงมาไดแก การสวมชุดปฏิบัติงานรัดกุมและเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน มีคาเฉลี่ย 4.54 มี
พฤติกรรมตอระบบความปลอดภัยในการทํางานในระดับดี ไดแก การปฏิบัติงานตามคําแนะนําการใช
อุปกรณเคร่ืองมือเคร่ืองจักรตางๆ มีคาเฉล่ีย 4.46 รองลงมาไดแก การแจงหัวหนาแผนก/ผูจัด การฝาย
เม่ือเกิดอุบัติเหตุ/อุบัติการณจากการทํางาน มีคาเฉล่ีย 4.43 และการจัดเก็บอุปกรณ เคร่ืองมือ 
เคร่ืองจักรอยางเรียบรอยหลังจากปฏิบัติงานเสร็จ มีคาเฉล่ีย 4.41 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 3-5 ป มีพฤติกรรมตอระบบความปลอดภัยในการทํางาน
ในระดบัดีมาก ไดแก การปฏิบัติงานดวยความระมัดระวังตออันตรายท่ีอาจเกดิข้ึนมีคาเฉล่ีย 4.64 
รองลงมาไดแก การสวมชุดปฏิบัติงานรัดกุมและเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน มีคาเฉล่ีย 4.58 และการ
ปฏิบัติงานตามคําแนะนําการใชอุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรตางๆ กับการจัดเก็บอุปกรณ เคร่ืองมือ 
เคร่ืองจักรอยางเรียบรอยหลังจากปฏิบัติงานเสร็จมีคาเฉล่ีย 4.55 อยางละเทากันตามลําดับ มี
พฤติกรรมตอระบบความปลอดภัยในการทํางานในระดบัด ีไดแก การแจงหวัหนาแผนก/ผูจัดการฝาย
ทราบเม่ือพบอุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรชํารุด มีคาเฉล่ีย 4.44 รองลงมาไดแก การใชอุปกรณ
ปองกันอันตรายสวนบุคคล(PPE) ตลอดเวลาปฏิบัติงานท่ีตองสัมผัสอันตรายตางๆ มีคาเฉล่ีย 4.39 
และการปฏิบัติงานตามกฎระเบียบความปลอดภัยอยางเครงครัดมีคาเฉล่ีย 4.39 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 6-10 ป มีพฤติกรรมตอระบบความปลอดภัยในการทํางาน
ในระดบัดีมาก ไดแก การสวมชุดปฏิบัติงานรัดกุมและเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน และการจัดเก็บ
อุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรอยางเรียบรอยหลังจากปฏิบัติงานเสร็จ มีคาเฉล่ีย 4.68 รองลงมาไดแก 
การใหความรวมมือในการรวมกิจ กรรมเกี่ยวกับการสงเสริมความปลอดภัยในการทํางานท่ีบริษัทจดั
ข้ึน การปฏิบัติงานดวยความระมัดระวังตออันตรายท่ีอาจเกิดข้ึน การใชอุปกรณปองกันอันตรายสวน
บุคคล(PPE) ตลอดเวลาปฏิบัติงานท่ีตองสัมผัสอันตรายตางๆ และการปฏิบัติงานตามคําแนะนําการใช
อุปกรณเคร่ือง มือเคร่ืองจักรตางๆ มีคาเฉล่ีย 4.65 อยางละเทากนั และการทําความสะอาดอุปกรณ 
เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรหลังจากปฏิบัติเสร็จ มีคาเฉล่ีย 4.58 ตามลําดับ มีพฤติกรรมตอระบบความ
ปลอดภัยในการทํางานในระดับดี ไดแก การขออนุญาตเจาของพื้นท่ีกอนเม่ือตองการเขาไปในพื้นท่ี
นั้นๆ มีคาเฉล่ีย 4.48 รองลงมาไดแก การทําอุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรชํารุดจะตองแจง/บอกให
ผูอ่ืนทราบ มีคาเฉล่ีย 4.45 และการแจงหัวหนาแผนก/ผูจัดการฝายทราบเม่ือพบอุปกรณ เคร่ืองมือ 
เคร่ืองจักรชํารุด มีคาเฉล่ีย 4.43 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานต้ังแต 10 ปข้ึนไป มีพฤติกรรมตอระบบความปลอดภัยใน
การทํางานในระดับดีมาก ไดแก การสวมชุดปฏิบัติงานรัดกุมและเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน การ
ปฏิบัติงานตามคําแนะนําการใชอุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรตาง ๆ มีคาเฉล่ีย 4.79 รองลงมาไดแก 
การใหความรวมมือในการรวมกิจกรรมเก่ียวกับการสงเสริมความปลอดภัยในการทํางานท่ีบริษัทจดั
ข้ึนมีคาเฉล่ีย 4.74 และการแจงหวัหนาแผนกหรือผูจัดการฝายทราบเม่ือพบอุปกรณ เคร่ืองมือ 
เคร่ืองจักรชํารุดมีคาเฉล่ีย 4.69 ตามลําดับ มีพฤติกรรมตอระบบความปลอดภัยในการทํางานในระดับ
ดี ไดแก หัวหนาแผนก/ผูจัดการฝายมีการตรวจการปฏิบัติงานและการใชอุปกรณปองกันอันตราย
สวนบุคคล (PPE) ของพนักงาน มีคาเฉล่ีย 4.41 รองลงมาไดแก การขออนุญาตเจาของพื้นท่ีกอนเม่ือ
ตองการเขาไปในพ้ืนท่ีนั้นๆ และการปฏิบัติตามข้ันตอนการทํางานหรือกฎระเบียบความปลอดภัย
มากกวาการปฏิบัติงานตามความเคยชิน มีคาเฉล่ีย 4.28อยางละเทากนั และการทําอุปกรณ เคร่ืองมือ 
เคร่ืองจักรชํารุดจะตองแจง/บอกใหผูอ่ืนทราบ มีคาเฉล่ีย 4.26 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 35 แสดงคาเฉล่ียระดับพฤติกรรมตอระบบความปลอดภัยในการทํางานของผูตอบ
แบบสอบถามจําแนกตามการไดรับการช้ีแจงแนะนําหรือฝกอบรมในเร่ืองท่ีเกี่ยวของกับระบบความ
ปลอดภัยในการทํางานต้ังแตเขามาทํางานกับบริษัท 
 

การไดรับการชี้แจงแนะนําหรือฝกอบรมในเรื่องที่เก่ียวของกับระบบความ
ปลอดภัยในการทํางานต้ังแตเขามาทํางานกับบริษัท 

ไมเคย เคย 

ขอ
ที่ 

พฤติกรรมตอระบบความปลอดภัยในการทํางาน 

คาเฉล่ีย ลําดับที่ คาเฉล่ีย ลําดับที่ 

1 การสวมชุดปฏิบัตงิานรัดกุมและเหมาะสมกับการ
ปฏิบัติงาน 

4.73 
(ระดับดีมาก) 

1 4.64 
(ระดับดีมาก) 

1 

2 การตรวจเช็คอุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรตางๆกอนลง
มือปฏิบัติงาน 

4.40 
(ระดับดี) 

5 4.41 
(ระดับดี) 

9 

3 การปฏิบัติงานตามคําแนะนาํการใชอุปกรณเคร่ืองมือ
เคร่ืองจักรตางๆ 

4.40 
(ระดับดี) 

5 4.60 
(ระดับดีมาก) 

3 

4 การปฏิบัติงานตามกฎระเบียบความปลอดภัยอยาง
เครงครัด 

4.27 
(ระดับดี) 

7 4.43 
(ระดับดี) 

8 

5 การปฏิบัติงานดวยความระมัด ระวังตออันตรายที่อาจ
เกิดข้ึน 

4.47 
(ระดับดี) 

4 4.63 
(ระดับดีมาก) 

2 

6 การใชอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล(PPE) 
ตลอดเวลาปฏิบัต ิงานท่ีตองสัมผัสอันตรายตางๆ 

4.67 
(ระดับดีมาก) 

2 4.49 
(ระดับดี) 

6 

7 การแจงหัวหนาแผนก/ผูจัดการฝายทราบเม่ือพบอุปกรณ 
เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรชาํรุด 

4.47 
(ระดับดี) 

4 4.43 
(ระดับดี) 

8 

8 การหยอกลอเลนกับผูอืน่ขณะปฏิบัติงาน 4.27* 
(ระดับดี) 

7 4.11* 
(ระดับดี) 

14 

9 การปฏิบัติงานตามความเคยชินมากกวาการปฏิบัติตาม
ข้ันตอนการทาํงานหรือกฎระเบียบความปลอดภัย 

3.47* 
(ระดับปานกลาง) 

11 3.84* 
(ระดับดี) 

17 

10 การขออนุญาตเจาของพื้นท่ีกอนเม่ือตองการเขาไปใน
พื้นท่ีนัน้ๆ 

4.53 
(ระดับดีมาก) 

3 4.33 
(ระดับดี) 

11 

11 การแจงหัวหนาแผนก/ผูจัด การฝายเม่ือเกิดอบัุติเหต/ุ
อุบัติการณจากการทํางาน 

4.27 
(ระดับดี) 

7 4.35 
(ระดับดี) 

10 

12 การทําอุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรชํารุดจะไมแจง/บอก
ใหผูอื่นทราบ 

4.33* 
(ระดับดี) 

6 4.29* 
(ระดับดี) 

12 

13 การทําความสะอาดอุปกรณ เคร่ือง มือเครื่องจักรหลังจาก
ปฏิบัติเสร็จ 

4.40 
(ระดับดี) 

5 4.51 
(ระดับดีมาก) 

5 

14 การจัดเก็บอุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ือง จักรอยางเรียบรอย
หลังจากปฏิบัติงานเสรจ็ 

4.53 
(ระดับดีมาก) 

3 4.58 
(ระดับดีมาก) 

4 

15 การแนะนําเพื่อนรวมงาน/ผูเก่ียวของใหเห็นถงึความ 
สําคัญของความปลอดภัยขณะปฏิบัติงาน 

3.93 
(ระดับดี) 

10 3.92 
(ระดับดี) 

16 

16 การใหความรวมมือในการรวมกิจ กรรมเก่ียวกับการ
สงเสริมความปลอดภัยในการทํางานที่บริษัทจัดข้ึน 

4.33 
(ระดับดี) 

6 4.45 
(ระดับดี) 

7 
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ตารางท่ี 35 (ตอ) 

 
การไดรับการชี้แจงแนะนําหรือฝกอบรมในเรื่องที่เก่ียวของกับระบบ

ความปลอดภัยในการทํางานต้ังแตเขามาทํางานกับบริษัท 

ไมเคย เคย 

ขอ
ที่ 

พฤติกรรมตอระบบความปลอดภัยในการทํางาน 

คาเฉล่ีย ลําดับที่ คาเฉล่ีย ลําดับที่ 

17 หัวหนาแผนก/ผูจัดการฝายมีการตรวจการปฏิบัติงานและการใช
อุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล (PPE) ของพนักงาน 

4.33 
(ระดับดี) 

6 4.23 
(ระดับดี) 

13 

18 การนําส่ิงท่ีไดรับจากการฝก อบรมเก่ียวกับความปลอดภัยในการ
ทํางานมาใชในการปฏิบัติงานจริง 

4.20 
(ระดับดี) 

8 4.33 
(ระดับดี) 

11 

19 การพบส่ิงของวางกีดขวางทาง เดินจะแจงเจาของพืน้ท่ีใหดาํเนินการ
เก็บใหเรียบรอย 

4.07 
(ระดับดี) 

9 4.02 
(ระดับดี) 

15 

20 การติดตามขอมูลขาวสารท่ีเก่ียวกับความปลอดภัยตามวารสารบอรด
ประชาสัมพันธตางๆท่ีทางบริษัทจัดข้ึน 

3.93 
(ระดับดี) 

10 3.80 
(ระดับดี) 

18 

เฉล่ียรวม 
4.30 

(ระดับดี) 
 4.32 

(ระดับดี) 
 

หมายเหตุ     คาเฉล่ีย1.00 – 1.49 ระดับนอยที่สุด1.50 – 2.49 ระดับนอย 2.50 – 3.49 ระดับปานกลาง 3.50 – 4.49 ระดับดี 4.50 – 5.00 

ระดับดีมาก *หมายถึง คําถามเชิงลบ ที่ไดทําการแปลงขอมูลเรียบรอยแลว 
 
จากตารางท่ี 35 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเคยไดรับการช้ีแจงแนะนําหรือฝกอบรม

ในเร่ืองท่ีเกีย่วของกับระบบความปลอดภัยในการทํางานต้ังแตเขามาทํางานกับบริษัท และเคยไดรับ
การชี้แจงแนะนําหรือฝกอบรม  มีพฤติกรรมตอระบบความปลอดภยัในการทํางาน เฉล่ียรวม อยูใน
ระดับดี มีคาเฉล่ีย 4.30 และ 4.32 ตามลําดับ เม่ือพจิารณาพฤติกรรมตอระบบความปลอดภัยในการ
ทํางานเปนรายเร่ืองจําแนกตามการไดรับการช้ีแจงแนะนาํหรือฝกอบรมในเร่ืองท่ีเกีย่วของกับระบบ
ความปลอดภยัในการทํางานต้ังแตเขามาทํางานกับบริษัท ดังนี ้

ผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเคยไดรับการช้ีแจงแนะนําหรือฝกอบรมในเร่ืองท่ีเกี่ยวของกับ 
ระบบความปลอดภัยในการทํางานต้ังแตเขามาทํางานกบับริษัท มีพฤติกรรมตอระบบความ
ปลอดภัยในการทํางานในระดับดีมาก ไดแก การสวมชุดปฏิบัติงานรัดกุมและเหมาะสมกับการ
ปฏิบัติงาน มีคาเฉล่ีย 4.73 รองลงมาไดแก การใชอุปกรณปองกนัอันตรายสวนบุคคล (PPE) 
ตลอดเวลาปฏิบัติงานท่ีตองสัมผัสอันตรายตางๆมีคาเฉล่ีย 4.67 และการจัดเก็บอุปกรณ เคร่ืองมือ 
เคร่ืองจักรอยางเรียบรอยหลังจากปฏิบัติงานเสร็จ และการขออนุญาตเจาของพื้นท่ีกอนเม่ือตองการ
เขาไปในพ้ืนท่ีนั้น ๆ มีคาเฉลี่ย 4.53 ตามลําดับ  มีพฤติกรรมตอระบบความปลอดภัยในการทํางาน
ในระดบัดีไดแก การปฏิบัติงานดวยความระมัด ระวังตออันตรายท่ีอาจเกิดข้ึนและการแจงหวัหนา
แผนก/ผูจัดการฝายทราบเม่ือพบอุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรชํารุด มีคาเฉล่ีย 4.47 อยางละเทากัน 
รองลงมาไดแก การตรวจเช็คอุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรตาง ๆ กอนลงมือปฏิบัติงาน การ
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ปฏิบัติงานตามคําแนะนําการใชอุปกรณเคร่ืองมือเคร่ืองจักรตางๆ และการทําความสะอาดอุปกรณ 
เคร่ืองมือเคร่ืองจักรหลังจากปฏิบัติเสร็จ มีคาเฉล่ีย 4.40 อยางละเทากัน และการทําอุปกรณ 
เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรชํารุดจะตองแจง/บอกใหผูอ่ืนทราบ การใหความรวมมือในการรวมกิจกรรม
เกี่ยวกับการสงเสริมความปลอดภัยในการทํางานท่ีบริษทัจัดข้ึน และหวัหนาแผนก/ผูจัดการฝายมี
การตรวจการปฏิบัติงานและการใชอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคล (PPE) ของพนักงาน มี
คาเฉล่ีย 4.33 อยางละเทากนัตามลําดับ มีพฤติกรรมตอระบบความปลอดภัยในการทํางานในระดับ
ปานกลางไดแก การปฏิบัติตามข้ันตอนการทํางานหรือกฎระเบียบความปลอดภัยมากกวาการปฏิบัติ 
งานตามความเคยชิน มีคาเฉลี่ย 3.47 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยไดรับการช้ีแจงแนะนํา หรือฝกอบรมในเร่ืองท่ีเกี่ยวของกับ 
ระบบความปลอดภัยในการทํางานต้ังแตเขามาทํางานกบับริษัทมีพฤติกรรมตอระบบความปลอดภัย
ในการทํางานในระดบัดีมากไดแกการสวมชุดปฏิบัติงานรัดกุมและเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน มีคา 
เฉล่ีย 4.64 รองลงมาไดแก การปฏิบัติงานดวยความระมัดระวังตออันตรายท่ีอาจเกดิข้ึน มีคาเฉล่ีย 
4.63 และการปฏิบัติงานตามคําแนะนําการใชอุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรตาง ๆ มีคาเฉล่ีย 4.60 
ตามลําดับ มีพฤติกรรมตอระบบความปลอดภัยในการทํางานในระดับดไีดแก การใชอุปกรณ
ปองกันอันตรายสวนบุคคล (PPE) ตลอดเวลาปฏิบัติ งานท่ีตองสัมผัสอันตรายตาง ๆ มีคาเฉล่ีย 4.49 
รองลงมาไดแก การใหความรวมมือในการรวมกิจ กรรมเกี่ยวกับการสงเสริมความปลอดภัยในการ
ทํางานท่ีบริษทัจัดข้ึน มีคาเฉล่ีย 4.45 และการแจงหวัหนาแผนก/ผูจัดการฝายทราบเมื่อพบอุปกรณ 
เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรชํารุด กับการปฏิบัติงานตามกฎระเบียบความปลอดภัยอยางเครงครัด มีคาเฉล่ีย 
4.43 อยางละเทากัน ตามลําดับ 
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สวนท่ี 3 สาเหตุการเกิดอุบัติเหตุ และขอเสนอแนะเกีย่วกบัการดําเนนิงานดานความปลอดภัยในการ
ทํางาน 
 
ตารางท่ี 36 แสดงจํานวน รอยละ และความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับสาเหตุเบ้ืองลึก
ท่ีทําใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํางานในบริษทั 
 

ขอที่ 
สาเหตุเบื้องลึกที่ทําใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํางานในบริษัท 

 
จํานวน รอยละ 

ลําดับ
ที่ 

1 ไมมีการกําหนดวิธีการปฏิบัติงานที่ปลอดภัยใหกับผูปฏิบัติงานอยางเปนลายลักษณอักษร 
 

32 10.67 5 

2 ผูปฏิบัติงานไมทราบวิธีการปฏิบัติงานที่ปลอดภัย 
 

94 31.33 4 

3 ความประมาทเลินเลอ และพฤติกรรมเสี่ยงตอการเกิดอุบัติเหตุของผูปฏิบัติงาน 
 

263 87.67 1 

4 สภาพของอุปกรณ เครื่องมือ เครื่องจักรท่ีไมพรอมใชงาน/ทํางานผิดปกติ / ไมมีอุปกรณปองกัน
ภัย (การด) 
 

107 35.67 3 

5 ความไมพรอมในการปฏิบัติงานของผูปฏิบัติงาน ท้ังสภาพรางกาย จิตใจ ความรู ความสามารถ 203 67.67 2 

หมายเหตุ ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 
จากตารางท่ี 36 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสาเหตุเบ้ืองลึกท่ีทําใหเกิด

อุบัติเหตุจากการทํางานในบริษัท 3 อันดับแรก ไดแก ความประมาทเลินเลอ และพฤติกรรมเส่ียงตอ
การเกิดอุบัติเหตุของผูปฏิบัติงาน มีจํานวน 263คน คิดเปนรอยละ 87.67 รองลงมาไดแก ความไม
พรอมในการปฏิบัติงานของผูปฏิบัติงาน ท้ังสภาพรางกาย จิตใจ ความรู ความสามารถ มีจํานวน 
203 คน คิดเปนรอยละ 67.67 และสภาพของอุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรท่ีไมพรอมใชงาน/ทํางาน
ผิดปกติ / ไมมีอุปกรณปองกนัภัย (การด)มีจํานวน 107  คน คิดเปนรอยละ 35.67 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 37 แสดงจํานวน รอยละ และความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับสาเหตุเบ้ืองลึก
ท่ีทําใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํางานในบริษทั จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 
ขอที่ 

สาเหตุเบื้องลึกที่ทําใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํางานในบริษัท 
 จํานวน 

รอยละ 
ลํา 
ดับที่ 

จํานวน 
รอยละ 

ลํา 
ดับที่ 

1 ไมมีการกําหนดวิธีการปฏิบัติงานที่ปลอดภัยใหกับผูปฏิบัติงานอยางเปนลายลักษณอักษร 13 
11.8% 

5 19 
10.0% 

5 

2 ผูปฏิบัติงานไมทราบวิธีการปฏิบัติงานที่ปลอดภัย 
 

30 
27.27% 

4 64 
33.68% 

4 

3 ความประมาทเลินเลอ และพฤติกรรมเสี่ยงตอการเกิดอุบัติเหตุของผูปฏิบัติงาน 96 
87.27% 

1 167 
87.89% 

1 

4 สภาพของอุปกรณ เครื่องมือ เครื่องจักรท่ีไมพรอมใชงาน/ทํางานผิดปกติ / ไมมีอุปกรณปองกัน
ภัย (การด) 

34 
30.91% 

3 73 
38.42% 

3 

5 ความไมพรอมในการปฏิบัติงานของผูปฏิบัติงาน ท้ังสภาพรางกาย จิตใจ ความรู ความสามารถ 65 
59.09% 

2 138 
72.63% 

2 

หมายเหตุ ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

จากตารางท่ี 37  พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศชาย จํานวน 110 คน มีความคิดเห็นวา
สาเหตุเบ้ืองลึกท่ีทําใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํางานในบริษัท 3 อันดับแรก ไดแก ความประมาทเลินเลอ 
และพฤติกรรมเส่ียงตอการเกิดอุบัติเหตุของผูปฏิบัติงาน มีจํานวน 96 คนคิดเปนรอยละ 87.27รองลงมา 
ไดแก ความไมพรอมในการปฏิบัติงานของผูปฏิบัติงาน ท้ังสภาพรางกาย จิตใจ ความรู ความสามารถ มี
จํานวน  65 คนคิดเปนรอยละ59.09 และสภาพของอุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรท่ีไมพรอมใชงาน/
ทํางานผิดปกติ / ไมมีอุปกรณปองกันภยั (การด)มีจํานวน 34คน คิดเปนรอยละ 30.9 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศหญิง จํานวน 190 คน มีความคิดเหน็วาสาเหตุเบ้ืองลึกท่ีทําให
เกิดอุบัติเหตุจากการทํางานในบริษัท 3 อันดับแรก ไดแก ความประมาทเลินเลอ และพฤติกรรมเส่ียงตอ
การเกิดอุบัติเหตุของผูปฏิบัติงาน มีจํานวน 167 คนคิดเปนรอยละ 87.89 รองลงมาไดแก  ความไมพรอม
ในการปฏิบัติงานของผูปฏิบัติงาน ท้ังสภาพรางกาย จิตใจ ความรู ความสามารถ มีจํานวน  138 คนคิด
เปนรอยละ 72.63  และสภาพของอุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรท่ีไมพรอมใชงาน/ทํางานผิดปกติ / ไมมี
อุปกรณปองกนัภัย (การด) มีจํานวน 73 คนคิดเปนรอยละ 38.42ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 38 แสดงจํานวน รอยละ และความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับสาเหตุเบ้ืองลึก
ท่ีทําใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํางานในบริษทั จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

อายุ  18-20  ป อายุ  21 - 30  ป อายุ  31 - 40  ป อายุ 41 ปขึ้นไป 
ขอที่ 

สาเหตุเบื้องลึกที่ทําใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํางาน
ในบริษัท 

 
จํานวน 
รอยละ 

ลําดับ
ที่ 

จํานวน 
รอยละ 

ลําดับ
ที่ 

จํานวน 
รอยละ 

ลําดับ
ที่ 

จํานวน 
รอยละ 

ลําดับ
ที่ 

1 ไมมีการกําหนดวิธีการปฏิบัติงานที่ปลอดภัย
ใหกับผูปฏิบัติงานอยางเปนลายลักษณอักษร 

2 
6.67% 

5 18 
10.78% 

5 9 
10.47% 

5 3 
17.65% 

5 

2 ผูปฏิบัติงานไมทราบวิธีการปฏิบัติงานที่ปลอดภัย 
 

9 
30.00% 

3 58 
34.73% 

4 22 
25.58% 

4 5 
29.41% 

4 

3 ความประมาทเลินเลอ และพฤติกรรมเสี่ยงตอการ
เกิดอุบัติเหตุของผูปฏิบัติงาน 

26 
86.67% 

1 150 
89.82% 

1 75 
87.21% 

1 12 
70.59% 

1 

4 สภาพของอุปกรณ เครื่องมือ เครื่องจักรท่ีไม
พรอมใชงาน/ทํางานผิดปกติ / ไมมีอุปกรณ
ปองกันภัย (การด) 

8 
26.67% 

4 64 
38.32% 

3 28 
32.56% 

3 7 
41.18% 

3 

5 ความไมพรอมในการปฏิบัติงานของผูปฏิบัติงาน 
ท้ังสภาพรางกาย จิตใจ ความรู ความสามารถ 

22 
73.33% 

2 118 
70.66% 

2 53 
61.63% 

2 10 
58.82% 

2 

หมายเหตุ ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

จากตารางท่ี 38  พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุ 18-20 ป จํานวน 30 คน มีความคิดเห็นวา
สาเหตุเบ้ืองลึกท่ีทําใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํางานในบริษัท 3 อันดับแรก ไดแก ความประมาทเลินเลอ 
และพฤติกรรมเส่ียงตอการเกิดอุบัติเหตุของผูปฏิบัติงาน มีจํานวน 26 คนคิดเปนรอยละ 86.67 รองลงมา
ไดแก ความไมพรอมในการปฏิบัติงานของผูปฏิบัติงาน ท้ังสภาพรางกาย จิตใจ ความรู ความสามารถ มี
จํานวน  22 คนคิดเปนรอยละ 73.33 และผูปฏิบัติงานไมทราบวิธีการปฏิบัติงานท่ีปลอดภัยมีจํานวน 9 
คนคิดเปนรอยละ 30.00 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุ 21-30 ป จํานวน 167 คน มีความคิดเห็นวาสาเหตุเบ้ืองลึกท่ีทําให
เกิดอุบัติเหตุจากการทํางานในบริษัท 3 อันดับแรก ไดแก ความประมาทเลินเลอ และพฤติกรรมเส่ียงตอ
การเกิดอุบัติเหตุของผูปฏิบัติงาน มีจํานวน 150 คนคิดเปนรอยละ 89.82 รองลงมาไดแก ความไมพรอม
ในการปฏิบัติงานของผูปฏิบัติงาน ท้ังสภาพรางกาย จิตใจ ความรู ความสามารถ มีจํานวน  118 คนคิด
เปนรอยละ 70.66  และสภาพของอุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรท่ีไมพรอมใชงาน/ทํางานผิดปกติ / ไมมี
อุปกรณปองกนัภัย (การด)มีจํานวน 64 คนคิดเปนรอยละ 38.32 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุ 31-40 ป จํานวน 86 คน มีความคิดเห็นวาสาเหตุเบ้ืองลึกท่ีทําให
เกิดอุบัติเหตุจากการทํางานในบริษัท 3 อันดับแรก ไดแก ความประมาทเลินเลอ และพฤติกรรมเส่ียงตอ
การเกิดอุบัติเหตุของผูปฏิบัติงาน มีจํานวน 75คน คิดเปนรอยละ 87.21 รองลงมาไดแก ความไมพรอม
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ในการปฏิบัติงานของผูปฏิบัติงาน ท้ังสภาพรางกาย จิตใจ ความรู ความสามารถ มีจํานวน  53 คนคิด
เปนรอยละ 61.63 และสภาพของอุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรท่ีไมพรอมใชงาน/ทํางานผิดปกติ / ไมมี
อุปกรณปองกนัภัย (การด) มีจํานวน 28 คน คิดเปนรอยละ 32.56 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุ 41 ปข้ึนไป จํานวน 17 คน มีความคิดเหน็วาสาเหตุเบ้ืองลึกท่ีทํา
ใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํางานในบริษัท 3 อันดับแรก ไดแก ความประมาทเลินเลอ และพฤติกรรมเส่ียง
ตอการเกิดอุบัติเหตุของผูปฏิบัติงาน มีจํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ 70.59 รองลงมา ไดแกความไม
พรอมในการปฏิบัติงานของผูปฏิบัติงาน ท้ังสภาพรางกาย จิตใจ ความรู ความสามารถ มีจํานวน  10 คน 
คิดเปนรอยละ58.82  และสภาพของอุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรท่ีไมพรอมใชงาน/ทํางานผิดปกติ / ไม
มีอุปกรณปองกันภยั (การด)มีจํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ 41.18 ตามลําดับ 

 
ตารางท่ี 39 แสดงจํานวน รอยละ และความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับสาเหตุเบ้ืองลึก
ท่ีทําใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํางานในบริษทั จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ประถมศึกษา 
มัธยมศึกษา
ตอนตน 

มัธยมศึกษาตอน
ปลาย/ปวช. 

อนุปริญญา/ปวส. ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 
ขอที่ 

สาเหตุเบื้องลึกทีท่ําใหเกิดอุบตัิเหตุจาก
การทํางานในบริษทั 

 จํานวน 
รอยละ 

ลําดับ
ที่ 

จํานวน 
รอยละ 

ลําดับ
ที่ 

จํานวน 
รอยละ 

ลําดับ
ที่ 

จํานวน 
รอยละ 

ลําดับ
ที่ 

จํานวน 
รอยละ 

ลําดับ
ที่ 

จํานวน 
รอยละ 

ลําดับ
ที่ 

1 ไมมีการกําหนดวิธีการปฏิบัติงานท่ี
ปลอดภัยใหกับผูปฏิบัตงิานอยางเปน
ลายลักษณอักษร 

0 
0.00% 

 

 9 
12.33% 

 

5 11 
9.65% 

 

5 1 
3.45% 

 

5 11 
13.75% 

 

5 0 
0.00% 

 

2 ผูปฏิบัติงานไมทราบวิธีการปฏิบัติงาน
ท่ีปลอดภัย 

1 
33.33% 

2 27 
36.99% 

3 36 
31.58% 

4 9 
31.03% 

4 21 
26.25% 

4 0 
0.00% 

 

3 ความประมาทเลินเลอ และพฤติกรรม
เส่ียงตอการเกิดอุบัติเหตุของ
ผูปฏิบัติงาน 

1 
33.33% 

 

2 56 
76.71% 

1 102 
89.47% 

1 27 
93.10% 

1 76 
95.00% 

1 1 
100.00% 

1 

4 สภาพของอุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ืองจักร
ท่ีไมพรอมใชงาน/ทํางานผิดปกติ / ไมมี
อุปกรณปองกันภัย (การด) 

2 
66.67% 

 

1 26 
35.62% 

 

4 42 
36.84% 

 

3 11 
37.93% 

 

3 26 
32.50% 

 

3 0 
0.00% 

 

5 ความไมพรอมในการปฏิบัติงานของ
ผูปฏิบัติงาน ท้ังสภาพรางกาย จิตใจ 
ความรู ความสามารถ 

1 
33.33% 

 

2 46 
63.01% 

 

2 71 
62.28% 

 

2 23 
79.31% 

 

2 61 
76.25% 

 

2 1 
100.00% 

1 

หมายเหตุ ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

จากตารางท่ี 39  พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับประถมศึกษา จํานวน 3 คน มี
ความคิดเห็นวาสาเหตุเบ้ืองลึกท่ีทําใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํางานในบริษัท ดังนี้สภาพของอุปกรณ 
เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรท่ีไมพรอมใชงาน/ทํางานผิดปกติ/ไมมีอุปกรณปองกันภัย (การด) มีจํานวน 2 คน 
คิดเปนรอยละ 66.67 ท่ีเหลือเปนผูปฏิบัติงานไมทราบวิธีการปฏิบัติงานท่ีปลอดภัย  ความประมาท
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เลินเลอ และพฤติกรรมเส่ียงตอการเกิดอุบัติเหตุของผูปฏิบัติงาน และความไมพรอมในการปฏิบัติงาน
ของผูปฏิบัติงาน ท้ังสภาพรางกาย จิตใจ ความรู ความสามารถ มีจํานวน  1 คน คิดเปนรอยละ 33.33    

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนตน จํานวน 73 คน มีความคิดเห็นวา
สาเหตุเบ้ืองลึกท่ีทําใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํางานในบริษัท 3 อันดับแรก ไดแก ความประมาทเลินเลอ 
และพฤติกรรมเส่ียงตอการเกิดอุบัติเหตุของผูปฏิบัติงาน มีจํานวน 56 คน คิดเปนรอยละ 76.71 
รองลงมาไดแก ความไมพรอมในการปฏิบัติงานของผูปฏิบัติงาน ท้ังสภาพรางกาย จิตใจ ความรู 
ความสามารถ มีจํานวน  46 คน คิดเปนรอยละ63.01  และผูปฏิบัติงานไมทราบวิธีการปฏิบัติงานท่ี
ปลอดภัย มีจํานวน 27 คน คิดเปนรอยละ 36.99 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. จํานวน114คน มีความ
คิดเห็นวาสาเหตุเบ้ืองลึกท่ีทําใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํางานในบริษัท 3 อันดับแรก ไดแก ความ
ประมาทเลินเลอ และพฤติกรรมเส่ียงตอการเกิดอุบัติเหตุของผูปฏิบัติงาน มีจํานวน 102 คนคิดเปนรอย
ละ 89.47 รองลงมาไดแก ความไมพรอมในการปฏิบัติงานของผูปฏิบัติงาน ท้ังสภาพรางกาย จิตใจ 
ความรู ความสามารถ มีจํานวน 71 คน คิดเปนรอยละ 62.28 และสภาพของอุปกรณ เคร่ืองมือ 
เคร่ืองจักรท่ีไมพรอมใชงาน/ทํางานผิดปกติ / ไมมีอุปกรณปองกันภัย (การด)มีจํานวน 42 คน คิดเปน
รอยละ 36.84 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับอนุปริญญา/ปวส. จํานวน 29 คน มีความคิดเห็นวา
สาเหตุเบ้ืองลึกท่ีทําใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํางานในบริษัท 3 อันดับแรก ไดแก ความประมาทเลินเลอ 
และพฤติกรรมเส่ียงตอการเกิดอุบัติเหตุของผูปฏิบัติงาน มีจํานวน 27 คน คิดเปนรอยละ 93.10 
รองลงมาไดแก ความไมพรอมในการปฏิบัติงานของผูปฏิบัติงาน ท้ังสภาพรางกาย จิตใจ ความรู 
ความสามารถ มีจํานวน 23 คน คิดเปนรอยละ79.31 และสภาพของอุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรท่ีไม
พรอมใชงาน/ทํางานผิดปกติ / ไมมีอุปกรณปองกันภัย (การด)มีจํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 37.93 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรี จํานวน 80 คน มีความคิดเห็นวาสาเหตุเบ้ือง
ลึกท่ีทําใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํางานในบริษัท 3 อันดับแรก ไดแก ความประมาทเลินเลอ และ
พฤติกรรมเส่ียงตอการเกิดอุบัติเหตุของผูปฏิบัติงาน มีจํานวน 76 คน คิดเปนรอยละ 95.00 รองลงมา
ไดแก ความไมพรอมในการปฏิบัติงานของผูปฏิบัติงาน ท้ังสภาพรางกาย จิตใจ ความรู ความสามารถ มี
จํานวน 61 คน คิดเปนรอยละ 76.25 และสภาพของอุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรท่ีไมพรอมใชงาน/
ทํางานผิดปกติ / ไมมีอุปกรณปองกันภัย (การด) มีจํานวน 26 คน คิดเปนรอยละ 32.50 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรี จํานวน 1คน มีความคิดเห็นวาสาเหตุ
เบ้ืองลึกท่ีทําใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํางานในบริษัทไดแก ความประมาทเลินเลอ และพฤติกรรมเส่ียง
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ตอการเกิดอุบัติเหตุของผูปฏิบัติงาน และความไมพรอมในการปฏิบัติงานของผูปฏิบัติงาน ท้ังสภาพ
รางกาย จิตใจ ความรู ความสามารถ มีจํานวน  1คน คิดเปนรอยละ100.00 อยางละเทากัน 
 
ตารางท่ี 40 แสดงจํานวน รอยละ และความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับสาเหตุเบ้ืองลึก
ท่ีทําใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํางานในบริษทั จําแนกตามตําแหนงงาน 
 

ตําแหนงงาน 

พนักงาน หัวหนาแผนก นักบริหาร/Staff ผูจัดการฝายข้ึนไป เภสัชกร 
ขอที่ 

สาเหตุเบื้องลึกทีท่ําใหเกิดอุบตัิเหตุจากการทํางาน 
ในบริษทั จํานวน 

รอยละ 
ลําดับ
ที่ 

จํานวน 
รอยละ 

ลําดับ
ที่ 

จํานวน 
รอยละ 

ลําดับ
ที่ 

จํานวน 
รอยละ 

ลําดับ
ที่ 

จํานวน 
รอยละ 

ลําดับ
ที่ 

1 ไมมีการกําหนดวิธีการปฏิบัติงานท่ีปลอดภัยใหกับ
ผูปฏิบัติงานอยางเปนลายลักษณอักษร 

24 
11.43% 

5 3 
6.98% 

5 2 
10.00% 

5 2 
11.76% 

5 1 
10.00% 

4 

2 ผูปฏิบัติงานไมทราบวิธีการปฏิบัติงานท่ีปลอดภัย 72 
34.29% 

4 10 
23.26% 

3 6 
30.00% 

3 4 
23.53% 

4 2 
20.00% 

3 

3 ความประมาทเลินเลอ และพฤติกรรมเส่ียงตอการ
เกิดอุบัติเหตุของผูปฏิบัติงาน 

178 
84.76% 

1 38 
88.37% 

1 20 
100.00% 

1 17 
100.00% 

1 10 
100.00% 

1 

4 สภาพของอุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรท่ีไมพรอม
ใชงาน/ทํางานผิดปกติ / ไมมีอุปกรณปองกันภัย 
(การด) 

77 
36.67% 
 

3 12 
27.91% 

 

3 3 
15.00% 

 

4 8 
47.06% 

 

3 7 
70.00% 

2 

5 ความไมพรอมในการปฏิบัติงานของผูปฏิบัตงิาน ท้ัง
สภาพรางกาย จิตใจ ความรู ความสามารถ 

135 
64.29% 

2 31 
72.09% 

2 16 
80.00% 

2 14 
82.35% 

2 7 
70.00% 

2 

หมายเหตุ ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

จากตารางท่ี 40  พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนพนักงาน จํานวน 210 คน มีความคิดเห็นวา
สาเหตุเบ้ืองลึกท่ีทําใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํางานในบริษัท 3 อันดับแรกไดแก ความประมาทเลินเลอ 
และพฤติกรรมเส่ียงตอการเกิดอุบัติเหตุของผูปฏิบัติงาน มีจํานวน 178 คน คิดเปนรอยละ 84.76 
รองลงมาไดแก ความไมพรอมในการปฏิบัติงานของผูปฏิบัติงาน ท้ังสภาพรางกาย จิตใจ ความรู 
ความสามารถ มีจํานวน 135 คน คิดเปนรอยละ64.29 และสภาพของอุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรท่ีไม
พรอมใชงาน/ทํางานผิดปกติ/ไมมีอุปกรณปองกันภัย(การด)มีจํานวน 77 คน คิดเปนรอยละ 36.67 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนหัวหนางาน จํานวน 43 คน มีความคิดเห็นวาสาเหตุเบ้ืองลึกท่ีทํา
ใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํางานในบริษัท 3 อันดับแรกไดแก ความประมาทเลินเลอ และพฤติกรรมเส่ียง
ตอการเกิดอุบัติเหตุของผูปฏิบัติงาน มีจํานวน 38 คน คิดเปนรอยละ 88.87 รองลงมา ไดแกความไม
พรอมในการปฏิบัติงานของผูปฏิบัติงาน ท้ังสภาพรางกาย จิตใจ ความรู ความสามารถ มีจํานวน  31 คน 
คิดเปนรอยละ72.09 และสภาพของอุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรท่ีไมพรอมใชงาน/ทํางานผิดปกติ/ไมมี
อุปกรณปองกันภัย (การด)มีจํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ 27.91 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักบริหาร/Staff จํานวน 20 คน มีความคิดเห็นวาสาเหตุเบ้ืองลึกท่ี
ทําใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํางานในบริษัท 3 อันดับแรก ไดแก ความประมาทเลินเลอ และพฤติกรรม
เส่ียงตอการเกิดอุบัติเหตุของผูปฏิบัติงาน มีจํานวน 20คน คิดเปนรอยละ 100.00 รองลงมาไดแก ความ
ไมพรอมในการปฏิบัติงานของผูปฏิบัติงาน ท้ังสภาพรางกาย จิตใจ ความรู ความสามารถ มีจํานวน 16 
คน คิดเปนรอยละ 80.00 และผูปฏิบัติงานไมทราบวิธีการปฏิบัติงานท่ีปลอดภัย มีจํานวน 6 คนคิดเปน
รอยละ 30.00 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนผูจัดการฝายข้ึนไป จํานวน 17 คน มีความคิดเห็นวาสาเหตุเบ้ืองลึก
ท่ีทําใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํางานในบริษัท 3 อันดับแรกไดแก ความประมาทเลินเลอ และพฤติกรรม
เส่ียงตอการเกิดอุบัติเหตุของผูปฏิบัติงาน มีจํานวน 17 คน คิดเปนรอยละ 100.00 รองลงมาไดแก ความ
ไมพรอมในการปฏิบัติงานของผูปฏิบัติงานท้ังสภาพรางกาย จิตใจ ความรู ความสามารถ มีจํานวน  14 
คน คิดเปนรอยละ 82.35 และสภาพของอุปกรณ เครื่องมือ เคร่ืองจักรท่ีไมพรอมใชงาน/ทํางานผิดปกติ/
ไมมีอุปกรณปองกันภัย (การด)มีจํานวน 8 คน คิดเปนรอยละ 47.06 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเภสัชกร จํานวน 10 คน มีความคิดเห็นวาสาเหตุเบ้ืองลึกท่ีทําให
เกิดอุบัติเหตุจากการทํางานในบริษัท 3 อันดับแรก ไดแก ความประมาทเลินเลอ และพฤติกรรมเส่ียงตอ
การเกิดอุบัติเหตุของผูปฏิบัติงาน มีจํานวน 10 คน คิดเปนรอยละ 100.00 รองลงมาไดแก ความไมพรอม
ในการปฏิบัติงานของผูปฏิบัติงาน ท้ังสภาพรางกาย จิตใจ ความรู ความสามารถ และสภาพของอุปกรณ 
เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรท่ีไมพรอมใชงาน/ทํางานผิดปกติ / ไมมีอุปกรณปองกันภัย (การด) มีจํานวน  7 คน 
คิดเปนรอยละ70.00  และผูปฏิบัติงานไมทราบวิธีการปฏิบัติงานท่ีปลอดภัย มีจํานวน2 คนคิดเปนรอย
ละ 20.00 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 41 แสดงจํานวน รอยละ และความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับสาเหตุเบ้ืองลึก
ท่ีทําใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํางานในบริษทั จําแนกตามอายุงาน 
 

อายุงาน 

ต่ํากวา 1 ป 1-2 ป 3-5 ป 6-10 ป ตั้งแต 10 ปข้ึนไป 
ขอที่ 

สาเหตุเบื้องลึกทีท่ําใหเกิดอุบตัิเหตุจากการทํางาน 
ในบริษทั จํานวน 

รอยละ 
ลําดับ
ที่ 

จํานวน 
รอยละ 

ลําดับ
ที่ 

จํานวน 
รอยละ 

ลําดับ
ที่ 

จํานวน 
รอยละ 

ลําดับ
ที่ 

จํานวน 
รอยละ 

ลําดับ
ที่ 

1 ไมมีการกําหนดวิธีการปฏิบัติงานท่ีปลอดภัยใหกับ
ผูปฏิบัติงานอยางเปนลายลักษณอักษร 

8 
13.11% 

5 5 
8.93% 

5 6 
7.14% 

5 7 
11.67% 

5  6 
15.38% 

4   

2 ผูปฏิบัติงานไมทราบวิธีการปฏิบัติงานท่ีปลอดภัย 21 
34.43% 

3 20 
35.71% 

4 19 
22.62% 

4 20 
33.33% 

4 14 
35.90% 

2 

3 ความประมาทเลินเลอ และพฤติกรรมเส่ียงตอการเกิด
อุบัติเหตุของผูปฏิบัติงาน 

54 
88.52% 

1 50 
89.29% 

1 73 
86.90% 

1 53 
88.33% 

1 33 
84.62% 

1 

4 สภาพของอุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรท่ีไมพรอมใช
งาน/ทํางานผิดปกต ิ/ ไมมีอุปกรณปองกันภัย (การด) 

18 
29.51% 

4 24 
42.86% 

3 33 
39.29% 

3 21 
35.00% 

3 11 
28.21% 

3 

5 ความไมพรอมในการปฏิบัติงานของผูปฏิบัตงิาน ท้ัง
สภาพรางกาย จิตใจ ความรู ความสามารถ 

41 
67.21% 

2 35 
62.50% 

2 60 
71.43% 

2 41 
68.33% 

2 26 
66.67% 

2 

หมายเหตุ ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 
จากตารางท่ี 41  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงานตํ่ากวา 1 ป  จํานวน 61 คน มีความ

คิดเห็นวาสาเหตุเบ้ืองลึกท่ีทําใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํางานในบริษัท 3 อันดับแรกไดแก ความประมาท
เลินเลอ และพฤติกรรมเส่ียงตอการเกิดอุบัติเหตุของผูปฏิบัติงาน มีจํานวน 54 คน คิดเปนรอยละ 88.52 
รองลงมาไดแก ความไมพรอมในการปฏิบัติงานของผูปฏิบัติงาน ท้ังสภาพรางกาย จิตใจ ความรู 
ความสามารถ มีจํานวน 41 คน คิดเปนรอยละ 67.21 และผูปฏิบัติงานไมทราบวิธีการปฏิบัติงานท่ี
ปลอดภัย มีจํานวน 21 คน คิดเปนรอยละ 34.43 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 1-2  ป  จํานวน 56 คน มีความคิดเห็นวาสาเหตุเบ้ืองลึกท่ีทํา
ใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํางานในบริษัท 3 อันดับแรกไดแก ความประมาทเลินเลอ และพฤติกรรมเส่ียง
ตอการเกิดอุบัติเหตุของผูปฏิบัติงาน มีจํานวน 54 คน คิดเปนรอยละ 88.52 รองลงมา ไดแกความไม
พรอมในการปฏิบัติงานของผูปฏิบัติงาน ท้ังสภาพรางกาย จิตใจ ความรู ความสามารถ มีจํานวน 41 คน 
คิดเปนรอยละ 67.21 และสภาพของอุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรท่ีไมพรอมใชงาน/ทํางานผิดปกติ/ไมมี
อุปกรณปองกันภัย(การด)มีจํานวน 21 คน คิดเปนรอยละ 34.43 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 3-5  ป  จํานวน 84 คน มีความคิดเห็นวาสาเหตุเบ้ืองลึกท่ีทํา
ใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํางานในบริษัท 3 อันดับแรกไดแก ความประมาทเลินเลอ และพฤติกรรมเส่ียง
ตอการเกิดอุบัติเหตุของผูปฏิบัติงาน มีจํานวน 50 คน คิดเปนรอยละ 89.29 รองลงมา ไดแก ความไม
พรอมในการปฏิบัติงานของผูปฏิบัติงาน ท้ังสภาพรางกาย จิตใจ ความรู ความสามารถ มีจํานวน 35 คน 



 124 
 

คิดเปนรอยละ 62.52 และสภาพของอุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรท่ีไมพรอมใชงาน/ทํางานผิดปกติ/ไมมี
อุปกรณปองกันภัย(การด)มีจํานวน 24 คน คิดเปนรอยละ 42.86 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 6-10  ป  จํานวน60 คน มีความคิดเห็นวาสาเหตุเบ้ืองลึกท่ีทํา
ใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํางานในบริษัท 3 อันดับแรกไดแก ความประมาทเลินเลอ และพฤติกรรมเส่ียง
ตอการเกิดอุบัติเหตุของผูปฏิบัติงาน มีจํานวน 53 คน คิดเปนรอยละ 88.33 รองลงมา ไดแกความไม
พรอมในการปฏิบัติงานของผูปฏิบัติงาน ท้ังสภาพรางกาย จิตใจ ความรู ความสามารถ มีจํานวน 41 คน 
คิดเปนรอยละ 68.33 และสภาพของอุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรท่ีไมพรอมใชงาน/ทํางานผิดปกติ/ไมมี
อุปกรณปองกันภัย(การด)มีจํานวน 21 คน คิดเปนรอยละ 35.00 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานต้ังแต10  ปข้ึนไป  จํานวน 39 คน มีความคิดเห็นวาสาเหตุ
เบ้ืองลึกท่ีทําใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํางานในบริษัท 3 อันดับแรก ไดแก ความประมาทเลินเลอ และ
พฤติกรรมเส่ียงตอการเกิดอุบัติเหตุของผูปฏิบัติงาน มีจํานวน 33 คน คิดเปนรอยละ 84.62 รองลงมา
ไดแกความไมพรอมในการปฏิบัติงานของผูปฏิบัติงาน ท้ังสภาพรางกาย จิตใจ ความรู ความสามารถ มี
จํานวน 26 คน คิดเปนรอยละ 66.67 และสภาพของอุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรท่ีไมพรอมใชงาน/
ทํางานผิดปกติ/ไมมีอุปกรณปองกันภัย(การด)มีจํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 28.21 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 42 แสดงจํานวน รอยละ และความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับสาเหตุเบ้ืองลึก
ท่ีทําใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํางานในบริษทั จําแนกตามการไดรับการช้ีแจงแนะนําหรือฝกอบรม
ในเร่ืองท่ีเกีย่วของกับระบบความปลอดภัยในการทํางานต้ังแตเขามาทํางานกับบริษัท 
 

การไดรับการชี้แจงแนะนําหรือฝกอบรมใน
เรื่องท่ีเกี่ยวของกับระบบความปลอดภัยใน
การทํางานตัง้แตเขามาทํางานกับบริษัท 

ไมเคย เคย 
ขอท่ี 

สาเหตุเบ้ืองลกึท่ีทําใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํางานในบริษัท 
 

จํานวน 
รอยละ 

ลําดับ
ท่ี 

จํานวน 
รอยละ 

ลําดับ 
ท่ี 

1 ไมมีการกําหนดวิธีการปฏิบัติงานท่ีปลอดภัยใหกับผูปฏิบัติงานอยาง
เปนลายลักษณอักษร 

11 
12.79% 

5 21 
9.81% 

5 

2 ผูปฏิบัติงานไมทราบวิธีการปฏิบัติงานท่ีปลอดภัย 
 

27 
31.40% 

4 67 
31.31% 

4 

3 ความประมาทเลินเลอ และพฤติกรรมเส่ียงตอการเกิดอุบัติเหตุของ
ผูปฏิบัติงาน 

77 
89.53% 

1 186 
86.92% 

1 

4 สภาพของอุปกรณ เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรที่ไมพรอมใชงาน/ทํางาน
ผิดปกติ / ไมมีอุปกรณปองกันภัย (การด) 

35 
40.70% 

3 72 
33.64% 

3 

5 ความไมพรอมในการปฏิบัติงานของผูปฏิบัติงาน ทั้งสภาพรางกาย 
จิตใจ ความรู ความสามารถ 

61 
70.93% 

2 142 
66.36% 

2 

    หมายเหตุ ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 
จากตารางท่ี 42  พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเคยไดรับการช้ีแจงแนะนําหรือฝกอบรม

ในเร่ืองท่ีเกีย่วของกับ ระบบความปลอดภยัในการทํางานต้ังแตเขามาทํางานกับ จํานวน 207 คน มี
ความคิดเหน็วาสาเหตุเบ้ืองลึกท่ีทําใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํางานในบริษัท 3 อันดับแรกไดแก 
ความประมาทเลินเลอ และพฤติกรรมเส่ียงตอการเกิดอุบัติเหตุของผูปฏิบัติงาน มีจํานวน 77 คน คิด
เปนรอยละ 89.53 รองลงมาไดแก ความไมพรอมในการปฏิบัติงานของผูปฏิบัติงาน ท้ังสภาพ
รางกาย จิตใจ ความรู ความสามารถ มีจํานวน 61 คน คิดเปนรอยละ 70.93 และสภาพของอุปกรณ 
เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรท่ีไมพรอมใชงาน/ทํางานผิดปกติ / ไมมีอุปกรณปองกันภยั (การด) มีจํานวน 35 
คน คิดเปนรอยละ 40.70 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยไดรับการช้ีแจงแนะนําหรือฝกอบรมในเร่ืองท่ีเกี่ยวของกับ 
ระบบความปลอดภัยในการทํางานต้ังแตเขามาทํางานกับบริษัท จํานวน 93 คน มีความคิดเห็นวา
สาเหตุเบ้ืองลึกท่ีทําใหเกิดอุบัติเหตุจากการทํางานในบริษัท 3 อันดับแรกไดแก ความประมาท
เลินเลอ และพฤติกรรมเส่ียงตอการเกิดอุบัติเหตุของผูปฏิบัติงาน มีจํานวน 186 คน คิดเปนรอยละ 
86.92 รองลงมาไดแกความไมพรอมในการปฏิบัติงานของผูปฏิบัติงาน ท้ังสภาพรางกาย จิตใจ 
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ความรู ความสามารถ มีจํานวน 142 คน คิดเปนรอยละ 66.36 และสภาพของอุปกรณ เคร่ืองมือ 
เคร่ืองจักรท่ีไมพรอมใชงาน/ทํางานผิดปกติ / ไมมีอุปกรณปองกันภัย (การด)  มีจํานวน 72 คน คิด
เปนรอยละ 33.64 ตามลําดับ 

สําหรับขอเสนอแนะเพ่ิมเติมอ่ืนๆ เพื่อเปนประโยชนในการปรับปรุงและบริหารจดัการ
ดานอาชีวอนามัยและความปลอดภัยในการทํางาน ของผูตอบแบบสอบถาม มีดังนี้ 

ดานสภาพแวดลอมในการทํางาน จํานวนคน 8 คน ท่ีเสนอแนะ ดังนี ้
1. ตองมีการแจงประตูหนีไฟทุกคร้ังท่ีมีการปรับปรุงทางใหมเพื่อพนกังานจะไดทราบ

และเขาใจในทิศทางเดียวกนั 
2. ควรเพิ่มความระมัดระวังและสังเกตการณ จากตัวผูปฏิบัติงานรวมทั้งคนรอบขางใน

กรณีท่ีผูปฏิบัติงานมีโรคประจําตัว หรือภาวะท่ีไมพรอมตอการทํางาน ณ วนันั้นๆ ควรหาแนวทาง
ปรับปรุงแกไข ก็จะชวยลดอุบัติเหตุจากการทํางานได 

3. ควรปรับปรุงและเพิ่มความปลอดภัยในการปฏิบัติงานในแตละแผนกใหดีมากข้ึนไป
เร่ือยๆ จะไดมีความปลอดภยัตอพนกังานท่ีปฏิบัติงาน 

4. ควรมีการจดัแผน Maintenance สายดิน 
5. ตอนนี้มีท่ีกัน้รถยนตอยูดานขางตึก QC 1 ซ่ึงมันมีขนาดใหญมากเต็มถนนไมมีชวงเวน

เวลาท่ีรถจักรยานท่ีผาน แทบจะผานไมได อาจทําใหเกดิการบาดเจ็บเนื่องจากท่ีกัน้รถยนต(สีเขียว)
ได เพราะรถจักรยานตองข่ีข้ึนลงตึกดานบนและดานลางอยูเปนประจํา ทําใหเกิดความไมสะดวก
และอาจเกิดอุบัติเหตุได 

6. สรางโครงการลด ละ เลิก การสูบบุหร่ี ลดจุดสูบบุหร่ีในบริเวณทางใกลจากแหลงท่ีมี
พนักงานผาน สัญจร คิดวา จุดสูบบุหร่ีบริเวณหนาโรงงาน เวลาพกัเท่ียง พนกังานท่ีออกซ้ือผลไม
บริเวณนั้นกไ็ดกล่ินไปดวยทุกวันโครงการลดบุหร่ีท่ีบริเวณจัดข้ึนใหประกาศใหพนกังานทุกคน
ทราบ 

7. นาจะมีสถานท่ีไวออกกําลังกาย เชน แบดมินตัน,บาสเกตบอล(เนือ่งจากแบดมินตันมี
คนเลนเยอะ) ปจจุบันมีอยูแลวแตถาดีกวานี้ก็จะดีถาเปนโรงยิม 

8. ควรจะมีการตรวจสอบสภาพเคร่ืองมือ    เคร่ืองจกัร  ใหอยูในสภาพพรอมท่ีจะทํางาน 
หรือเปล่ียนใหมเลยก็ดี ไมใชนําอุปกรณเกามาประกอบใหมอาจเกดิอุบัติเหตุเพิ่มก็ไดอุปกรณความ
ปลอดภัยควรมีจํานวนใหพอกับการปฏิบัติงาน 
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ดานการฝกอบรมใหความรูแกพนักงาน จํานวนคน 7 คน ท่ีเสนอแนะ ดังนี ้
1. ควรมีการอบรมเร่ืองความปลอดภัยในการทํางานใหบอยคร้ังเพื่อใหพนักงานทุกคน

ตระหนกัถึงอันตรายท่ีเกดิจากการทํางาน และใหสํานึกถึงความปลอดภัย และจะไดใหทุก ๆ คนมี
ความระมัดระวังใหมากกวานี้ 
      2. ควรมีขบวนการท่ีจะสามารถสรางความตระหนัก และความรู ความเขาใจในการ
ปฏิบัติงานท่ีปลอดภัย และหากผูปฏิบัติงานรูวา งานนั้นไมปลอดภัย จะตองไมละเลยท่ีจะใชอุปกรณ
ปองกันอันตรายสวนบุคคล(PPE) ทุกคร้ัง 

3. อยากใหมีการทดสอบ ความรูของผูปฏิบัติตนเปนชวงๆ ใน 1 ป เชน ทุก 3 เดือน หรือ 
6 เดือน ใน 1 ป (ไมเกีย่วกับการอบรมกลางป) 

4. ควรเนนเวลามีการจัดอบรม เพื่อปลูกฝงจิตสํานึกใหกบัพนักงานหันมาใหความสําคัญ
กับความปลอดภัยในการทํางานมากข้ึน 

5. หัวหนาแผนกควรส่ือสารใหพนกังานทราบถึงระบบความปลอดภยัในการทํางาน ให
มากข้ึนและควรมีบทลงโทษตอผูท่ีไมปฏิบัติตาม 

   6.  ควรจัดอบรมเพ่ิมความรูดานความปลอดภัยใหงายข้ึนดวย 
   7.  ควรมีการอบรมระบบอาชีวอนามัยและความปลอดภัยอยางตอเนื่องเพ่ือความ

ปลอดภัยของพนักงานทุกทาน 
 
การจัดบอรด ประชาสัมพนัธเพื่อความปลอดภัย จํานวนคน 1 คน ท่ีเสนอแนะ ดังนี ้
1. ควรมีการรณรงคเกี่ยวกับความปลอดภยัใหพนักงานมีสวนรวมมากท่ีสุด 
 
คณะกรรมการระบบความปลอดภัยประจําโรงงาน จํานวนคน 12 คน ท่ีเสนอแนะ ดังนี้ 
1. คณะกรรมการฯ  ควรม ี Action  กําหนดมาตรการลงโทษผูท่ีไมปฏิบัติตามกฎความ

ปลอดภัยมากกวานี ้เชน การใหใบเตือนกบัพนักงานท่ีไมยอมใส PPE ตามลักษณะงาน เพื่อเปนการ
ปองกันอุบัติเหตุท่ีอาจข้ึนได 

2. ควรใหมีการประกาศผลการประชุมของระบบ คณะกรรมการความปลอดภัย ท่ีไดรับ
การเลือกต้ังเขาไปวาแตละคร้ังไดทํางานอะไรเก่ียวกับความปลอดภัยไปบาง บางคร้ังคนท่ีเปนตัวแทน
เขาไปไมไดอยูในฝายเวลาส่ือสารจึงไมรับทราบ 

3. ควรตั้งวัตถุประสงคดานความปลอดภยัใหชัดเจนกวานี้  เชนรณรงคเร่ืองอุบัติเหตุเปน 
0 ไมใหออกมาเปนภาพกวาง ๆ 

4.  บริษัทควรมีบทลงโทษอยางจริงจังในกรณีท่ีพบพนกังานไมสวมใสอุปกรณปองกนั
(PPE) ทําใหพนักงานบางสวนไมเหน็ความสําคัญและอาจกอใหเกิดอันตรายได 
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5. งบประมาณในการจดัการระบบนอยเกินไป 
6. ตองเขมงวดใหพนกังานตระหนกัถึงความปลอดภัยในการทํางาน 
7. คณะกรรมการควรคัดเลือกผูท่ีมีคุณสมบัติเหมาะสมและทําหนาท่ี คณะกรรมการเพียง

อยางเดยีว ไมซํ้าซอนเพื่อไมใหเกิดความเหนื่อยหนายกับผูปฏิบัติงาน และมีความมุงม่ันท่ีจะทํา
หนาท่ีใหดีท่ีสุด 

8. อยากให เจาหนาท่ีความปลอดภัย: จป. เดินตวจตามจดุท่ีมีการปฏิบัติงานวาใชอุปกรณ
ในการทํางานแตละงานวาใชอุปกรณทุกตองกับงานท่ีปฏิบัติหรือเปลา ถาไมถูกตองส่ังระงับงานนัน้
ทันทีเพราะไมปลอดภัย 

9. อยากใหมีการติดหนาตึกพยาบาลวาวันนี้แพทยมาหรือไม พยาบาลทานใดเปนผูปฏิบัติ 
งานในขณะนัน้เนื่องจากปจจุบันถาจะหาหมอ หรือพยาบาลตองโทรไปฝายทรัพยากรบุคคลตลอด 
และอยากใหแพทยมาเปนเวลามากกวานี้ ไมไดมาแคใหครบช่ัวโมง และอยากใหแพทยมีสวนรวม
ในการสงเสริมสุขภาพของพนักงานมากยิง่ข้ึน 

10. ควรมีการตรวจสอบความปลอดภัยอยางสมํ่าเสมอ ของเจาหนาท่ีรับผิดชอบในงานท่ี
เกิดความเส่ียงทุกกิจกรรมรวมถึงการออกกฎระเบียบใหเขมงวด 

11. อยากใหมีเคร่ืองปฐมพยาบาลที่เพียงพอ  และเหมาะสมในชวงทํา  OT   และสามารถ
ดูแลสุขภาพของพนักงานในชวงทํางานนอกเวลาไดท่ัวถึงเพียงพอ 

    12. สงเสริมใหมีโครงการออกกําลังกาย  
 
 


